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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Στις μέρες μας είναι έντονα τα προβλήματα της μόλυνσης του περιβάλλοντος 

και της επάρκειας των φυσικών πόρων του πλανήτη. Μία από τις μεθόδους 

εναλλακτικής διαχείρισης των απορριμμάτων είναι η αναγέννηση (reclaiming). Κατά 

τη διαδικασία της αναγέννησης το κατεργαζόμενο υλικό επιστρέφει σε μια 

κατάσταση που του επιτρέπει να επαναχρησιμοποιηθεί για τον πρωτεύοντα σκοπό για 

τον οποίο κατασκευάστηκε. Συγκεκριμένα εστιάζουμε στην αναγέννηση των 

λιπαντικών λαδιών, με τις δύο μεθόδους που είναι διαθέσιμες (οξέος και υδρογόνου), 

και στο εάν είναι σκόπιμη η δημιουργία μιας τέτοιας μονάδας επεξεργασίας υπό τις 

υπάρχουσες συνθήκες. Επίσης γίνεται αναφορά στα έλαια κοπής και στην ιδέα της 

καθαρής μηχανουργίας (clean machining).

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

Κάποιες προτάσεις για θέματα μελλοντικής έρευνας είναι να γίνουν ανάλογες 

μελέτες και στα υπόλοιπα αναλώσιμα μέρη ενός αυτοκίνητου (ηλεκτρικές στήλες και 

συσσωρευτές μαζί με τα υγρά, ελαστικά, καταλυτικοί μετατροπείς, φωτιστικά 

σώματα, τζάμια και παρμπρίζ) καθώς και στα κύρια μέρη (σασί, μηχανή, εσωτερικό 

αμαξώματος, εξαρτήματα). Οι μελέτες θα πρέπει να προσαρμοστούν και να 

προβλέπουν και τα αυτοκίνητα που κλείνουν τον κύκλο ζωής τους και αυτά που 

αποσύρονται λόγω ατυχημάτων. Όλες αυτές οι εργασίες στο σύνολο τους θα 

αποτελόσουν ένα χρήσιμο και πρακτικό οδηγό για την εναλλακτική διαχείριση του 

αυτοκίνητου.
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Εισαγωγή

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η εναλλακτική διαχείριση των περιορισμένων αποθεμάτων του πλανήτη, ειδικά 

των φυσικών πόρων, είναι ένας μεγάλος και σημαντικός παράγοντας στην ανθρώπινη 

ζωή και δραστηριότητα στο παρόν και θα γίνει ακόμα μεγαλύτερος και 

σημαντικότερος στο μέλλον. Υπάρχουν δύο είδη εναλλακτικής διαχείρισης σήμερα: η 

ανακύκλωση (recycling) και η ανάκτηση ή ‘αναγέννηση’ όπως συχνά λέγεται 

(reclaiming). Με τον όρο αναγέννηση εννοούμε την απομάκρυνση των είτε στέρεων 

είτε υγρών είτε διαλυμένων προσμίξεων και την επεξεργασία του υλικού έτσι ώστε 

αυτό να επιστρέφει σε μια κατάσταση που να μπορεί να χρησιμοποιηθεί για τον 

αρχικό σκοπό του. Από την άλλη ανακύκλωση είναι η επαναχρησιμοποίηση του 

υλικού σε οποιοδήποτε άλλο σκοπό εκτός από την αρχική του χρήση. Για να γίνουν 

οι παραπάνω έννοιες πιο κατανοητές παρατίθεται και ένα παράδειγμα για την 

κλασσική περίπτωση του μετάλλου. Έστω ότι υπήρχε μια παλιά καγκελόπορτα. Αν 

αυτή κατεργάζονταν με π.χ. αμμοβολή για απομάκρυνση των σκουριών, 

επιμεταλλωνόταν για αντιδιαβρωτική προστασία και βαφόταν για αισθητική 

αναβάθμιση και ξαναχρησιμοποιούταν, τότε η καγκελόπορτα θα είχε υποστεί 

αναγέννηση. Αν τώρα γίνονταν σκραπ και οδηγούνταν σε μια χαλυβουργία, περνούσε 

δηλαδή από το στάδιο της πρώτης ύλης, και κατέληγε ως άξονας θα είχε υποστεί 

ανακύκλωση.

Το αντικείμενο της παρούσας διατριβής είναι η οικονομική σκοπιμότητα 

επιχειρήσεων αναγέννησης υγρών λιπαντικών, μονάδων δηλαδή που επεξεργάζονται 

χρησιμοποιημένα - ‘καμένα’ λάδια και τα φέρνουν στην πρότερή τους κατάσταση έτσι 

ώστε να ξαναχρησιμοποιηθούν, για τον αρχικό τους σκοπό, ως λιπαντικά. Με τον όρο 

‘καμένα’ εννοούμε όλα τα χρησιμοποιημένα μηχανέλαια τα οποία έχουν υπερβεί τη 

διάρκεια ζωής τους ή έχουν απορριφθεί για διάφορους άλλους λόγους (π.χ. επισκευή 

μηχανής η οποία απαιτούσε και αλλαγή λαδιών, μόλυνση του λαδιού από 

εξωτερικούς παράγοντες λόγω κακών συνθηκών αποθήκευσης και μεταφοράς, 

λανθασμένη λειτουργία κ.α.). Παρουσιάζονται δύο μελέτες σκοπιμότητας, δύο 

διαφορετικών τεχνολογιών αναγέννησης ‘καμένου’ λαδιού για να γίνει γνωστό το εάν 

είναι σκόπιμη η δημιουργία μιας τέτοιας μονάδος κάτω από τις υπάρχουσες 

συνθήκες. Επίσης περιγράφονται και κάποιες επιλογές εναλλακτικής διαχείρισης των 

ελαίων κοπής. Επιπλέον παρατίθενται συνδεσμολογίες, ο απαιτούμενος εξοπλισμός,
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Εισαγωγή

διαδικασίες λειτουργίας και διάφορα γενικά τεχνικά χαρακτηριστικά καθώς και το 

νομικό πλαίσιο.

Τα οφέλη των παραπάνω διεργασιών είναι πολλαπλά. Καταρχήν προλαμβάνεται 

και καταπολεμάται η μόλυνση του υδροφόρου ορίζοντα, αφού τα ‘καμένα’ λάδια δεν 

καταλήγουν στις θάλασσες και στα ποτάμια. Επίσης εξοικονομείται ενέργεια και δεν 

μειώνονται τα αποθέματα των φυσικών πόρων πράγμα που επεκτείνει την επάρκεια 

των κοιτασμάτων για μελλοντική χρήση. Ένα και μόνο λίτρο χρησιμοποιημένου 

λιπαντικού λαδιού είναι αρκετό για να μολύνει ένα εκατομμύριο λίτρα νερού. Η 

σωστή διαχείριση από μία και μόνο αλλαγή λαδιού (περίπου 4 λίτρα για το μέσο 

αυτοκίνητο) φτάνει για να προστατευτούν οι ετήσιες ανάγκες σε πόσιμο νερό 

τουλάχιστον 50 ατόμων. Το χρησιμοποιημένο λάδι έχει την διπλάσια 

ενεργοπαραγωγική ικανότητα από ότι ο άνθρακας. Τέσσερα λίτρα μπορούν να 

παράγουν 18 kWh ηλεκτρισμού. Οχτώ λίτρα (περίπου 2 γαλόνια, lgal=3,7851t) 

παράγουν ενέργεια που φτάνει για να ηλεκτροδοτήσει το μέσο σπίτι για 24 ώρες ή να 

μαγειρευτούν 48 γεύματα σε ένα φούρνο μικροκυμάτων ή να χρησιμοποιηθεί ένα 

σεσουάρ 216 φορές ή να δουλέψει μια τηλεόραση για 180 ώρες.

Υπολογίζεται ότι μόνο στις Η.Π.Α. κάθε χρόνο τουλάχιστον 800 εκατομμύρια 

λίτρα χρησιμοποιημένου λαδιού, μια ποσότητα που ισοδυναμεί με 20 ατυχήματα σαν 

αυτό του δεξαμενόπλοιου Exxon Valdez, δεν υπόκεινται σε καμία επεξεργασία και 

είτε πετιούνται είτε καίγονται άναρχα ως καύσιμη ύλη. Το 40% της μόλυνσης που 

ανιχνεύεται στα αποθέματα νερού οφείλεται σε λιπαντικά απόβλητα.

Δεν βρέθηκαν σαφή στοιχεία για τις ποσότητες λαδιού που παράγονται και 

πουλιούνται στην παγκόσμια και στην ελληνική αγορά και τα στοιχεία που υπάρχουν 

δεν συμφωνούν. Ένας πιθανός λόγος είναι ότι τα στοιχεία αυτά δεν αναφέρονται ούτε 

στην ίδια χρονιά, μιας και η ζήτηση αλλάζει με ρυθμούς γεωμετρικής προόδου από 

έτος σε έτος, ούτε στο ίδιο αντικείμενο. Άλλα στοιχεία μιλούν μόνο για λάδια
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αυτοκίνητων, άλλα γενικά για μηχανέλαια, άλλα συμπεριλαμβάνουν και τα λιπαντικά 

βιομηχανικών χρήσεων και τα έλαια κοπής, άλλα δεν κάνουν διαχωρισμό ανάμεσα 

στα υγρά και τα ημίρευστα λιπαντικά (βαλβολίνες, γράσα κ.α.). Π.χ. για το έτος 1997 

στις Η.Π.Α. πουλήθηκαν 2,56 δις It λαδιού αυτοκινήτου. Κάποια πιο πρόσφατα 

στοιχεία μιλούν για 6,84 δις It χρησιμοποιημένων λιπαντικών. Αν τώρα ληφθεί υπόψη 

το γεγονός ότι ένα μεγάλο ποσοστό των λιπαντικών καταστρέφεται κατά τη χρήση 

(π.χ. καίγεται στους κυλίνδρους του κινητήρα κατά την εκτόνωση) εύκολα γίνεται 

αντιληπτό το χάσμα ανάμεσα στα στοιχεία. Τα αντίστοιχα στοιχεία για την 

παγκόσμια αγορά είναι 16 και 22 δις It με την μερίδα του λέοντος να κατέχει ο 

λεγόμενος δυτικός κόσμος. Από αυτά ένα ποσοστό μικρότερο του 10% αναγεννάται. 

Ανεπίσημα στοιχεία από εκτιμήσεις εταιρίας του χώρου τοποθετούν την ελληνική 

αγορά γύρω στους 140.000 τόνους ετησίως. Για τις Η.Π.Α. μία έκθεση αναφέρει τα 

εξής : από ένα σύνολο 4 δις It ‘καμένων’ λαδιών που αντιμετωπίζονται εναλλακτικά, 

11% χρησιμοποιείται ως καύσιμο σε ειδικά σχεδιασμένους θερμαντήρες μεγάλων 

χώρων (π.χ. γκαράζ) για μείωση του κόστους θέρμανσης, 43% καταλήγει σε 

εργοστάσια ασφαλτικών, 14% σε βιομηχανικούς λέβητες, 12% σε γενικής χρήσης 

λέβητες (π.χ. ηλεκτροπαραγωγικές εγκαταστάσεις), 12% σε χαλυβουργίες, 5% σε 

τσιμέντο/ασβέστο κλίβανους, 5% σε ναυτικούς λέβητες (π.χ. σε τάνκερς), 4% σε 

πολτό/χαρτό μυλο-αλεστές, >1% σε εμπορικούς λέβητες, 5% σε άλλες χρήσεις και 

14% αναγεννάται σε παρθένο λάδι.
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Γενικά Τεχνικά Χαρακτηριστικά

ΓΕΝΙΚΑ ΤΕΧΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ

Τα λάδια Μ.Ε.Κ. αλλά και τα λιπαντικά γενικότερα, πορόλες τις θερμικές και 

τις μηχανικές καταπονήσεις που υπόκεινται δεν χάνουν κατά πολύ τις ιδιότητες τους 

και δεν παύουν να λιπαίνουν, απλά υποβαθμίζονται λόγω των προσμίξεων που 

απορροφούν. Αυτές οι προσμίξεις είναι : ατμοσφαιρική υγρασία, σκόνη, άζωτο, 

ρινίσματα από τις διάφορες τριβές και άλλου είδους ακαθαρσίες. Ελάχιστα φίλτρα 

αέρος παρέχουν ικανοποιητική προστασία από τα διάφορα μικροσκουπιδάκια (π.χ. 

σκόνες) που αιωρούνται. Έρευνες έχουν δείξει ότι σωματίδια ακόμα και της τάξεως 

των 5μπι όταν παρουσιάζονται σε μεγάλες ποσότητες προκαλούν σοβαρές βλάβες σε 

αντλίες και βαλβίδες. Αυτό σε συνδυασμό με το γεγονός ότι η συντριπτική 

πλειοψηφία των λαδιών χρησιμοποιείται σε διατάξεις κλειστής παροχής για 

πολλαπλούς σκοπούς (υδροδυναμική λίπανση π.χ. στα έδρανα με παχύ στρώμα 

λαδιού, ελαστοϋδροδυναμική λίπανση π.χ. στα έμβολα και μεικτή λίπανση) και ανα

κυκλώνεται πολλές φορές κατά την λειτουργία του συστήματος έχει ως αποτέλεσμα 

την αθροιστική επιβάρυνση τους με το πέρασμα του χρόνου. Όλα τα λάδια από την 

στιγμή που θα εκτεθούν στον ατμοσφαιρικό αέρα θα αρχίσουν να απορροφούν 

υγρασία. Τα επίπεδα της υγρασίας σε ένα λάδι αφού αυξηθούν και φτάσουν σε ένα 

μέγιστο γύρω στα 300 ppm θα σταθεροποιηθούν. Αυτά τα επίπεδα υγρασίας είναι 

φυσιολογικά και δεν προκαλούν βλάβη. Τι αυτό και αλλάζονται τα λάδια στις 

μηχανές, έτσι ώστε μαζί με το ‘καμένο-υποβαθμισμένο’ λάδι να αφαιρεθούν και οι 

προσμίξεις.

Η διαδικασία παραγωγής αναγεννημένου λαδιού αλλά και του πρωτογενούς 

ορυκτελαίου είναι παρόμοια με αυτή της διύλισης του πετρελαίου και όπως στο 

πετρέλαιο παίρνονται διάφορα αποστάγματα διαφόρων ιδιοτήτων. Το είδος του 

λαδιού (10W-40 ή 20W-50, για 5.000 km ή 10.000 km κ.α.) καθορίζεται από το πόσο 

‘ψιλό’ ή 'παχύ’ είναι, από το μέγεθος του μορίου και το ιξώδες δηλαδή, και από τα 

πρόσθετα. Πολλά είδη λαδιών δεν συνίστανται από ένα αυτοτελές απόσταγμα αλλά 

από συνδυασμό διαφόρων αποσταγμάτων με τη κατάλληλη αναλογία. Τα πρόσθετα 

αποτελούνται από διάφορα χημικά τα οποία σκοπό έχουν να βελτιστοποιήσουν το 

λάδι και να του δώσουν μεγαλύτερη διάρκεια ζωής. Κυρίως περιέχουν 

αντιοξειδωτικά, αντισκοριακά, αντιαφρίζοντες παράγοντες, αντιγαλακτωποιητές κ.α.
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Το λάδι είναι πολύ υγροσκοπικό και συλλαμβάνει υγρασία εύκολα. Η υγρασία 

είναι ότι πιο καταστροφικό για τη συντήρηση του λαδιού. Το νερό, η θερμότητα και 

το οξυγόνο είναι οι παράγοντες που είτε ξεχωριστά είτε συνδυαστικά θα ζημιώσουν 

και τη βάση λαδιού και το προσθετικό σύστημα. Το νερό θα αντιδράσει με πολλά από 

τα πρόσθετα, θα τα υδρολύσει και θα τα διασπάσει σε δύο η περισσότερα χημικά 

‘κομμάτια’. Τα προϊόντα αυτής της αντίδρασης ενδέχεται και να είναι και να μην 

είναι ελαιοδιαλυτά. Μπορούν επίσης να λειτουργήσουν και ως καταλύτες για την 

περαιτέρω διάσπαση είτε του λαδιού είτε των προσθέτων. Το οξυγόνο θα αντιδράσει 

και με τα πρόσθετα και με το λάδι και θα σχηματίσει οξειδωτικά παραπροϊόντα τα 

οποία γενικά θα είναι φύσεως οξέος αρχικά αλλά μπορεί και να λειτουργήσουν σαν 

καταλύτες για περαιτέρω οξείδωση αυτή τη φορά. Το αντιοξειδωτικό προστατεύει 

από την οξείδωση μόνο όσο βρίσκεται σε επαρκή ποσότητα. Όταν η περιεκτικότητα 

του πέσει κάτω από ένα ορισμένο σημείο γίνεται λιγότερο αποτελεσματικό και καθώς 

συνεχίζει να μειώνεται θα καταλήξει να είναι τελείως αναποτελεσματικό. Τα 

αντιοξειδωτικά καταναλίσκονται αργά κάτω από φυσιολογικές συνθήκες και η 

προστασία που παρέχουν βασίζεται στην κυριολεκτική κατανάλωση τους καθώς 

αντιδρούν και εξουδετερώνουν τα αρχικά οξειδωτικά προϊόντα. Η παρουσία 

θερμότητας και υγρασίας επιταχύνει την κατανάλωση των αντιοξειδωτικών.

Effect of Addltilve Level on Oil Life

Time Periods

Τα τελευταία χρόνια οι ιδιοκτήτες συνεργείων αυτοκινήτων είναι υποχρεωμένοι 

δια νόμου να συγκεντρώνουν και να διαθέτουν τα ‘καμένα’ λάδια σε διαπιστευμένους 

διακομιδείς, αδειοδοτημένους από τις κατά τόπους νομαρχίες, οι οποίοι στη συνέχεια 

θα τους χορηγήσουν τα απαραίτητα έγγραφα για την ποσότητα λαδιών που
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παρέλαβαν. Στο Βόλο υπάρχουν δύο τέτοιοι διακομιδείς. Θα πρέπει να υπάρχει μια 

ισορροπία, ένα είδος ισοζυγίου, ανάμεσα στις ποσότητες που παραδόθηκαν στους 

διακομιδείς, στις ποσότητες που παρελήφθησαν από τους προμηθευτές, στις 

ποσότητες που υπάρχουν στα ράφια και στις αποθήκες και στον αριθμό των 

αυτοκίνητων των οποίων τα λάδια αλλάχθηκαν. Δικαιολογείται μόνο 10% απώλεια, 

ποσοστό πολύ μικρό για ευνόητους λόγους και γι αυτό τα τελευταία εφτά χρόνια στην 

περιοχή του Βόλου δεν έχει γίνει κανένας σχετικός έλεγχος. Ακόμα δεν υπάρχει 

εξειδικευμένη ελεγκτική αρχή. Στη συνέχεια οι διακομιδείς μεταφέρουν τα λάδια που 

συνέλεξαν σε κάποια μονάδα εναλλακτικής διαχείρισης. Στην Ελλάδα αυτή την 

στιγμή υπάρχουν εννέα νόμιμες και αδειοδοτημένες από το αρμόδιο υπουργείο 

μονάδες αναγέννησης λαδιού. Βρίσκονται μία στην Αλεξανδρούπολη, μία στην 

Εύβοια, μία στην Πάτρα, δύο στη Θεσσαλονίκη και τέσσερις στην Αθήνα. Στην 

περιοχή της Μαγνησίας υπάρχει μια παρεμφερής επιχείρηση η οποία όμως πλέον δεν 

κάνει αναγέννηση αλλά περιορίζεται στην παρασκευή και συσκευασία λαδιών από 

έτοιμα κλάσματα κάνοντας μόνο την τοποθέτηση των προσθέτων. Οι παραπάνω 

μονάδες είναι φυσικά διαφορετικής δυναμικότητας επεξεργασίας και συνεπώς 

παραγωγής. Οι οχτώ χρησιμοποιούν τεχνολογία οξέος και η απολειπόμενη που είναι 

και η μεγαλύτερη τεχνολογία υδρογόνου. Τα προϊόντα τους είναι σε είδος, ποιότητα 

και ποσότητα αξιοσημείωτα διαφορετικά.

Όλες οι παραπάνω εταιρίες έχουν δικό τους στόλο βυτιοφόρων είτε μικρό είτε 

μεγάλο για την διακομιδή και των ‘καμένων’ και των αναγεννημένων λαδιών. 

Μεγάλο μέρος της μεταφοράς όμως γίνεται με τους κατά τόπους εξωτερικούς 

συνεργάτες με τη μορφή υπεργολαβίας. Αυτή τη στιγμή γίνεται μια προσπάθεια 

σύστασης ενός μη κερδοσκοπικού φορέα διακομιδής λαδιών, και με προτροπή του 

αρμόδιου υπουργείου, μέτοχοι στον οποίο θα είναι όλες οι εταιρίες ανάλογα με το 

μέγεθος και τις ανάγκες τους. Ευχής έργο θα ήταν ο φορέας αυτός να γενικευτεί και 

να λειτουργήσει σύμφωνα με το αμερικανικό πρότυπο, (ο πωλητής-προμηθευτής 

δηλαδή να είναι ο υπεύθυνος για την περισυλλογή του προϊόντος του μετά τον κύκλο 

ζωής αυτού) καθώς επίσης και το ελλιπές νομοθετικό πλαίσιο να συμπληρωθεί και να 

προβλέπει όλες τις περιπτώσεις και να εφαρμοστεί με δεσμευτικό χαρακτήρα.
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Επίδραση Μόλυνσης Σωΐίατιδίων και Νερού σε Υδραυλικά και Λιπαντικά Ρευστά

Βλάβη Ρευστού Αιτία Συνέπεια στο Σύστημα

α) Μόλυνση σωματιδίων,
συσσώρευση & κατακρήμνιση Φθορά εξαρτημάτων

Φυσικές β) Οξείδωση / Υδρόλυση Φραγμός ακροφυσίων, οπών,
Ιδιότητες στομίων μπεκ: φρακάρισμα

γ) Αντιδράσεις ιλύς-προσθέτων βαλβίδων
και στέρεων 

δ) Ελεύθερο νερό
Βλάβη συστήματος λόγω 
παγώματος (νερού)

Υποβάθμιση
α) Οξείδωση

Διάβρωση
Βάσης β) Υδρόλυση

Ελάττωση

α) Καθίζηση των προσθέτων 

β) Απορρόφηση από σωματίδια
Απώλεια προστασίας 
εξαρτημάτων

Προσθέτων
γ) Αντιδράσεις προσθέτων Αυξημένη φθορά και

δ) Αφύσικη υποβάθμιση βάσης
διάβρωση εξαρτημάτων

Σύστηιια Αφυδάτωσης Κενού
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΣΚΟΠΙΜΟΤΗΤΑ

1.1. ΓΕΝΙΚΑ

Με το εργοστάσιο μετασχηματίζονται ορισμένα στοιχεία που μπαίνουν σ' 

αυτό, δηλαδή οι πρώτες ύλες, σε ορισμένα άλλα που βγαίνουν από αυτό, δηλαδή 

τα προϊόντα. Για να μετασχηματιστούν όμως οι πρώτες ύλες σε προϊόντα 

χρειάζεται να μπει επίσης εργασία, που μπορεί να είναι εργασία είτε απλών 

εργαζομένων, είτε στελεχών. Χρειάζεται να μπουν επίσης δευτερεύοντα υλικά, 

ενέργεια, κτλ. Και ακόμη χρειάζεται να μπουν οι υπηρεσίες των παραγωγικών 

αγαθών, δηλαδή του εδάφους, των κτιρίων και του εξοπλισμού. Έτσι σε ένα 

εργοστάσιο για να δημιουργηθούν τα προϊόντα, δηλαδή οι εκροές, χρειάζεται ένα 

πλήθος από εισροές. Ο μετασχηματισμός των εισροών (εργασία, κεφάλαια, 

υλικά, κτλ,) σε εκροές (προϊόντα) δεν είναι αυτοσκοπός, αλλά αντίθετα πρέπει 

να είναι μια διαδικασία οικονομικά σκόπιμη και κοινωνικά ωφέλιμη. Μόνον 

οσάκις συμβαίνει αυτό πρέπει να δημιουργείται ένα εργοστάσιο και μόνον αν 

συνεχίζει να συμβαίνει αυτό πρέπει να συνεχίζει να το λειτουργεί. Για να είναι 

όμως οικονομικά σκόπιμη η διαδικασία μετασχηματισμού των εισροών σε 

προϊόντα πρέπει τα κεφάλαια που μετατρέπονται -κατά τη δημιουργία του 

εργοστασίου- σ' άλλες αξίες, δηλαδή σε κτίρια, σε μηχανήματα, κτλ. από τη μια 

να μπορούν να ξανασυγκεντρωθούν και από την άλλη να αποδίδουν στη χρονική 

διάρκεια που είναι δεσμευμένα όσο τουλάχιστο θα απέδιδαν αν είχαν χρησιμοποιηθεί 

κάπως αλλιώς. Παραδείγματος χάρη, αν είχαν κατατεθεί σε κάποια τράπεζα και η 

απόδοση τους ήταν ο τραπεζικός τόκος. Μόνο λοιπόν αν δημιουργηθεί και 

λειτουργήσει το εργοστάσιο για ένα μεγάλο χρονικό διάστημα μπορεί να γίνει γνωστό 

με βεβαιότητα ότι τα κεφάλαια ξανασυγκεντρώθηκαν, ή δεν ξανασυγκεντρώθηκαν, και 

ότι η απόδοση τους ήταν, ή δεν ήταν, ικανοποιητική. Με άλλα λόγια, να ξέρουμε 

ότι ήταν ή δεν ήταν οικονομικά σκόπιμη η δημιουργία και η λειτουργία του 

εργοστασίου. Σ' αυτήν την περίπτωση απλώς χρειάζεται να συγκεντρωθούν τα 

σχετικά οικονομικά μεγέθη, που είναι διαθέσιμα με ακρίβεια και να επεξεργασθούν 

κατάλληλα. Βέβαια, πολύ μικρή σημασία έχει να μάθει κανείς στο τέλος π.χ. μιας
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δεκαετίας από τότε που δημιουργήθηκε και λειτούργησε ένα εργοστάσιο ότι ήταν ή 

δεν ήταν οικονομικά σκόπιμη η δημιουργία του. Προτού όμως κατασκευαστεί, η μόνη 

δυνατότητα που υπάρχει για να διαπιστωθεί κατά πόσο η δημιουργία και η λειτουργία 

ενός εργοστασίου θα είναι οικονομικά σκόπιμη είναι να μελετηθεί με κάθε 

λεπτομέρεια η αγορά, να σχεδιαστεί επίσης με κατασκευαστική λεπτομέρεια το εργο

στάσιο και να γίνει προσπάθεια όσο το δυνατό καλύτερης πρόβλεψης για το τι θα 

συμβεί κατά τη λειτουργία του από άποψη οικονομικών αποτελεσμάτων. Η τελική 

οικονομική αξιολόγηση ενός νέου εργοστασίου πρέπει να στηρίζεται στα παραπάνω, 

παρότι αυτό είναι και αρκετά δύσκολο και δαπανηρό. Επειδή όμως για να γίνουν αυτά 

χρειάζεται μεγάλη προσπάθεια και σημαντικές δαπάνες, προτού αρχίσει η τελική 

οικονομική αξιολόγηση πρέπει να γίνει μια προκαταρκτική οικονομική αξιολόγηση. 

Με αυτή βασικά πρέπει να διαπιστωθεί κατά πόσο δικαιολογείται οικονομικά να το 

πέρασμα στην τελική οικονομική αξιολόγηση.

Τόσο κατά την τελική οικονομική αξιολόγηση, όσο και κατά την προκαταρκτική, 

η λύση του προβλήματος είναι εννοιολογικά εύκολη, αφού απλά καθορίζεται τι θα 

κατασκευαστεί (σχεδίαση ) και εκτιμάται τι θα δαπανηθεί για την κατασκευή και τη 

λειτουργία σ' ένα ορισμένο χρονικό ορίζοντα (εκτίμηση δαπανών). Παράλληλα, 

εκτιμούνται τα ποσά που θα εισπραχθούν από τις πωλήσεις των προϊόντων στη 

διάρκεια του ίδιου χρονικού ορίζοντα (εκτίμηση εσόδων) και διαπιστώνεται πόσο 

θα αποδίδουν έτσι τα χρήματα που διατέθηκαν συνολικά (εκτίμηση αποδόσεως). 

Εκείνο που διαφέρει ουσιαστικά ανάμεσα στην τελική οικονομική αξιολόγηση και 

την προκαταρκτική είναι η ακρίβεια των στοιχείων που χρησιμοποιούνται, η οποία 

σε τελική ανάλυση είναι θέμα κόστους. Γι αυτό η λύση των σχετικών προβλημάτων 

επιδιώκεται με διαδοχικές προσεγγίσεις. Κάθε όμως προσέγγιση πρέπει να είναι 

ένας πλήρης κύκλος: σχεδίαση, εκτίμηση δαπανών, εκτίμηση εσόδων και εκτίμηση 

αποδόσεως. Σε κάθε προσέγγιση εξάλλου φροντίζεται η ακρίβεια των στοιχείων που 

χρησιμοποιούνται να είναι ίδια σε όλη την έκταση της.
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1.2. ΠΡΟΚΑΤΑΡΚΤΙΚΗ ΣΧΕΔΙΑΣΗ

1.2.1. Γενικά

Όπως έχει ήδη ειπωθεί για να εκτιμηθεί κατά πόσον είναι οικονομικά σκόπιμη η 

δημιουργία μιας βιομηχανικής μονάδας, πρέπει πρώτα από όλα να καθοριστεί τι 

πρόκειται να κατασκευαστεί. Το τι πρόκειται να κατασκευαστεί καθορίζεται με τόσες 

άλλες λεπτομέρειες, όσες είναι απαραίτητες για την ακρίβεια που επιδιώκεται να έχουν 

οι εκτιμήσεις των διαφόρων οικονομικών μεγεθών που χρειάζονται. Και σε μια όμως 

προκαταρκτική αξιολόγηση λαμβάνονται υπόψη όλα όσα πρόκειται να φτιαχτούν, 

αλλά χωρίς απαιτήσεις ακρίβειας.

1.2.2. Αγορά και δυναμικότητα εργοστασίου

Μια παραγωγική επένδυση συνήθως ξεκινάει από την ιδέα ενός προϊόντος. Πριν 

λοιπόν από οτιδήποτε άλλο πρέπει να μελετηθεί η αγορά αυτού του προϊόντος και 

ειδικότερα η ζήτηση που παρουσιάζει. Έτσι, πρέπει να εξεταστεί η εγχώρια 

παραγωγή, οι εισαγωγές και οι εξαγωγές. Ακόμη, να εκτιμηθεί η εγχώρια κατά κεφαλή 

κατανάλωση του προγραμματιζόμενου να παραχθεί προϊόντος και να συγκριθεί με 

την αντίστοιχη κατανάλωση σε άλλες χώρες. Με βάση την παραπάνω εικόνα της 

αγοράς, πρέπει να γίνει προσπάθεια να εκτιμηθούν οι αναμενόμενες πωλήσεις. Η 

εκτίμηση του όγκου των πωλήσεων πρέπει να προσπαθείται να γίνεται με διάφορες 

τεχνικές. Οι τεχνικές αυτές δεν πρέπει να θεωρούνται αμοιβαία αποκλειόμενες. 

Αντίθετα, τις περισσότερες φορές πρέπει να χρησιμοποιούνται περισσότερες από μία, 

για να διαπιστωθεί κατά πόσο υπάρχει σύγκλιση στα αποτελέσματα που μας δίνουν. Σε 

ποιες απ' αυτές θα στηριχτούν περισσότερο οι εκτιμήσεις θα αποφασιστεί με βάση 

τα χαρακτηριστικά του συγκεκριμένου προϊόντος.

Ούτως, ή άλλως, θα πρέπει να γίνουν προβλέψεις πωλήσεων των προϊόντων της 

μονάδας σ' ένα ικανό χρονικό ορίζοντα (υποτιθέμενη διάρκεια ζωής της 

επένδυσης). Οι προβλέψεις αυτές γίνονται με οποιοδήποτε δυνατό τρόπο. 

Παράλληλα, εξετάζονται οι δυνατότητες εξαγωγών ή υποκατάστασης εισαγωγών, 

οι κύριοι ανταγωνιστές και αν υπάρχουν τα ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα της 

σχεδιαζόμενης μονάδας (σύγχρονος εξοπλισμός, μέθοδοι παραγωγής, ποιότητα 

προϊόντων, κτλ.).
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Συνεκτιμώντας, τις συνθήκες της αγοράς (ζήτηση) και τις προβλεπόμενες 

δυνατότητες για πωλήσεις της σχεδιαζόμενης μονάδας, διαμορφώνεται ένα 

πρόγραμμα πωλήσεων από άποψη όγκου και τιμών τόσο στην εγχώρια όσο και 

στις ξένες αγορές. Το πρόγραμμα αυτό το μετατρέπεται σ' ένα πρόγραμμα 

παραγωγής, το οποίο με τη σειρά του οδηγεί στη δυναμικότητα που πρέπει να έχει 

η σχεδιαζόμενη μονάδα.

1.2.3. Εφοδιασμός

Το πρόγραμμα παραγωγής σε συνδυασμό με τη δυναμικότητα του εργοστασίου 

δημιουργεί τη δυνατότητα να εκτιμηθούν οι ανάγκες σε πρώτες και βοηθητικές 

ύλες, αλλά και σε άλλα σημαντικά στοιχεία εισόδου (ενέργεια, νερό, υλικά 

συσκευασίας, κτλ.) και έτσι να διαμορφωθεί ένα πρόγραμμα εφοδιασμού.

1.2.4. Εκλογή περιοχής και θέσης

Το πρόβλημα του καθορισμού της περιοχής της ομάδας εγκατάστασης μιας 

βιομηχανικής μονάδας προσεγγίζεται ως εξής: η περιοχή καθορίζεται παίρνοντας 

υπόψη ποιοτικούς παράγοντες και το κόστος μεταφοράς των πρώτων υλών και των 

άλλων προϊόντων και στη συνέχεια η θέση καθορίζεται με βάση άλλους 

παράγοντες.

Πέρα από τους συνήθεις παράγοντες που εξετάζονται για να αποφασιστεί η 

θέση μιας βιομηχανίας: δηλαδή, αξία γης, ύπαρξη σχετικής υποδομής, διαθέσιμο 

εργατικό δυναμικό, κτλ. είναι σκόπιμο με τα σημερινά δεδομένα να εξεταστεί και η 

επίδραση της μονάδας στο περιβάλλον και αντίστροφα. Το αντίστροφο έχει την 

έννοια ότι πρέπει να αποφεύγονται περιοχές που ήδη είναι ιδιαίτερα 

βεβαρημένες περιβαλλοντολογικά.

1.2.5. Σχεδίαση παραγωγής

Τα θέματα τα οποία πρέπει να μας απασχολήσουν σ' αυτή τη φάση είναι τα 

εξής:

- Επιλογή τεχνολογίας και καθορισμός εξοπλισμού.

- Χωροταξία και διάταξη παραγωγής.

- Χώροι εργασίας.
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- Διακίνηση υλικών.

- Κτιριακές εγκαταστάσεις.

- Συνολική θεώρηση εργοστασίου (αποθηκευτικοί χώροι 

διαμόρφωση χώρου, απόβλητα, κτλ).

1.2.6. Διαμόρφωση διοικητικής οργάνωσης

Αφού σχεδιαστεί η παραγωγή, το επόμενο βήμα πρέπει να είναι προς την 

κατεύθυνση της διαμόρφωσης της διοικητικής οργάνωσης. Συγκεκριμένα, πρέπει 

να υπολογιστεί το αναγκαίο εργατικό και διοικητικό προσωπικό και να 

αναπτυχθεί ένα οργανόγραμμα της μονάδας.

1.2.7. Σχεδιασμός πραγματοποίησης

Τέλος, δεν πρέπει να παραλειφθεί να προγραμματιστεί χρονικά και 

οικονομικά με τις κατάλληλες τεχνικές η υλοποίηση της επένδυσης.

1.3. ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΔΑΠΑΝΩΝ

1.3.1. Γενικά

Για να κατασκευαστεί το υποτιθέμενο σχεδιασμένο εργοστάσιο χρειάζεται να 

διατεθούν ορισμένα κεφάλαια. Και όταν όμως κατασκευαστεί πρέπει να λειτουργή

σει. Για να λειτουργήσει πρέπει επίσης να γίνουν ορισμένες δαπάνες. Συνεπώς, 

πρέπει να εκτιμηθεί τόσο τι θα δαπανηθεί για να την κατασκευή, όσο και τι θα 

δαπανηθεί για τη λειτουργία.

Το κεφάλαιο που πρέπει να διατεθεί για να δημιουργηθούν όλες οι 

εργοστασιακές εγκαταστάσεις, λέγεται συχνά συνολικό κόστος επένδυσης. Ενώ 

το αναγκαίο κεφάλαιο για να λειτουργήσει το εργοστάσιο λέγεται κεφάλαιο 

κίνησης. Βέβαια, έστω κι αν είναι γνωστά τα παραπάνω μεγέθη, δεν μπορεί να 

εξαχθεί το συμπέρασμα ότι είναι οικονομικά σκόπιμη η απόφαση να δημιουργηθεί η 

παραγωγική μονάδα. Για να γίνει αυτό χρειάζεται ακόμη να είναι γνωστό τι θα 

κοστίζει η λειτουργία του εργοστασίου μια ορισμένη χρονική περίοδο, π.χ. έτος. 

Χρειάζονται με άλλα λόγια το σύνολο των δαπανών που θα γίνονται σ' ένα χρόνο.

Τόσο η εκτίμηση του συνολικού κόστους της επένδυσης και του κεφαλαίου 

κίνησης όσο και του συνόλου των δαπανών ανά χρονική περίοδο (κόστος) μπορεί να
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γίνει είτε ως μία εκτίμηση που στηρίζεται σε πολύ λίγες πληροφορίες, δηλαδή χωρίς 

λεπτομερή σχεδίαση της παραγωγικής μονάδας, είτε ως μία εκτίμηση που στηρίζεται 

σε αρκετά λεπτομερείς εκτιμήσεις των διαφόρων στοιχείων. Οι τελευταίες θεωρούνται 

ότι προκύπτουν από τα τελικά πλήρη σχέδια και τις αντίστοιχες προδιαγραφές. 

Ανάμεσα σ' αυτά τα δύο άκρα μπορεί να υπάρξουν πολλές άλλες προσεγγιστικές 

εκτιμήσεις. Η ακρίβεια τους εξαρτάται προφανώς από τη φάση ανάπτυξης του 

σχεδιασμού. Όταν οι εκτιμήσεις στηρίζονται σε πλήρη κατασκευαστικά σχέδια, σε 

προδιαγραφές, σε έρευνα αξίας γης, κτλ., μπορεί να υπάρχει ακρίβεια ±5% σχετικά με 

τη συνολική επένδυση. Όταν αντίθετα η βάση στήριξης είναι σε παρόμοια 

προηγούμενα στοιχεία η ακρίβεια που μπορεί να απορέσει μπορεί να φθάσει μέχρι 

±30%. Βέβαια, το κόστος για να αποκτηθούν οι αντίστοιχες εκτιμήσεις είναι ανάλογο 

με την ακρίβεια που επιδιώκεται.

Με βάση αυτή τη διαπίστωση πρέπει κάθε φορά να προαποφασίζεται τι 

ακρίβεια θα επιδιωχθεί.

1.3.2. Εκτίμηση συνολικού κόστους επένδυσης

Το συνολικό κόστος της επένδυσης είναι το κεφάλαιο που χρειάζεται για να 

αποκτηθεί το οικόπεδο, να δημιουργηθούν οι κτιριακές εγκαταστάσεις παραγωγής, τα 

γραφεία, οι αποθήκες, τα εργαστήρια, οι εγκαταστάσεις μεταφορών, οι 

εγκαταστάσεις αποβολής αποβλήτων, και γενικά όλα τα μόνιμα μέρη του 

εργοστασίου. Και βέβαια περιλαμβάνει το κεφάλαιο που χρειάζεται για την 

προμήθεια και την εγκατάσταση των μέσων παραγωγής με όλες τις απαραίτητες 

συμπληρωματικές τους εγκαταστάσεις. Τέτοιες είναι οι θεμελιώσεις των 

μηχανημάτων, οι ηλεκτρομηχανολογικές εγκαταστάσεις, οι σωληνώσεις, κτλ.

Συχνά η κατάληξη είναι μη ορθές εκτιμήσεις, όχι από την έλλειψη ακρίβειας 

των στοιχείων που υπάρχουν, αλλά από την διαφυγή ολόκληρων τμημάτων 

εξοπλισμού ή βοηθητικών εγκαταστάσεων. Τα στοιχεία κόστους που διαμορφώνουν 

αυτό το κεφάλαιο είναι:

I. Οικόπεδο

Η αξία του οικοπέδου είναι φανερό ότι μεταβάλλεται πάρα πολύ από θέση 

σε θέση. Ειδικά για την αξία του οικοπέδου πρέπει να σημειωθεί ότι επειδή αυτή 

δεν ελαττώνεται με την πάροδο του χρόνου, η σχετική αξία δεν πρέπει να παρθεί 

υπόψη στον υπολογισμό των αποσβέσεων.
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Όταν δεν λαμβάνεται υπόψη η αξία του οικοπέδου στο συνολικό κόστος της 

επένδυσης, το τελευταίο λέγεται κόστος παραγωγικής επένδυσης.

2. Κτφιακές εγκαταστάσεις

Είναι φανερό ότι πρέπει να εκτιμηθεί το κόστος κατασκευής των αναγκαίων 

κτιριακών εγκαταστάσεων για να συμπεριληφθεί στο συνολικό κόστους της 

επένδυσης.

3. Αγορά εξοπλισμού

Είναι αυτονόητο ότι εφόσον γίνεται λόγος για εργοστάσιο χρειάζεται 

τεχνολογικός εξοπλισμός. Για να εκτιμηθεί η αξία αυτού του εξοπλισμού, το 

καλύτερο που μπορεί να γίνει είναι η αναζήτηση προσφορών από τους 

κατασκευαστές του. Βέβαια, αυτή δεν είναι και η μόνη δυνατότητα. Μπορεί να 

χρησιμοποιηθεί και οποιαδήποτε άλλη αξιόπιστη πηγή.

4. Μεταφορά και εγκατάσταση εξοπλισμού

Ο εξοπλισμός που αγοράζεται πρέπει να εγκατασταθεί. Αυτό σημαίνει ότι πρέπει 

να γίνουν κατάλληλες θεμελιώσεις και στηρίξεις, κατασκευές, κτλ. Οτιδήποτε, 

χρειάζεται με άλλα λόγια για να είναι σε θέση ο εξοπλισμός να τεθεί σε 

λειτουργία. Συνεπώς, δημιουργείται μια δαπάνη από τα υλικά, που πρέπει να 

αγοραστούν και από την αμοιβή εκείνων που θα απασχοληθούν για την 

εγκατάσταση του εξοπλισμού.

5. Βοηθητικές εγκαταστάσεις

Σε ένα εργοστάσιο είναι απαραίτητες εγκαταστάσεις για τροφοδοσία ατμού, 

νερού, ενέργειας, πεπιεσμένου αέρα, κτλ. Επίσης πρέπει να διαμορφωθούν 

εγκαταστάσεις αποβλήτων, πυρασφάλειας, πρώτων βοηθειών, αναψυκτηρίου, κτλ. 

Για να δημιουργηθούν όποιες απ' αυτές τις εγκαταστάσεις είναι απαραίτητες σε μια 

μονάδα πρέπει να δαπανηθούν κεφάλαια. Αυτά πρέπει να εκτιμηθούν.

6. Διαμόρφωση περιβάλλοντος χώρου

Για την περίφραξη, τη διαμόρφωση χώρου σταθμεύσεως των αυτοκινήτων του 

προσωπικού, τη διαμόρφωση προσπελάσεως από τον πλησιέστερο δρόμο, τον 

ευπρεπισμό του γύρω χώρου, κτλ. χρειάζονται επίσης χρήματα και δεν πρέπει να 

αγνοηθούν.
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8. Αγορά τεχνογνωσίας

Πάρα πολλές φορές και ιδιαίτερα στην Ελλάδα, μια παραγωγική μονάδα 

ξεκινάει να παράγει προϊόντα, που δεν έχει αναπτύξει η ίδια, αλλά που το 

σχετικό «know how» το αγοράζει από άλλη εταιρία. Η σχετική αγορά μπορεί 

βέβαια να γίνει με κάποιο εφ' άπαξ ποσό ή με κάποιο μικρό ποσοστό από τις 

πωλήσεις ή και συνδυασμό των δύο. Σε κάθε περίπτωση πρέπει να εκτιμείται η 

σχετική δαπάνη.

9. Απρόβλεπτα

Κάθε φορά που εκτιμείται το κόστος κάποιας επένδυσης πρέπει να 

συμπεριλαμβάνεται ένα ποσοστό ως απρόβλεπτα. Και αυτό για να αντιμετωπιστούν 

κάποια απρόβλεπτα γεγονότα. Όπως είναι: καιρικές συνθήκες, απεργίες, μεγάλες 

μεταβολές στις τιμές, μικρές μεταβολές στα σχέδια μας, σφάλματα στις εκτιμήσεις 

και άλλα απρόβλεπτα γεγονότα, που όμως ενδέχεται να συμβούν.

1.3.3. Εκτίμηση κεφαλαίου κίνησης

Το κεφάλαιο κίνησης είναι το ποσό που χρειάζεται η παραγωγική μονάδα για 

να χρηματοδοτεί την παραγωγή στο χρονικό διάστημα που μεσολαβεί ανάμεσα 

στην έναρξη των δαπανών ορισμένης παραγωγής και στις εισπράξεις από 

πωλήσεις της ίδιας παραγωγής. Πράγματι, από τη χρονική στιγμή που 

παραλαμβάνεται μια παρτίδα πρώτων υλών μέχρι την είσπραξη της αξίας των 

προϊόντων που δημιουργήθηκαν από τη συγκεκριμένη παρτίδα πρώτων υλών 

περνάει ένα χρονικό διάστημα. Σ' αυτό το χρονικό διάστημα πέρα από την αξία 

των πρώτων υλών γίνονται και όλες οι άλλες δαπάνες για τη λειτουργία της 

παραγωγικής μονάδας. Αυτός είναι ένα επαναλαμβανόμενος χρονικός κύκλος σ' 

όλη τη ζωή της παραγωγικής μονάδας. Το ύψος των δαπανών λειτουργίας αυτή 

τη χρονική περίοδο διαμορφώνει το κεφάλαιο κίνησης.

Συγκεκριμένα το κεφάλαιο κίνησης μιας παραγωγικής μονάδας αποτελείται 

από το συνολικό ποσό χρημάτων που επενδύεται σε: α) αναγκαία αποθέματα από 

πρώτες ύλες και λοιπά βοηθητικά υλικά, β) αποθέματα έτοιμων και ημιέτοιμων 

προϊόντων, γ) χρηματικές απαιτήσεις, δ) μετρητά που διατηρούνται για να 

γίνονται οι μηνιαίες πληρωμές των λειτουργικών εξόδων, π.χ. μισθοί, ημερομίσθια, 

οι διάφορες προμήθειες, κτλ.
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Το απόθεμα σε πρώτες ύλες είναι συνήθως απόθεμα ενός μηνός και το 

σχετικό δεσμευμένο κεφάλαιο βρίσκεται από την τιμή παραδόσεως του. Τα 

αποθέματα σε έτοιμα και ημιέτοιμα προϊόντα έχουν αξία περίπου ίση με το 

βιομηχανικό κόστος παραγωγής ενός μηνός. Το μέρος του κεφαλαίου κίνησης που 

δημιουργείται από τις χρηματικές απαιτήσεις εξαρτάται οπωσδήποτε από τους 

όρους πωλήσεων της επιχείρησης. Γενικά, θεωρούμε ότι δίνεται μια περίοδος 

ενός μηνός για την πληρωμή και επομένως το κεφάλαιο κίνησης που χρειάζεται 

για τις χρηματικές απαιτήσεις είναι ίσο με το κόστος παραγωγής ενός μηνός.

Η σχέση του κεφαλαίου κίνησης προς το συνολικό επενδεδυμένο κεφάλαιο 

ποικίλει από παραγωγική μονάδα σε παραγωγική μονάδα. Συνήθως, το κεφάλαιο 

κίνησης είναι το 10-20% του συνολικού κεφαλαίου. Το ποσοστό αυτό μπορεί να 

αυξηθεί μέχρι και 50% για παραγωγικές μονάδες που παράγουν προϊόντα με 

εποχική ζήτηση εξαιτίας των μεγάλων αποθεμάτων που πρέπει να διατηρούν για 

μεγάλες σχετικά χρονικές περιόδους.

1.3.4. Χρηματοδότηση συνολικού κόστους επένδυσης και κεφαλαίου 

κίνησης

Αφού καθοριστεί το ύψος μιας συνολικής επένδυσης, πρέπει να προσδιοριστούν 

οι πηγές χρηματοδότησης της. Δηλαδή, πρέπει να καθοριστεί πόσα θα είναι τα 

ίδια κεφάλαια και πόσα τα ξένα κατά κατηγορία. Το ίδιο βέβαια πρέπει να γίνει 

και για το κεφάλαιο κίνησης.

1.3.5. Εκτίμηση κόστους (δαπάνες ανά χρονική περίοδο)

Γενικά. Η εκτίμηση του συνολικού κόστους της επένδυσης και του 

κεφαλαίου κίνησης είναι μια βοηθητική φάση στην εκτίμηση των δαπανών 

λειτουργίας της παραγωγικής μονάδας ανά χρονική περίοδο. Κι αυτό γιατί με 

μόνο αυτά τα στοιχεία δεν μπορούμε να πούμε ποιες θα είναι οι δαπάνες 

λειτουργίας ανά χρονική περίοδο, π.χ. ανά έτος, ώστε, να τις συγκρίνουμε με τα 

αναμενόμενα έσοδα της ίδιας περιόδου, για να οδηγηθούμε στο συμπέρασμα ότι η 

παραγωγική μονάδα θα είναι ή δεν θα είναι οικονομικά αποδοτική. Τα έσοδα μιας 

περιόδου θα δημιουργηθούν από τις πωλήσεις των προϊόντων που θα 

παραχθούν την ίδια περίοδο.

Για να παραχθούν όμως τα προϊόντα πρέπει να δραστηριοποιηθούν οι 

λειτουργίες του εφοδιασμού της παραγωγής, της εμπορίας και της διοίκησης.
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Καθεμιά από αυτές τις λειτουργίες για να δραστηριοποιηθεί και να εκτελέσει το 

έργο της θέλει δαπάνες. Τέτοιες δαπάνες είναι π.χ. η ανάλωση αξίας του 

εξοπλισμού και των εγκαταστάσεων, οι αμοιβές προσωπικού που απασχολείται 

στη συγκεκριμένη λειτουργία, οι δαπάνες υλικών που χρησιμοποιεί, κτλ. Για να 

εκτιμηθούν αυτές οι δαπάνες στην πραγματικότητα επιδιώκεται αναγνώριση κάθε 

ανάλωσης που γίνεται για τους σκοπούς της παραγωγής και διάθεσης των 

προϊόντων.

Δαπάνες

Με τον όρο δαπάνη περιγράφεται η αξία κάποιας ανάλωσης, που γίνεται για 

τους σκοπούς της παραγωγικής μονάδας. Κάθε άλλη ανάλωση αξιών δεν είναι 

δαπάνη, αλλά ζημία. Οι δαπάνες που κάνει μια παραγωγική μονάδα 

χαρακτηρίζονται με διάφορα κριτήρια. Παραδείγματος χάρη, με κριτήριο τη 

λειτουργία που εξυπηρετούν διακρίνονται σε α) δαπάνες παραγωγής, β) δαπάνες 

διοίκησης και γ) δαπάνες διάθεσης ή δαπάνες διανομής και πωλήσεων. Με 

κριτήριο το αντικείμενο στο οποίο αναφέρονται διακρίνονται σε: α) δαπάνες υλι

κών, β) δαπάνες προσωπικού, και γ) δαπάνες κεφαλαίου. Με κριτήριο τη σχέση 

τους προς τα προϊόντα σε: α) άμεσες, που περιλαμβάνουν τα άμεσα εργατικά 

και τα υλικά και β) έμμεσες ή τα γενικά έξοδα όπως λέγεται συνήθως. Ακόμη, 

οι δαπάνες διακρίνονται σε σχέση με το μέγεθος της παραγωγικής 

δραστηριότητας σε σταθερές και μεταβλητές. Και βέβαια οι δυνατότητες 

ταξινομήσεως τους δεν τελειώνουν εδώ. Πρέπει να ξεκαθαριστεί ότι το σύνολο 

των δαπανών της παραγωγικής μονάδας είναι το ίδιο και ότι οι διαφορετικές 

ταξινομήσεις δεν είναι αυτοσκοπός, αλλά μέσο βοήθειας στη διερεύνηση 

διαφορετικών προβλημάτων.

Λαπάνες πρώτων και βοηθητικών υλών. Τόσο στις μεταλλουργικές, όσο και 

στις χημικές βιομηχανίες το κόστος κυρίως των πρώτων υλών είναι ένα 

μεγάλο ποσοστό των συνολικών δαπανών παραγωγής. Οι δαπάνες των 

πρώτων υλών ανά χρονική περίοδο πρέπει να εκτιμούνται από την αναμενόμενη 

κατανάλωση και τις τιμές τους. Η κατανάλωση των πρώτων υλών εκτιμάται 

από τη σχεδιαζόμενη δυναμικότητα της παραγωγικής μονάδας και παίρνοντας 

υπόψη το ενδεχόμενο να γίνεται ανακύκλωση κάποιου ποσοστού πρώτων 

υλών. Οι τιμές των πρώτων υλών συνήθως προκύπτουν από προσφορές από τους
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πιθανούς προμηθευτές των πρώτων υλών. Με εντελώς ανάλογο τρόπο 

εκτιμούνται οι δαπάνες των βοηθητικών υλών. Οι δαπάνες των πρώτων και 

βοηθητικών υλών από τη μια αποτελούν ένα μεγάλο μέρος των συνολικών 

δαπανών και από την άλλη ποικίλουν πάρα πολύ από παραγωγική μονάδα σε 

παραγωγική μονάδα.

Άμεσα εργατικά. Τα άμεσα εργατικά, που είναι στην πραγματικότητα τα 

ημερομίσθια των εργατοτεχνιτών, συχνά χωρίζονται σε εκείνα του 

ειδικευμένου προσωπικού και εκείνα του ανειδίκευτου. Οι εκτιμήσεις, όσον 

αφορά τον αριθμό του προσωπικού, πρέπει να στηρίζονται στην ανάλυση του 

έργου που πρέπει να γίνεται στην παραγωγή. Δεν είναι καθόλου άσκοπο οι 

εκτιμήσεις αυτές να συγκριθούν με δεδομένα παρόμοιων βιομηχανιών. Όσο 

αφορά το ύψος των αμοιβών των διαφόρων κατηγοριών του προσωπικού 

προκύπτουν από τις συλλογικές συμβάσεις εργασίας ή οποιαδήποτε άλλη 

σχετική πληροφορία.

Στις δαπάνες αυτές περιλαμβάνονται επίσης οι αμοιβές του εποπτικού 

προσωπικού της παραγωγικής μονάδας και του υπαλληλικού της παραγωγής. 

Συνήθως εδώ βρίσκονται οι μισθοί των μηχανικών, των οδηγών, των χειριστών 

μηχανημάτων, των συντηρητών, κτλ.

Άαπάνες ενέργειας και υπηρεσιακών οργανισμών κοινής ωφέλειας. Στις δαπάνες 

αυτές περιλαμβάνονται οι δαπάνες της ηλεκτρικής ενέργειας, της παραγωγής 

ατμού, του νερού, της παραγωγής πεπιεσμένου αέρα, των καυσίμων, κτλ. και 

εκτιμούνται με βάση την προκαταρκτική σχεδίαση της παραγωγικής μονάδας 

και τα τιμολόγια των αντίστοιχων οργανισμών.

Δαπάνες συντήρησης και επισκευών. Για να διατηρηθεί το σύνολο της 

παραγωγικής μονάδας σε καλή κατάσταση πρέπει να γίνονται σημαντικές δαπάνες 

για να συντηρούνται και να επισκευάζονται όλες οι εγκαταστάσεις. Στις δαπάνες 

αυτές περιλαμβάνονται: η αξία των υλικών που χρησιμοποιούνται γι' αυτό το 

σκοπό, η αμοιβή της εργασίας του προσωπικού που εκτελεί τις εργασίες και 

εκείνου του προσωπικού που τις προγραμματίζει και εποπτεύει την εκτέλεση τους.

Είναι, σκόπιμο να σημειωθεί σ’ αυτό το σημείο ότι όλες οι παρακάτω 

δαπάνες είναι αναλογικές. Εξαίρεση αποτελεί μόνο το μέρος των άμεσων
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εργατικών, που είναι οι μισθοί του εποπτικού και υπαλληλικού προσωπικού της 

παραγωγής, που είναι σταθερές δαπάνες.

Ασφάλιστρα. Το σύνολο των περιουσιακών στοιχείων της παραγωγικής μονάδας 

πρέπει να ασφαλίζεται. Τη σχετική ετήσια δαπάνη βρίσκεται αν απευθυνθούμε σε 

ασφαλιστικές εταιρίες. Τα ασφάλιστρα είναι σταθερή δαπάνη.

Αποσβέσεις. Καθώς χρησιμοποιούνται οι εγκαταστάσεις της παραγωγικής 

μονάδας χάνουν από την αξίας τους. Η μείωση της αξίας τους ανά χρονική 

περίοδο είναι η απόσβεση. Το θέμα των αποσβέσεων είναι ιδιαίτερα σημαντικό. Για 

να προεκτιμηθούν οι συνολικές δαπάνες λειτουργίας της παραγωγικής μονάδας, 

είναι αρκετό να θεωρηθεί ως ετήσια απόσβεση ένα ποσοστό της αξίας των 

μηχανημάτων και των ηλεκτρομηχανολογικών εγκαταστάσεων καθώς και των κτι- 

ριακών εγκαταστάσεων. Οι αποσβέσεις από άποψη σχέσης τους με την παραγωγική 

δραστηριότητα της μονάδας είναι ανεξάρτητες, δηλαδή θεωρούνται σταθερές.

Τόκοι. Για όσα κεφάλαια είναι δανειακά προφανώς πρέπει να πληρώνεται ο 

τόκος, ο οποίος έχει συμφωνηθεί κατά το δανεισμό. Οι τόκοι αυτοί είναι μια 

συγκεκριμένη δαπάνη, που η παραγωγική μονάδα θα πληρώσει σε τρίτους για το 

δανεισμό τους. Οι τόκοι αυτοί συχνά λέγονται και παθητικοί τόκοι. Κι αυτό για 

αντιδιαστολή από τους τόκους που αντιστοιχούν στα κεφάλαια που οι ίδιοι οι 

μέτοχοι έχουν επενδύσει στην παραγωγική μονάδα, που λέγονται και τεκμαρτοί 

τόκοι. Το ποσό των τεκμαρτών τόκων είναι ίσο με το ποσό των τόκων που οι 

μέτοχοι θα έπαιρναν αν δάνειζαν τα κεφάλαια τους σε τρίτους με τραπεζικό 

επιτόκιο. Σχετικά με τους τεκμαρτούς τόκους δεν συμφωνούν όλοι οι 

συγγραφείς ότι πρέπει να παίρνονται υπόψη για την εκτίμηση των συνολικών 

δαπανών. Κι αυτό επειδή πράγματι για φορολογικούς σκοπούς δεν αναγνωρίζεται 

σαν δαπάνη παραγωγής. Το ύψος των επιτοκίων επηρεάζεται από τον πληθωρισμό 

και μπορεί να μεταβάλλεται αρκετά.

Το σύνολο των παθητικών τόκων διακρίνεται σε εκείνους των παγίων 

στοιχείων που δημιουργούνται από μακροπρόθεσμα δάνεια και που θεωρούνται 

σταθερή δαπάνη και σ' εκείνους του κεφαλαίου κίνησης που είναι αναλογική 

δαπάνη.

Φόροι. Οι διάφοροι φόροι που επιβαρύνουν την παραγωγική μονάδα, όπως 

είναι λ.χ. τα τέλη χαρτοσήμου, οι δημοτικοί φόροι, φόροι μεταφορικών μέσων,
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κτλ., είναι δαπάνες που πρέπει να ληφθούν υπόψη. Αυτοί οι φόροι βέβαια δεν 

έχουν σχέση με τους φόρους των κερδών των μετόχων, ούτε τους φόρους που 

κρατούνται, όπως λ.χ. ο φόρος των μισθωτών υπηρεσιών, ο φόρος επί των αμοιβών 

τρίτων, κτλ. επειδή δεν βαρύνουν την παραγωγική μονάδα αλλά τα άτομα από τα 

οποία κρατούνται. Οι παραπάνω φόροι πρέπει να εκτιμούνται σε κάθε 

συγκεκριμένη περίπτωση.

Δαπάνες διοίκησης. Στις δαπάνες αυτές περιλαμβάνονται οι αποζημιώσεις, οι 

μισθοί και τα ημερομίσθια των μελών της διοίκησης, των διευθυντών, των 

γραμματέων, των υπαλλήλων των γραφείων, των δακτυλογράφων, κτλ. Επίσης 

περιλαμβάνονται και οι δαπάνες διοίκησης που μπορεί να δημιουργούνται από 

διάφορα γραφικά και υλικά γραφείων, από τηλεφωνικές και τηλεγραφικές 

επικοινωνίες, ταχυδρομικά, κτλ. Αν δεν υπάρχουν οι τελευταίες εκτιμήσεις, τότε 

πρέπει να θεωρηθεί ότι αυτές είναι 1%, των εσόδων από πωλήσεις. Έτσι, το τμήμα 

αυτό το θεωρείται αναλογική δαπάνη ενώ τις παρακάτω ανάγκες προσωπικού 

σταθερές δαπάνες.

Δαπάνες διάθεσης. Για να κλείσει ο λειτουργικός κύκλος του εργοστασίου 

πρέπει τα προϊόντα να πουληθούν. Για να πουληθούν όμως γίνονται κάποιες 

δαπάνες που πρέπει να ληφθούν υπόψη. Στις δαπάνες αυτές περιλαμβάνονται οι 

μισθοί, τα ημερομίσθια και τις δαπάνες των υλικών για τα γραφεία πωλήσεων. 

Επίσης, περιλαμβάνονται οι μισθοί και οι αποζημιώσεις ταξιδιών των πωλητών. 

Περιλαμβάνονται επίσης οι δαπάνες της υλικής συσκευασίας των μεταφορών, οι 

δαπάνες διαφήμισης και οι δαπάνες της τεχνικής υποστήριξης των προϊόντων 

μετά την πώληση τους. Μια λογική εκτίμηση αυτών των δαπανών είναι ότι 

αποτελούν 2% των εσόδων από τις πωλήσεις. Δηλαδή είναι αναλογικές δαπάνες.

1.4. ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΕΣΟΔΩΝ

1.4.1. Γενικά

Τα έσοδα σε μια βιομηχανική επιχείρηση δημιουργούνται από τις πωλήσεις. 

Συνεπώς, τα έσοδα μπορούν να είναι γνωστά αν μπορούν να εκτιμηθούν οι 

αναμενόμενες πωλήσεις και οι ενδεχόμενες τιμές πώλησης. Τόσο για τον όγκο των 

πωλήσεων, όσο και για τις τιμές πωλήσεων γίνεται προσπάθεια εκτίμησης
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ερευνώντας την αγορά του προϊόντος. Βέβαια, η μεθοδολογία της έρευνας της 

αγοράς τόσο από άποψη όγκου πωλήσεων, όσο και τιμή πώλησης ενός προϊόντος 

αποτελεί ένα ολόκληρο επιστημονικό τομέα μελέτης και έρευνας.

1.4.2. Εκτίμηση τιμής προϊόντος

Τα προϊόντα που πρόκειται να παράγει η εκάστοτε σχεδιαζόμενη βιομηχανία 

μπορεί είτε να είναι νέα, είτε να υπάρχουν στην αγορά. Η πρόβλεψη των τιμών στη 

δεύτερη περίπτωση είναι σχετικά εύκολη αφού στην ουσία πρόκειται για την 

πρόβλεψη των μελλοντικών τιμών κάποιας χρονοσειράς. Συγκεκριμένα, αρκεί να 

χρησιμοποιηθούν παρελθούσες τιμές πώλησης του ίδιου προϊόντος και να 

επιδιωχθεί πρόβλεψη μελλοντικής μεταβολής. Βέβαια, το πρόβλημα δεν είναι 

μια απλή επεξεργασία μιας χρονοσειράς, αλλά κάτι περισσότερο, αφού πρέπει να 

συνεκτιμηθούν οι επιδράσεις που θα έχουν στη μεταβολή των τιμών, πιθανές 

μεταβολές σε στοιχεία του κόστους παραγωγής (αμοιβή εργασίας, κόστος 

ενέργειας, κτλ.) και σε γενικότερους δείκτες της οικονομίας (εθνικό προϊόν, 

πληθωρισμός, κτλ.).

Όταν πρόκειται για νέο προϊόν, η εκτίμηση της μελλοντικής του τιμής είναι 

ένα αρκετά δύσκολο πρόβλημα. Βασικά, επιχειρείται εκτίμηση της τιμής του από τις 

τιμές που έχουν άλλα καθιερωμένα προϊόντα, αλλά που υστερούν από άποψη 

ποιοτικών χαρακτηριστικών.

1.4.3. Εκτίμηση όγκου πωλήσεων

Η εκτίμηση του όγκου των πωλήσεων μπορεί να γίνει με διάφορες τεχνικές. 

Οι τεχνικές αυτές δεν πρέπει να θεωρούνται αμοιβαία αποκλειόμενες. Αντίθετα, 

τις περισσότερες φορές πρέπει να χρησιμοποιούνται περισσότερες από μία για 

να διαπιστώνουμε κατά πόσο υπάρχει σύγκλιση στα αποτελέσματα που μας 

δίνουν. Σε ποια από αυτές θα στηριχτούν περισσότερο οι διάφορες εκτιμήσεις θα 

αποφασιστεί με βάση τα χαρακτηριστικά του συγκεκριμένου προϊόντος.

Μια πρώτη τεχνική είναι η δειγματοληψία. Με αυτή χρησιμοποιείται ένα 

κατάλληλο ερωτηματολόγιο σε απόπειρα εκτίμησης πιθανών καταναλωτών. Ένα 

έντονο μειονέκτημα της τεχνικής αυτής είναι ότι η εκτίμηση αναφέρεται σε μια 

ορισμένη μικρή χρονική περίοδο, που δεν καλύπτει παρά ένα πολύ μικρό μέρος της
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διάρκειας ζωής της βιομηχανίας της οποίας η οικονομική σκοπιμότητα 

διερευνείται.

Μια άλλη προσέγγιση που μπορεί να γίνει είναι από τα στοιχεία του 

παρελθόντος να χρησιμοποιηθούν οι κλασσικές τεχνικές προβλέψεων (κινούμενο 

μέσο όρο, εκθετική εξομάλυνση, κτλ.). Ένας τρίτος τρόπος είναι η καταφυγή σε 

διεθνείς συγκρίσεις. Παραδείγματος χάρη, η πρόβλεψη σε δυνατότητες πωλήσεων 

λιπαντικών παίρνοντας υπόψη την κατά κεφαλή κατανάλωση λιπαντικού, σε 

κάποια πιο αναπτυγμένη χώρα από την Ελλάδα σε σχέση με την κατανάλωση στην 

Ελλάδα.

Από τα παραπάνω γίνεται φανερό ότι δεν υπάρχει συγκεκριμένη τεχνική με 

την οποία να μπορεί να προβλεφθεί με ακρίβεια ο όγκος των μελλοντικών 

πωλήσεων. Παρόλα αυτά όμως οι σχετικές εκτιμήσεις χρειάζονται οπωσδήποτε και 

πρέπει να καταβληθεί κάθε δυνατή προσπάθεια -πολλές φορές αυτοσχεδιάζοντας- 

για να αποκτηθούν. Αφού όμως οι εκτιμήσεις δεν μπορεί να είναι ακριβείς θα 

πρέπει το σύνολο των αναλύσεων να στηριχθεί στις πιο απαισιόδοξες προβλέψεις.

1.5. ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΑΠΟΔΟΣΗΣ

Οι παραπάνω εκτιμήσεις χρειάζονται για να εξαχθεί η εκτίμηση της απόδοσης 

της επένδυσης. Η εκτίμηση αυτή μπορεί να προκύψει με διάφορες μεθόδους. Για 

να χρησιμοποιηθούν όμως αυτές οι μέθοδοι πρέπει να υπάρχει η χρηματορροή της 

επένδυσης. Καταρχήν η βασική ιδέα πίσω από κάθε χρηματορροή βρίσκεται στο 

γεγονός ότι μια επένδυση γενικά μπορεί να περιγράφει με τα μεγέθη και τους 

χρόνους στους οποίους αναφέρονται οι δαπάνες και τα καθαρά κέρδη. Τα μεγέθη 

αυτά παρότι χρειάζεται να υπολογιστούν εκ των προτέρων υποθέτεται στους 

υπολογισμούς που γίνονται παρακάτω ότι γνωρίζονται με βεβαιότητα. Στην πράξη 

βέβαια το μέλλον είναι αβέβαιο και πρέπει να παίρνονται υπόψη όσο είναι δυνατό οι 

παράγοντες εκείνοι που ενδέχεται να επηρεάζουν την χρηματορροή. Παραδείγματος 

χάρη, ο πληθωρισμός, η μεταβολή των φορολογικών συντελεστών, κτλ.

22



Κεφάλαιο 1 Οικονοιακή Σκοπιμότητα

1.5.1. Εκτίμηση καθαρών κερδών

Με τη βοήθεια των παραπάνω στοιχείων μπορούν να υπολογιστούν τα 

αποτελέσματα χρήσης ως εξής:

Έσοδα από πωλήσεις

ΜΕΙΟΝ : Κόστος πωληθέντων

(δαπάνες πρώτων υλών, 

άμεσα εργατικά, 

γενικές βιομηχανικές δαπάνες)

= Μικτά κέρδη

ΜΕΙΟΝ: Γενικά έξοδα

(έξοδα διοίκησης, έξοδα διάθεσης,

φόροι πλην εισοδήματος -τέλη χαρτοσήμου, δημοτικοί

φόροι, φόροι μεταφορικών, κλπ., χρηματοοικονομικά

έξοδα)

= Κέρδη προ αποσβέσεων

ΜΕΙΟΝ : Αποσβέσεις 

= Καθαρά κέρδη

Στο κόστος των πωληθέντων, οι δαπάνες πρώτων και βοηθητικών υλών καθώς 

και τα άμεσα εργατικά είναι σαφή. Όλες οι δαπάνες είναι αναλογικές εκτός από τους 

μισθούς του εποπτικού και υπαλληλικού προσωπικού της παραγωγής, που είναι 

σταθερές. Στις γενικές βιομηχανικές δαπάνες περιλαμβάνονται οι δαπάνες 

ενέργειας, συντήρησης και τα ασφάλιστρα. Σ' αυτές μόνο τα ασφάλιστρα είναι 

σταθερή δαπάνη. Στα χρηματοοικονομικά περιλαμβάνονται τόσο οι τόκοι των 

μακροπρόθεσμων δανείων, όπως και εκείνων του κεφαλαίου κίνησης όσο και οι 

φόροι πλην εισοδήματος. Τα καθαρά κέρδη κατανέμονται ως αποθεματικά, φόροι 

αποθεματικών, δηλαδή φόροι μη διανεμηθέντων κερδών, και μερίσματα.

Αφού υπολογιστούν τα καθαρά κέρδη μπορεί να διαμορφωθεί η χρηματορροή 

ως ακολούθως.
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1.5.2. Διαμόρφωση χρηματορροής

Η χρηματορροή προκύπτει ως εξής:

και

Καθαρά κέρδη 

+ αποσβέσεις 

= ΕΙΣΡΟΗ

Κόστος επένδυσης 

+ κεφάλαιο κίνησης 

= ΕΚΡΟΗ

Συνεπώς, η διαφορά ΕΙΣΡΟΗ - ΕΚΡΟΗ = ΧΡΗΜΑΤΟΡΡΟΗ

Στο κόστος επένδυσης, όπως χρησιμοποιείται εδώ, περιλαμβάνονται τα 

εξής :

Αποσβεστέα στοιχεία 

+ αναλωθέντα κεφάλαια 

+ οικόπεδο

= ΚΟΣΤΟΣ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ

Στο σχήμα 1.1 σημειώνεται διαγραμματικά η χρηματορροή μιας επένδυσης.

24



Κεφάλαιο 1 Οικονομική Σκοπιιιότητα

ΓΔ = Πραγματοποίηση της επένδυσης 
ΔΕ — Δοκιμαστική λειτουργία 
ΕΖ = Κεφάλαιο κίνησης

Θί = Κανονική λειτουργία 
ΙΚ = Τελευταίο στάδιο επένδυσης 
ΚΛ = Υπολείπουσα αξία

Σχήμα 1.1. Χρηματορροή επένδυσης.

1.5.3. Εκτίμηση απόδοσης

Όταν έχει διαμορφωθεί η χρηματορροή μιας επένδυσης, μπορεί να 

χρησιμοποιηθεί μια από τις παρακάτω μεθόδους για να εκτιμηθεί η απόδοση 

της.

Μέθοδος καθαρής παρούσας αξίας. Με τη μέθοδο αυτή βρίσκονται οι 

παρούσες αξίες όλων των μελλοντικών χρηματικών ποσών, είτε αυτά είναι 

έσοδα, είτε δαπάνες, είτε όροι μιας χρηματορροής. Αυτό το γίνεται ως εξής: 

καταρχήν βρίσκεται η παρούσα αξία κάθε χρηματικού ποσού, που θεωρείται 

ότι αναφέρεται στο τέλος του χρόνου t, διαιρώντας το ποσό αυτό με τον όρο 

(1+ρ)\ όπου ρ είναι το επιτόκιο, και στη συνέχεια αθροίζονται οι παρούσες 

αξίες όλων των ποσών που υπολογίσθηκαν πριν.

Είναι φανερό ότι μόνο, αν η καθαρή παρούσα αξία είναι θετική, η επένδυση 

είναι οικονομικά σκόπιμη. Όσο δε πιο μεγάλη είναι η παρούσα αξία, τόσο πιο
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καλή είναι η επένδυση. Αν η παρούσα αξία είναι ίση με το μηδέν, η επένδυση 

είναι αδιάφορη. Ενώ αν είναι αρνητική, η επένδυση είναι οικονομικά ασύμφορη.

Μέθοδος εσωτερικής απόδοσης. Η μέθοδος της εσωτερικής απόδοσης, που 

χρησιμοποιείται ευρύτατα στον έλεγχο της οικονομικής σκοπιμότητας των 

επενδύσεων, είναι μία ειδική περίπτωση της καθαρής παρούσας αξίας. 

Συγκεκριμένα, σ' αυτή την περίπτωση αναζητείται η τιμή του επιτοκίου, για την 

οποία η παρούσα αξία των μελλοντικών χρηματικών ποσών γίνεται ίση με το 

μηδέν. Αυτή η τιμή του επιτοκίου λέγεται εσωτερική απόδοση της επένδυσης.

Είναι φανερό ότι η μέθοδος της εσωτερικής απόδοσης είναι παρόμοια με τη 

μέθοδο της καθαρής παρούσας αξίας. Η μόνη διαφορά βρίσκεται στο γεγονός, ότι 

στη μέθοδο της παρούσας αξίας καθορίζεται το επιτόκιο για τον υπολογισμό της 

παρούσας αξίας, ενώ στη μέθοδο της εσωτερικής απόδοσης καθορίζεται η 

παρούσα αξία ίση με το μηδέν και υπολογίζεται το επιτόκιο.

Σύμφωνα με τη μέθοδο της εσωτερικής απόδοσης μια επένδυση είναι 

οικονομικά σκόπιμη μόνο αν το επιτόκιο που προκύπτει είναι μεγαλύτερο του 

κόστους κεφαλαίου, δηλαδή του επιτοκίου της χρηματαγοράς. Αν είναι ίσα η 

επένδυση είναι αδιάφορη. Αντίθετα, αν το επιτόκιο είναι μικρότερο από εκείνο 

της χρηματαγοράς, τότε η επένδυση δεν είναι οικονομικά σκόπιμη.

Το επιτόκιο που υπολογίζεται στη μέθοδο εσωτερικής απόδοσης είναι στην 

πραγματικότητα η απόδοση του κάθε φορά υπολοίπου μέρους της επένδυσης μέχρι 

να γίνει μηδέν. Δεν είναι απόδοση της αρχικής επένδυσης, όπως μερικές φορές 

θεωρείται εσφαλμένα.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΟΞΕΟΣ

2.1. ΤΕΧΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ - ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ

Η τεχνολογία οξέος είναι μια παλιά μέθοδος αναγέννησης λαδιού. Η εταιρία 

από όπου αντλήθηκαν τα δεδομένα ιδρύθηκε στα μέσα της δεκαετίας του ’70. Η 

κατασκευή της μονάδος έγινε από τους ιδιοκτήτες χωρίς την εμπλοκή κάποιας 

εξειδικευμένης κατασκευαστικής ή μελετητικής εταιρίας. Η τεχνολογία και η 

τεχνογνωσία προήλθαν από το εξωτερικό όπου αυτή η μέθοδος προϋπήρχε. Η 

διαδικασία αναγέννησης σε γενικές γραμμές είναι η εξής : Στην αρχή το ‘καμένο’ 

λάδι περνάει από μια πρώτη υποτυπώδη φίλτρωση για την απομάκρυνση των 

«χοντροειδών» ακαθαρσιών (π.χ. πετραδάκια). Στη συνέχεια το λάδι προθερμαίνεται 

για την απομάκρυνση του νερού, περί το 5% της συνολικής ποσότητας είναι νερό που 

προήλθε είτε από προσρόφηση είτε από τις συνθήκες αποθήκευσης και μεταφοράς αν 

και έχουν μετρηθεί και αρκετά μεγαλύτερα ποσοστά μέχρι και 20%. Ακολουθεί η 

διύλιση όπου γίνονται 12 διαδοχικές αποστάξεις και παίρνονται ισάριθμα 

αποστάγματα που λέγονται και SUS (ΣΑΣ). Τα προϊόντα της απόσταξης είναι τρία (3 

ειδών) παρόλο που παίρνονται 12 αποστάγματα. Τα αποστάγματα κατόπιν 

οδηγούνται σε δεξαμενές οξέος. Το χρησιμοποιούμενο οξύ είναι το θειικό (H2SO4). 

Το οξύ ως βαρύτερο υλικό κατακάθεται συμπαρασύροντας τις διάφορες προσμίξεις. 

Συνέχεια έχει ο αποχρωματιστής για απομάκρυνση ακόμα μικρότερων προσμίξεων 

για να ακολουθήσουν μια σειρά από φίλτρα που σκοπό εκτός των άλλων έχουν να 

αφαιρέσουν και τυχόν κατάλοιπα των προηγούμενων διεργασιών. Όλες οι παραπάνω 

διεργασίες γίνονται σε κενό αέρος και στο τέλος κάθε μιας το κατεργασμένο πλέον 

υλικό εξέρχεται με πεπιεσμένο αέρα. Στο τελικό προϊόν τώρα πρέπει να προστεθούν 

σε ποσότητα και είδος τα κατάλληλα πρόσθετα έτσι ώστε η περιεκτικότητα τους να 

επανέλθει στα επιθυμητά επίπεδα.

Σε μοριακό επίπεδο δεν γίνεται καμία επέμβαση, σε αντίθεση με τη τεχνολογία 

υδρογόνου, με συνέπεια οι ατέλειες που υπήρχαν ή δημιουργήθηκαν να 

συσσωρεύονται και το λάδι να έχει τάση προς αντίδραση και συνεπώς προσρόφηση 

ουσιών δηλαδή τάση προς υποβάθμιση. Αρκεί να ειπωθεί ότι αρκετές εταιρίες
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μεγάλων αναγκών που προμηθεύονται τα λιπαντικά τους κατόπιν διαγωνισμού και 

προσφορών δεν δέχονται λάδια αναγεννημένα με τη μέθοδο του οξέος ενώ λάδια 

αναγεννημένα με τη μέθοδο του υδρογόνου γίνονται δεκτά. Οι ίδιες εταιρίες εφόσον 

έχουν μεγάλες ανάγκες σε λάδια έχουν και μεγάλα αποθέματα ‘καμένων’ λαδιών τα 

οποία διαθέτουν με την σειρά τους σε εταιρίες αναγέννησης, πάλι με τη μέθοδο του 

διαγωνισμού και της προσφοράς ή μέσω δημοπρασίας, των οποίων όμως τα προϊόντα 

δεν προτιμούν αν και συνεργάζονται. Τέτοιες εταιρίες μπορεί να είναι είτε ιδιωτικές 

με μεγάλο στόλο φορτηγών και αυτοκινήτων (π.χ. Δέλτα) είτε δημόσιοι οργανισμοί 

(π.χ. Ο.Σ.Ε. , Δ.Ε.Η.) είτε ο στρατός είτε ολόκληροι δήμοι.

Η μονάδα επεξεργασίας ‘καμένου’ λαδιού που εξετάζεται είναι δυναμικότητας 

επεξεργασίας 2.000 τόνων ανά έτος από τα οποία με μια απόδοση επεξεργασίας 60% 

θα προκόψουν 1.200 τόνοι αναγεννημένου λαδιού. Το σύνολο αυτής της ποσότητας 

αντλείται από την ελληνική αγορά και τα προϊόντα διοχετεύονται και στα Βαλκάνια 

(π.χ. Βουλγαρία). Ο εξοπλισμός της μεταξύ άλλων και κατά κύριο λόγο 

περιλαμβάνει: καυστήρα, δύο πύργους ψύξης, αεραντλία κενού, αποχρωματιστή, 

πρέσσες, συλλέκτες αποσταγμάτων και γενικά δεξαμενές και πλήθος βοηθητικών 

εγκαταστάσεων (π.χ. δίκτυο σωληνώσεων, γεννήτριες, πυρασφάλεια, μετάκαυση, 

εγκαταστάσεις προστασίας του περιβάλλοντος κ.α.). Αξίζει να αναφερθεί ότι οι 

μονάδες και των δυο τεχνολογιών είναι αυτόνομες ενεργειακά αφού ένα μέρος του 

λαδιού που παράγεται χρησιμοποιείται ως καύσιμη πρώτη ύλη στους καυστήρες. 

Συγκεκριμένα για την τεχνολογία οξέος τα δυο πρώτα αποστάγματα που είναι και τα 

πιο ‘ελαφριά’, με το μικρότερο ιξώδες, προορίζονται για καύση.

Σχήμα 2.1. Δείγμα λαδιού πριν και μετά την επεξεργασία.
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2.2. ΜΕΛΕΤΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΣΚΟΠΙΜΟΤΗΤΑΣ

2.2.1. Εκτίμηση Δαπανών

• Εκτίμηση συνολικού κόστους επένδυσης

Από τα παραπάνω και ύστερα από σχετικές εκτιμήσεις, προκύπτει ότι το 

συνολικό κόστος της επένδυσης είναι αυτό που φαίνεται στον πίνακα 2.1.

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.1. Συνολικό κόστος επένδυσης

α/α Στοιχεία κόστους Αξία €

1. Κτιριακές εγκαταστάσεις 60.000

2. Μηχανήματα 900.000
3. Μεταφορά και εγκατάσταση μηχανημάτων 100.000
4. Ειδικές εγκαταστάσεις 40.000
5. Λοιπός εξοπλισμός 20.000
6. Διαμόρφωση περιβάλλοντος χώρου 0
7. Μεταφορικά μέσα και ειδικά οχήματα 80.000
8. Αγορά τεχνολογίας 0
9. Απρόβλεπτα 0

Κόστος παραγωγικής επένδυσης 1.200.000
10. Οικόπεδο 150.000

11. Προλειτουργικές δαπάνες 0

Συνολικό κόστος επένδυσης 1.350.000

Τα μεταφορικά μέσα και ειδικά οχήματα δεν είναι τίποτα άλλο στην συγκεκριμένη 

περίπτωση από δύο κοινά βυτιοφόρα. Το ένα χρησιμεύει για την διακομιδή των 

‘καμένων’ λαδιών ενώ το δεύτερο για την μεταφορά του αναγεννημένου λαδιού, φυσικά 

μεγάλο μέρος της διακομιδής ‘καμένου’ λαδιού στην μονάδα, από τα κατά τόπους 

συνεργεία αυτοκίνητων κυρίως, γίνεται με υπεργολαβία από τους εξωτερικούς τοπικούς 

συνεργάτες διακομιδείς. Ένα μεταχειρισμένο βυτιοφόρο μπορεί να βρεθεί και με 23.000€ 

ενώ η τιμή ενός καινούργιου αγγίζει και ξεπερνά τα 90.000 €, εδώ χρησιμοποιήθηκε μια 

μέση τιμή της τάξης των 40.0006 (δεν συμπεριλαμβάνεται στη τιμή η άδεια). Η αγορά 

τεχνολογίας και τα απρόβλεπτα είναι μηδενικά διότι στο εξωτερικό από όπου προήλθε 

και η τεχνολογία, τέτοιες μονάδες προϋπήρχαν και λειτουργούσαν για αρκετά χρόνια και 

απλά έγινε αντιγραφή τους σε εξοπλισμό και λειτουργία κατά το ‘στήσιμο’ της 

εξεταζόμενης εταιρίας. Όσον αφορά τώρα στο οικόπεδο οι ανάγκες της επιχείρησης σε 

γη είναι 6 στρέμματα. Οι τιμές της γης και στις δύο βιομηχανικές περιοχές του Βόλου
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είναι προκαθορισμένες αφού οι συναλλαγές αυτού του είδους γίνονται μέσω της ΕΤΒΑ. 

Οι τιμή του στρέμματος για την Α’ ΒΙ.ΓΤΕ. είναι 25.0006 ενώ για την Β’ ΒΙ.ΠΕ. είναι

28.0006, πράγμα παράλογο μιας και η Β’ ΒΙ.ΠΕ. βρίσκεται πολύ πιο μακριά και υστερεί 

σημαντικά σε υποδομές σε σχέση με την Α’ ΒΙ.ΠΕ. Επίσης η ΕΤΒΑ δίνει σε κάθε 

αγοραστή έναν ανώτερο και έναν κατώτερο συντελεστή δόμησης. Ο εκάστοτε 

επιχειρηματίας δεν μπορεί να αξιοποιήσει στο έπακρο την γη που αγόρασε και εάν μέσα 

σε διάστημα τριών ετών δεν έχει ‘χτίσει’ έκταση τουλάχιστον ίση με τον κατώτερο 

συντελεστή η εταιρία του θεωρείται παράνομη και το εργοστάσιο του κατάσχεται από 

την ΕΤΒΑ.

Σύμφωνα με τον 2601/98, τον τελευταίο αναπτυξιακό νόμο, ο νομός Μαγνησίας 

τοποθετείται στη τρίτη περιοχή κινήτρων και για τις νέες επιχειρήσεις προβλέπεται 30% 

επιχορήγηση, 30% επιδότηση επιτοκίου και 30% επιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης. 

Η ιδία συμμετοχή δεν μπορεί να είναι μικρότερη του 40%, το υπόλοιπο 30% μπορεί να 

προκόψει εάν είναι δυνατόν και επιθυμητό από δανεισμό. Στην παρούσα μελέτη 

θεωρείται ότι το σύνολο των χρημάτων που απαιτούνται για τυχόν πραγματοποίηση της 

επένδυσης προέρχονται από ιδία κεφάλαια. Ευκολοδιάκριτο ακόμα είναι ότι τα 

παραπάνω νούμερα είναι «στρογγυλά». Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι η μονάδα 

κατασκευάστηκε το 1975, κάποιες τιμές αφορούσαν εκείνη την εποχή και έπρεπε να 

αναπροσαρμοστούν στα σημερινά δεδομένα και φυσικά μεγάλο ρόλο έπαιξε και η 

έλευση του νέου νομίσματος, του ευρώ, όπου καμία αξία δεν έμεινε ανεπηρέαστη αφού 

όλες οι τιμές παρουσίασαν μια ανοδική τάση στρογγυλοποίησης.

• Εκτίμηση κεφαλαίου κίνησης

Η παραπάνω μονάδα δεν φτάνει να κατασκευαστεί πρέπει και να λειτουργήσει. 

Για να γίνει αυτό χρειάζεται και ένα κεφαλαίο κίνησης που είναι το εξής :

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.2. Κεφάλαιο κίνησης και χρηματοδότησή του

Πηγές χρηματοδότησης

Αυτοχρημα
τοδότηση

Τραπεζικές
πιστώσεις Σύνολο€

Απαιτούμενο κεφάλαιο για
- αποθέματα α' και βοηθητικών υλών 33.500
- χρηματοδότηση παραγωγής 2.000
- αποθέματα τελικών προϊόντων 0
- λοιπές υποχρεώσεις 14.500

ΣΥΝΟΛΟ 50.000
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• Ετήσιο κόστος παραγωγής

Εκτός από το θειικό οξύ στη τεχνολογία οξέος είναι απαραίτητες και δύο άλλες 

χημικές ουσίες για την κατεργασία του ‘καμένου’ λαδιού, ο υδράσβεστος και η 

αποχρωστική γη. Χρειάζονται σε ετήσια βάση 300 κιλά θειικού οξέος προς 0,1€ το 

κιλό, 12,5 τόνοι υδρασβέστου προς 3€ το 25κιλο σακί και άλλοι 12,5 τόνοι 

αποχρωστικής γης προς 37€ το 25κιλο σακί. Ο υδράσβεστος και η αποχρωστική γη 

βρίσκονται σε συσκευασίες των 25 κιλών. Το θειικό οξύ σε αντίθεση με τις άλλες 

χημικές ουσίες στο τέλος της διεργασίας συλλέγεται και επαναχρησιμοποιείται. Η 

τιμή του ‘καμένου’ λαδιού στα συνεργεία αυτοκίνητων είναι 3 λεπτά το λίτρο αλλά η 

μέση τιμή απόκτησης μετά τις υπεργολαβίες και τις δημοπρασίες φτάνει τα 9 λεπτά 

το λίτρο. Οι ανάγκες τις επιχείρησης σε προσωπικό είναι δύο μηχανικοί που 

αμείβονται με μισθό 2.000€, ένας χημικός με μισθό 1.200€ και δύο εργάτες γενικών 

καθηκόντων με μισθό 800€.

- Πρώτες ύλες 200.000 €

- Δαπάνες εργασίας 72.000 €

- Δ.Ε.Η. 12.000 €

- Δαπάνες συντήρησης 6.000 €

- Ασφάλιστρα εξοπλισμού 8.000 €

- Τακτικές αποσβέσεις 60.000 €

Στις δαπάνες συντήρησης το πόσο των 6.000€ αντιπροσωπεύει την τακτική 

ετήσια συντήρηση, εάν όμως χρειαστεί να αντικατασταθεί ένα κομμάτι του 

εξοπλισμού μετά το πέρας ζωής του τα πράγματα αλλάζουν σημαντικά π.χ. ένας 

πύργος ψύξης κοστίζει περί τα 40.000 €. Ακόμα αξίζει να σημειωθεί ότι οι 

εταιρίες αυτές ανήκουν στην κατηγορία ΙΑ (υψηλής όχλησης) και έχουν το 

ανάλογο τίμημα όσον αφορά στα ασφάλιστρα.

Από τα παραπάνω το κεφάλαιο κίνησης προέκυψε ως εξής :

- Πρώτες και βοηθητικές ύλες: αποθέματα 2 μηνών

Ετήσιες ανάγκες / 6 = 33.500€

- Χρηματοδότηση παραγωγής

Πληρωμή ΔΕΗ ανά δίμηνο 2.000€

- Λοιπές δαπάνες ανά δίμηνο 14.500Ε
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• Χρηματοδότηση κόστους επένδυσης και κεφαλαίου κίνησης

Τα αναγκαία ποσά για την πραγματοποίηση της επένδυσης θεωρείται ότι θα 

προκόψουν εξολοκλήρου από ιδία κεφάλαια.

2.2.2. Εκτίμηση Εσόδων

Εκτός από τα κλάσματα της απόσταξης, εκμεταλλεύσιμα είναι και υπολείμματα 

της όλης επεξεργασίας αφού αποτελούν πρώτη ύλη για την παρασκευή μελάνης και 

ασφαλτικών προϊόντων. Η τιμή τους κυμαίνεται στα 10 λεπτά ανά κιλό. Η ποσότητα 

των υποπροϊόντων είναι περίπου ένα 20% της αρχικής ποσότητας που κατεργάσθηκε. 

Όπως έχει ήδη ειπωθεί η καθαρή απόδοση ενός συστήματος αναγέννησης λαδιού 

τεχνολογίας οξέος είναι γύρω στο 60%. Το υπολειπόμενο 20% είναι η ποσότητα του 

νερού που υπήρχε στην αρχική πρώτη ύλη, η ποσότητα λαδιού που κρατήθηκε ως 

καύσιμο και ποσότητες που μένουν ανεκμετάλλευτες.

Η συνολική παραγόμενη ποσότητα αναγεννημένου λαδιού είναι:

1.200 τόνοι χ 300 €/τόνο = 360.000 € 

και τα υποπροϊόντα είναι: 400 τόνοι x 100 €/τόνο = 40.000 €

έτσι τα συνολικά αναμενόμενα έσοδα είναι: 400.000 €

2.2.3. Εκτίμηση Απόδοσης
ΠΙΝΑΚΑΣ 2.3. Εκτίμηση καθαρών κερδών

Έτος λειτουργίας Ιο 2ο 3ο 4ο 5ο
Έσοδα από πωλήσεις 400.000 400.000 400.000 400.000 400.000
ΜΕΙΟΝ :
Κόστοε πωλυθέντων
- δαπάνες πρώτων υλών
- άμεσα εργατικά
- γεν. βιομ. δαπάνες

200.000
72.000
26.000

200.000
72.000
26.000

200.000
72.000
26.000

200.000
72.000
26.000

200.000
72.000
26.000

298.000 298.000 298.000 298.000 298.000
Μικτά κέρδη 102.000 102.000 102.000 102.000 102.000
ΜΕΙΟΝ :
Γενικά έ£οδα
- έξοδα διοίκησης
- έξοδα διάθεσης
- τόκοι

4.000
8.000 

0

4.000
8.000 

0

4.000
8.000 

0

4.000
8.000 

0

4.000
8.000 

0

Κέρδη προ αποσβέσεων 90.000 90.000 90.000 90.000 90.000
ΜΕΙΟΝ : Αποσβέσεις 60.000 60.000 60.000 60.000 60.000
Καθαρά κέρδη ή ζημία 30.000 30.000 30.000 30.000 30.000
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Από τον παραπάνω πίνακα μπορεί να εκτιμηθεί η αποδοτικότητα της επένδυσης 

καθώς υπολογίζονται τα καθαρά κέρδη. Τα έξοδα διοίκησης και διάθεσης σύμφωνα 

με τη θεωρία έπρεπε να εκτιμηθούν στο 1% και 2% των εσόδων από πωλήσεις, 

ελλείψει άλλων στοιχείων. Οι αποσβέσεις είναι της τάξης του 5%.

Κατόπιν για την χρηματορροή της επένδυσης είναι:

ΕΚΡΟΗ = κόστος επένδυσης + κεφάλαιο κίνησης = 1.400.000 €

ΕΙΣΡΟΗ = καθαρά κέρδη + αποσβέσεις = 90.000 € σταθερή για τα πέντε πρώτα

χρόνια αντίστοιχα.

Ένα κεφάλαιο της τάξης των 1.400.000€ με μια απόδοση της τάξης του 5% 

ετησίως και για ένα βάθος χρόνου η=5 έτη θα έφτανε στο πόσο των 1.790.000€. Η 

εισροή για την ίδια περίοδο και μάλιστα χωρίς να ληφθεί υπόψη η χρονική άξια του 

χρήματος είναι 450.000€. Έτσι προκύπτει αρνητική χρηματορροή ίση με -1.340.000€ 

(χρηματορροή = εισροή - εκροή). Οπότε βγαίνει το συμπέρασμα ότι η συγκεκριμένη 

επένδυση είναι εντελώς ασύμφορη τουλάχιστον για ένα χρονικό ορίζοντα 5 ετών. 

Εδώ θα πρέπει να επαναληφθεί ότι για τους άνωθεν υπολογισμούς δεν λήφθηκε 

υπόψη τυχόν επιδότηση που προβλέπεται για νέες επιχειρήσεις στο νόμο Μαγνησίας 

και είναι της τάξης του 30% και ότι όλα τα έξοδα καλύφθηκαν στο σύνολο τους από 

ιδία κεφάλαια και ότι πουθενά δεν υπήρξε δανεισμός.

Η τεχνολογία οξέος αν και έχει αρκετά μειονεκτήματα έχει και κάποια πολύ 

σημαντικά πλεονεκτήματα. Καταρχήν όλος ο εξοπλισμός που απαιτείται εκτός της 

αντλίας κενού κατασκευάζεται και στην Ελλάδα. Μάλιστα μεγάλο μέρος του μπορεί 

να κατασκευαστεί και σε κοινά μηχανουργείαjav υπάρχει στην ομάδα ‘στησίματος’ 

της μονάδας κάποιος καλός γνωστής του χώρου και των τεκταινομένων που θα κάνει 

την κατάλληλη οικονομοτεχνική σχεδίαση ανάλογα με τις εκάστοτε ανάγκες και 

απαιτήσεις. Έτσι το συνολικό κόστος μπορεί να πέσει ακόμα και χαμηλότερα .του 

ενός εκατομμυρίου ευρώ και αν συνυπολογίσουμε και την επιδότηση και την 

παρούσα αξία του χρήματος αυτή τη φορά, για την ίδια απόδοση και για το ίδιο 

χρονικό διάστημα και για έναν μέσο πληθωρισμό 3% για την εξεταζόμενη πενταετία 

το ποσό της εκροής θα ανέλθει σε 895.0006, η τροποποιημένη εισροή θα είναι 

424.0006 και η χρηματορροή θα είναι και πάλι σε αρνητικό πρόσημο, σαφώς όμως 

λιγότερο, και ίση με -471.0006. Η κατάσταση και στις δύο περιπτώσεις θα ήταν 

ακόμα χειρότερη εάν υπήρχε δανεισμός και τοκοχρεολύσιο.; Ακόμα η τεχνολογία 

οξέος είναι μια παλιά μέθοδος αναγέννησης λαδιού και συνεπώς δεν επιφυλάσσει 

εκπλήξεις. Επίσης ένα από τα σημαντικότερα πλεονέκτημα της μεθόδου αυτής είναι
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ότι μπορεί να κατεργαστεί όλων των ειδών και μιγμάτων λάδια που είναι και η 

πλειοψηφία της πρώτης ύλης. Στα βαρέλια των συνεργείων από όπου γίνεται η 

συγκομιδή των λαδιών καταλήγουν λάδια όλων των ειδών (‘παχιά’, ‘ελαφριά’, 

συνθετικά, ορυκτέλαια, υδραυλικά, με διάφορα πρόσθετα σε είδος και αναλογία, 

επίσης μπορούμε να βρούμε πετρέλαια, βενζίνες, ποικιλία ακαθαρσιών ανάλογα με 

τις συνθήκες λειτουργίας και αποθήκευσης του λαδιού, νερό σε ακανόνιστα ποσοστά, 

επίσης συχνό είναι το φαινόμενα σε αυτά τα λαδιά να «πλένονται» κάποια 

εξαρτήματα π.χ. ενσφαιροτριβείς με ότι αυτό συνεπάγεται κ.α.) έτσι κάθε παρτίδα 

‘καμένου’ λαδιού είναι και διαφορετική και γι αυτό κάθε φορά απαιτείται και 

διαφορετική αντιμετώπιση. Η τεχνολογία οξέος δίνει αυτή τη δυνατότητα καθώς με 

τα χρόνια έχει αναπτυχθεί πληθώρα «συνταγών» ανάλογα με την κάθε περίπτωση. 

Έτσι οι ποσότητες των χημικών ουσιών που χρησιμοποιούνται κατά την επεξεργασία 

καθώς και οι χρόνοι και οι θερμοκρασίες της επεξεργασίας προσαρμόζονται ανάλογα 

με τις εκάστοτε συνθήκες για ομοιόμορφο αποτέλεσμα. Έτσι δεν υπάρχει 

προκαθορισμένο «κόψιμο» του λαδιού όπως λέγεται. Σε αντιδιαστολή άλλες μέθοδοι 

αναγέννησης είναι σχεδιασμένες για συγκεκριμένη πρώτη ύλη, συνήθως για κάποιο 

‘βαρύ’ κλάσμα του αργού πετρελαίου π.χ. μαζούτ που είναι από τις λίγες περιπτώσεις 

συγκεκριμένης και σε επαρκείς ποσότητες πρώτης ύλης. Οι μονάδες αυτές όμως 

αναγκάζονται να επεξεργαστούν και κοινό ‘καμένο’ λαδί με αποτέλεσμα να έχουν 

προβλήματα σταθερότητας κατά την λειτουργία τους και το σύστημα επεξεργασίας 

να μπλοκάρει αρκετά συχνά.

Η παραπάνω μελέτη διερευνά μόνο το κομμάτι της αναγέννησης του λαδιού. Η 

συσκευασία και η προώθηση του είναι άλλη υπόθεση. Όλες οι εταιρίες αναγέννησης 

εκτός από το να παράγουν τα διάφορα αποστάγματα και να τα προωθούν σε τρίτους 

για ανάμιξη, τοποθέτηση των προσθέτων και εμφιάλωση το κάνουν παράλληλα και οι 

ίδιες, ενέργεια που αποφέρει και αυτή κέρδος. Ένα λιπαντικό προϊόν δηλαδή της A 

εταιρίας δεν σημαίνει απαραίτητα ότι παρασκευάστηκε ή κλασματώθηκε από την Α, 

μπορεί κάλλιστα να είναι προϊόν επεξεργασίας μιας άλλης εταιρίας και η Α να το 

προμηθεύτηκε, να το χρησιμοποίησε ως πρώτη ύλη και να το συσκεύασε με το δικό 

της λογότυπο. Τα έξοδα συσκευασίας δεν ξεπερνούν τα 15 λεπτά ανά κουτί του ενός 

λίτρου, αυτή όμως η περίπτωση αποτελεί άλλο ζήτημα. Αξίζει ακόμα να αναφερθεί 

ότι για να αναγεννηθεί ένα λίτρο λαδιού δαπανούνται γύρω στα 23 λεπτά (και 

πωλείται προς 30 λεπτά) ενώ για ένα λίτρο παρθένου πρωτογενούς χρειάζονται γύρω 

στα 43 λεπτά. Η διάφορα είναι εμφανής.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΥΔΡΟΓΟΝΟΥ

3.1. ΤΕΧΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ - ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ

Η τεχνολογία υδρογόνου είναι νεώτερη της τεχνολογίας οξέος. Η εταιρία από 

όπου αντλήθηκαν τα δεδομένα ιδρύθηκε στις αρχές της δεκαετίας του ’80. Η 

κατασκευή τέτοιων μονάδων γίνεται από εξειδικευμένες κατασκευαστικές εταιρίες 

(π.χ την ιταλική BPL, τη γαλλική IFT) και στην συνέχεια ανάλογα με την συμφωνία 

οι ίδιες ή άλλες εταιρίες που κατέχουν την τεχνογνωσία (π.χ. ΚΤΙ) αναλαμβάνουν την 

εκπαίδευση του προσωπικού. Υπάρχουν και αρκετές άλλες ‘φιλοσοφίες’ πάνω στην 

τεχνολογία υδρογόνου όπως η ελβετική (την οποία χρησιμοποιεί η συνεργαζόμενη 

εταιρία), η αμερικανική, η ρουμανική, η κινεζική κ.α. Η τεχνολογία υδρογόνου 

μπορεί και κατεργάζεται (και συνεπώς παράγει) πολύ μεγαλύτερες ποσότητες 

‘καμένου’ λαδιού από ότι η τεχνολογία οξέος και μάλιστα με πολύ καλύτερη 

απόδοση και ακόμα τα προϊόντα της είναι σαφώς ανώτερα ποιοτικά. Σε μερικές 

ακραίες θερμοκρασιακά περιπτώσεις όπως π.χ. μεσημέρια καλοκαιριού και 

χειμωνιάτικες νύχτες, τα αναγεννημένα με την μέθοδο υδρογόνου λάδια 

παρουσιάζουν καλύτερη συμπεριφορά ακόμα και από τα πρωτογενή.

Το μεγαλύτερο πλεονέκτημα της τεχνολογίας οξέος, ότι δηλαδή μπορεί και 

κατεργάζεται μίγματα διάφορων λαδιών που είναι και η μεγάλη πλειοψηφία της 

πρώτης ύλης, εδώ δεν ισχύει. Η τεχνολογία υδρογόνου για να καταστεί αποδοτική 

πρέπει να σχεδιαστεί για συγκεκριμένη πρώτη ύλη και αυτό είναι εφικτό μόνο για 

ορισμένα πετρελαιοπαράγωγα που υπάρχουν σε επαρκείς ποσότητες. Οι μονάδες 

όμως που χρησιμοποιούν τεχνολογία υδρογόνου επεξεργάζονται όλων των ειδών τα 

‘καμένα’ λάδια όπως και οι μονάδες τεχνολογίας οξέος μιας και αυτή είναι η φθηνή 

και σε αφθονία πρώτη ύλη. Το τίμημα για αυτή τους την επιλογή είναι ότι οι διάφορες 

διατάξεις αφού είναι σχεδιασμένες για άλλα υλικά πολλές φορές δεν μπορούν να 

αντεπεξέλθουν, μπουκώνουν κυριολεκτικά και το σύστημα «κρασάρει».

Η μονάδα τεχνολογίας οξέος από την οποία πάρθηκαν κάποια στοιχεία εδρεύει 

στην Θεσσαλονίκη ενώ αυτή της τεχνολογίας υδρογόνου εδρεύει στην Αθήνα. Στην 

περιοχή της Αττικής απαγορεύεται από το 1980 η δημιουργία νέων βιομηχανιών. Ο
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επιχειρηματίας που εγκαθίδρυσε την μονάδα αυτή στην Αττική στις αρχές της 

δεκαετίας του ’80 προτίμησε να καταβάλει το προβλεπόμενο πρόστιμο για αυτή την 

περίπτωση και να είναι κοντά στην πηγή της πρώτης ύλης αλλά και στην κυριότερη 

αγορά διάθεσης των προϊόντων του για να είναι η εταιρία ανταγωνιστική. Μονάδες 

τέτοιου είδους πρέπει να βρίσκονται σε περιοχές με πολύ καλές υποδομές και κοντά 

σε λιμάνι διότι σε διαφορετική περίπτωση το κόστος των μεταφορικών τις καθιστά 

απαγορευτικές. Η εξεταζόμενη μονάδα είναι δυναμικότητας επεξεργασίας 40.000 

τόνων ανά έτος. Η διάφορα που την χωρίζει από τις μονάδες τεχνολογίας οξέος είναι 

τεράστια. Οι 20.000 τόνοι προέρχονται από την ελληνική αγορά και οι υπόλοιποι

20.000 τόνοι μεταφέρονται από βορειοαφρικανικές και αραβικές χώρες με πλοία.

Όσα αφορούν στην πρώτη ύλη τώρα (π.χ. ποσοστά νερού, προσμίξεις κ.τ.λ.) 

μιας και είναι κοινή με τη τεχνολογία οξέος ισχύουν τα ίδια. Οι μονάδες και αυτής 

της τεχνολογίας είναι αυτόνομες ενεργειακά αφού μέρος των προϊόντων που 

παράγονται γίνονται καύσιμη ύλη και τα υποπροϊόντα της επεξεργασίας είναι επίσης 

εκμεταλλεύσιμα.

Η λειτουργία της τεχνολογίας υδρογόνου έχει ως ακολούθως : καταρχήν το 

‘καμένο’ λάδι περνάει από μια υποτυπώδη φίλτρωση για την απομάκρυνση των 

«χοντροειδών» ακαθαρσιών (π.χ. ρινίσματα, πετραδάκια και διάφορα αλλά 

σκουπιδάκια). Ακολουθεί η απόσταξη η οποία είναι τριών σταδίων, ί) ατμοσφαιρική, 

για την αφαίρεση του νερού (θα ήταν προτιμότερο να γίνει σε κενό έτσι ώστε να 

πέσει το σημείο ζέσεως και να έχουμε μικρότερη κόπωση του λαδιού), ϋ) κενού, που 

παίρνονται τα ελαφριά κλάσματα που θα χρησιμοποιηθούν μελλοντικά ως καύσιμο 

και iii) υπερύψηλου κενού (lmbar) όπου προκύπτει το λιπαντικό και μένει το 

υπόλειμμα Η απόσταξη υπερύψηλου κενού γίνεται σε εξατμιστήρα λεπτής στοιβάδος 

στους 340°C. Το λάδι κατακάθεται και στερεοποιείται σε επιφάνειες εναλλαγής 

θερμότητας, όπως σωλήνες, δημιουργώντας κρούστα. Διατάξεις με σπάτουλες 

περνούν συνεχώς πάνω σε μανδύα στον εξατμιστήρα λεπτής στοιβάδας ξύνοντας την 

επιφάνεια και αφαιρώντας την κρούστα όχι όμως πάντοτε επιτυχώς. Η τεχνολογία 

οξέος δεν μπορεί να πετύχει υπερύψηλα κενά. Το υπόλειμμα της απόσταξης περιέχει 

80% όποτε γίνεται εκχύλιση με προπάνιο. Η τεχνολογία οξέος δεν επεξεργάζεται το 

υπόλειμμα της απόσταξης. Σειρά έχει η καταλυτική υδρογόνωση. Ο όρος καταλυτική 

εδώ δεν έχει καμία σχέση με τη χημική έννοια (όπου καταλύτης είναι μια ουσία που 

επιταχύνει μια αντίδραση μέσω ενδιάμεσων υποαντιδράσεων στις οποίες λαμβάνει 

μέρος και στο τέλος είναι ποιοτικά και ποσοτικά αμετάβλητος) αλλά περισσότερο

36



Κεφάλαιο 3 Τεχνολογία Υδρογόνου

πλησιάζει στον καταλύτη του αυτοκίνητου (που εδώ ο ρόλος του είναι η 

κατακράτηση κάποιων βλαβερών ουσιών). Οι καταλύτες είναι νικέλιο και μολυβένιο 

σε αλλούμινα και λειτουργούν σαν σφουγγάρια απορροφώντας και συγκρατώντας τα 

διάφορα μέταλλα και προσμίξεις (π.χ. θείο, χλώριο, άζωτο) που τώρα βρίσκονται σε 

επίπεδα 1 με 2 ppm. Ένας τόνος καταλύτη αρκεί για ένα έτος και κατεργάζεται

40.000 τόνους λαδιού, στο τέλος της ζωής του όμως είναι άκρως τοξικός και πρέπει 

να αντιμετοπιστεί αναλόγως (στέλνεται σε ειδικές μονάδες είτε για καταστροφή είτε 

για αναζωογόνηση). Στη συνέχεια και σε πίεση 50 bar γίνεται η υδρογόνωση για 

αποκατάσταση των ακόρεστων δεσμών έτσι ώστε το λάδι να μην αντιδρά με τις 

παραπάνω ουσίες και μαυρίζει. Αποκατάσταση ακόρεστων δεσμών με την τεχνική 

του οξέος δεν έχουμε. Η παραγωγή υδρογόνου γίνεται με αντίδραση μεθανόλης και 

νερού παρουσία χαλκού από τη οποία παράγεται μοριακό υδρογόνο. Τέλος γίνεται η 

κλασμάτωση σε προϊόντα τα οποία χωρίζονται ανάλογα με το ιξώδες τους στους 

100°C σε 4 κατηγορίες των 2, 5, 9,5 με 10 και 28 με 30 cedistokes. Το τελευταίο είναι 

και το πιο προσοδοφόρο και είναι το λάδι που χρησιμοποιείται στις βαλβολίνες. Στη 

συνέχεια τα προϊόντα περνούν πάλι από μια σειρά φίλτρων πριν αποθηκευτούν σε 

δεξαμενές και πωληθούν είτε έτσι είτε κατάλληλα αναμεμιγμένα.

Από την όλη διαδικασία θα έχουμε μια απόδοση 75% σε λάδι, ένα 10% θα γίνει 

καύσιμο, ένα 5% της πρώτης ύλης ήταν το ποσοστό του νερού και ένα 10% θα είναι 

τα υποπροϊόντα που θα πάνε για ασφαλτικά και μελάνη.

Ret liti metl Oil 
Recliimed Oil 
F J|cJ Oil
ir=qjgfcd o>i

Rectum·
Vi|-,'l..illU->|<

Recta into 
Rccuimi·. 
Rectmmci-

UlftVUll
Dirty Oil

Quench oil, “Mobile”.

Σχήμα 3.1. Δείγμα λαδιού πριν και μετά την επεξεργασία
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3.2. ΜΕΛΕΤΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΣΚΟΠΙΜΟΤΗΤΑΣ

3.2.1. Εκτίμηση Δαπανών

• Εκτίμηση συνολικού κόστους επένδυσης

Από τα παραπάνω και ύστερα από σχετικές εκτιμήσεις, προκύπτει ότι το 

συνολικό κόστος της επένδυσης είναι αυτό που φαίνεται στον πίνακα 3.1.

ΠΙΝΑΚΑΣ 3.1. Συνολικό κόστος επένδυσης

α/α Στοιχεία κόστους Αξία €

1. Κτιριακές εγκαταστάσεις 300.000

2. Μηχανήματα
Μεταφορά και εγκατάσταση μηχανημάτων 
Ειδικές εγκαταστάσεις 
Αγορά τεχνολογίας
Απρόβλεπτα 30.000.000

3. Λοιπός εξοπλισμός 160.000
4. Διαμόρφωση περιβάλλοντος χώρου 50.000
5. Μεταφορικά μέσα και ειδικά οχήματα 240.000

Κόστος παραγωγικής επένδυσης 30.750.000
10. Οικόπεδο 500.000

11. Προλειτουργικές δαπάνες 0

Συνολικό κόστος επένδυσης 31.250.000

Τα μεταφορικά μέσα είναι και σε αυτή την περίπτωση βυτιοφόρα. Ο στόλος της 

εταιρίας αριθμεί 6 βυτιοφόρα. Και εδώ μεγάλο μέρος έχουν οι υπεργολαβίες αλλά 

και οι εισαγωγές. Τα λαδιά των αραβικών χωρών έχουν αρκετές διαφορές με αυτά 

των π.χ. των βορειοευρωπαϊκών χωρών αφού τα μεν πρέπει να λειτουργήσουν σε 

θερμοκρασίες 50°C υπό σκιά ενώ τα δε σε θερμοκρασίες κάτω του μηδενός. Η 

παραπάνω μονάδα αναγεννά λαδιά προελεύσεως από την Ολλανδία μέχρι τη 

Σαουδική Αραβία. Τα προβλήματα της διαφορετικότητας της πρώτης ύλης δεν είναι 

ασήμαντα αλλά δεν είναι και ικανά να καταστήσουν την μονάδα μη λειτουργήσιμη σε 

ουσιαστικό βαθμό, απλά για κάποιο χρονικό διάστημα θα υπολειτουργήσει. Οι 

ανάγκες τις εταιρίας σε γη είναι 20 στρέμματα. Έχουν ενιαιοποιηθεί τα έξοδα 

‘στησίματος’ γιατί τέτοιου είδους μονάδες κατασκευάζονται από εξειδικευμένες 

εταιρίες του εξωτερικού εργολαβικά. Η διαμόρφωση του περιβάλλοντος χώρου 

περιλαμβάνει το πάρκινγκ των υπαλλήλων και κάποιες δεντροφυτεύσεις.
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• Εκτίμηση κεφαλαίου κίνησης

Η παραπάνω μονάδα δεν φτάνει να κατασκευαστεί πρέπει και να λειτουργήσει. 

Για να γίνει αυτό χρειάζεται και ένα κεφαλαίο κίνησης που είναι το εξής :

ΠΙΝΑΚΑΣ 3.2. Κεφάλαιο κίνησης και χρηματοδότησή του

Πηγές χρηματοδότησης

Αυτοχρημα
τοδότηση

Τραπεζικές
πιστώσεις Σύνολο €

Απαιτούμενο κεφάλαιο για
- αποθέματα α' και βοηθητικών υλών 800.000
- χρηματοδότηση παραγωγής 75.000
- αποθέματα τελικών προϊόντων 0
- λοιπές υποχρεώσεις 500.000

ΣΥΝΟΛΟ 1.375.000

• Ετήσιο κόστος παραγωγής

Οι ανάγκες της μονάδας σε καταλύτη είναι ένας τόνος ανά έτος. Η τιμή του 

καταλύτη είναι 8€ ανά κιλό αλλά σε αυτό πρέπει να προσθέσουμε και αλλά 2€ ανά 

κιλό για την καταστροφή του μετά τη διάρκεια ζωής του στο τέλος του έτους. 

Υπάρχουν ακόμα πλήθος β’ υλών όπως αντιδιαβρωτικά, συμπληρωματικά 

καύσιμων, προπάνιο, μεθανόλη κ.α. που στο σύνολο τους αγγίζουν τα 1.200.000€ ανά 

έτος. Όσο αναφορά στη τιμή του ‘καμένου’ λαδιού ισχύουν τα ίδια με την 

προηγούμενη περίπτωση της τεχνολογίας οξέος. Το εργοστάσιο λειτουργεί σε 24ωρη 

βάση και έχει 4 βάρδιες. Ο λόγος που υπάρχουν 4 βάρδιες, με επακόλουθο η μία να 

είναι ουσιαστικά άπραγη, είναι ότι οι εργαζόμενοι των άλλων τριών πρέπει να έχουν 

κενά τα Σαβ/κα, τις αργίες και τις ετήσιες άδειες τους. Φυσικά γίνεται κυκλική 

εναλλαγή των βαρδιών ανά τακτές χρονικές περιόδους. Το σύνολο των εργατικών 

δαπανών φτάνει τα 2.500.0006 ανά έτος. Οι μονάδα καταναλώνει περί τα 5 

εκατομμύρια kWh κατά τη διάρκεια του έτους. Τις δαπάνες συντήρησης αποτελεί η 

τακτική ετήσια συντήρηση η οποία περιλαμβάνει και όλα τα εξαρτήματα που 

κρίνεται απαραίτητο να αντικατασταθούν. Ακόμα αξίζει να σημειωθεί ότι οι και 

αυτές οι εταιρίες ανήκουν στην κατηγορία ΙΑ (υψηλής όχλησης) και έχουν το 

ανάλογο τίμημα όσον αφορά στα ασφάλιστρα.
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- Πρώτες ύλες 4.800.000 €

- Δαπάνες εργασίας 2.500.000 €

- Δ.Ε.Η. 450.000 €

- Δαπάνες συντήρησης 300.000 €

- Ασφάλιστρα εξοπλισμού 200.000 €

- Τακτικές αποσβέσεις 178.000 €

Από τα παραπάνω το κεφάλαιο κίνησης προέκυψε ως εξής : 

- Πρώτες και βοηθητικές ύλες: αποθέματα 2 μηνών

Ετήσιες ανάγκες / 6 = 800.0006

- Χρηματοδότηση παραγωγής

Πληρωμή ΔΕΗ ανά δίμηνο 75.0006

- Λοιπές δαπάνες ανά δίμηνο 500.0006

• Χρηματοδότηση κόστους επένδυσης και κεφαλαίου κίνησης

Τα αναγκαία ποσά για την πραγματοποίηση της επένδυσης θεωρείται ότι θα 

προκόψουν εξολοκλήρου από ιδία κεφάλαια.

3.2.2. Εκτίμηση Εσόδων

Εκτός από τα κλάσματα της απόσταξης, εκμεταλλεύσιμα είναι και υπολείμματα 

της όλης επεξεργασίας αφού αποτελούν πρώτη ύλη για την παρασκευή μελάνης και 

ασφαλτικών προϊόντων. Η τιμή τους κυμαίνεται στα 10 λεπτά ανά κιλό. Η ποσότητα 

των υποπροϊόντων είναι περίπου ένα 10% της αρχικής ποσότητας που κατεργάσθηκε. 

Όπως έχει ήδη ειπωθεί η καθαρή απόδοση ενός συστήματος αναγέννησης λαδιού 

τεχνολογίας υδρογόνου είναι γύρω στο 75%. Το υπολειπόμενο 15% είναι η ποσότητα 

του νερού που υπήρχε στην αρχική πρώτη ύλη, η ποσότητα λαδιού που κρατήθηκε ως 

καύσιμο και ποσότητες που μένουν ανεκμετάλλευτες.

Η συνολική παραγόμενη ποσότητα αναγεννημένου λαδιού είναι:

30.000 τόνοι x 400 €/τόνο = 12.000.000 € 

και τα υποπροϊόντα είναι: 4.000 τόνοι χ 100 €/τόνο = 400.000 €

έτσι τα συνολικά αναμενόμενα έσοδα είναι: 12.400.000 €
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3.2.3. Εκτίμηση Απόδοσης
ΠΙΝΑΚΑΣ 3.3. Εκτίμηση καθαρών κερδών

Έτος λειτουργίας Ιο 2ο 3ο 4ο 5ο
Έσοδα από πωλήσεις 12.400.000 12.400.000 12.400.000 12.400.000 12.400.000
ΜΕΙΟΝ :
Κόστοε πωλυθέντων
- δαπάνες πρώτων υλών
- άμεσα εργατικά
- γεν. βιομ. δαπάνες

4.800.000
2.500.000
1.050.000

4.800.000
2.500.000
1.050.000

4.800.000
2.500.000
1.050.000

4.800.000
2.500.000
1.050.000

4.800.000
2.500.000
1.050.000

8.350.000 8.350.000 8.350.000 8.350.000 8.350.000
Μικτά κέρδη 4.050.000 4.050.000 4.050.000 4.050.000 4.050.000
ΜΕΙΟΝ :
Γενικά έζοδα
- έξοδα διοίκησης
- έξοδα διάθεσης
- τόκοι

124.000
248.000 

0

124.000
248.000 

0

124.000
248.000 

0

124.000
248.000 

0

124.000
248.000 

0

Κέρδη προ αποσβέσεων 3.678.000 3.678.000 3.678.000 3.678.000 3.678.000
ΜΕΙΟΝ : Αποσβέσεις 178.000 178.000 178.000 178.000 178.000
Καθαρά κέρδη ή ζημία 3.500.000 3.500.000 3.500.000 3.500.000 3.500.000

Από τον παραπάνω πίνακα μπορεί να εκτιμηθεί η αποδοτικότητα της επένδυσης 

καθώς υπολογίζονται τα καθαρά κέρδη. Τα έξοδα διοίκησης και διάθεσης σύμφωνα 

με τη θεωρία έπρεπε να εκτιμηθούν στο 1% και 2% των εσόδων από πωλήσεις, 

ελλείψει άλλων στοιχείων. Οι αποσβέσεις είναι της τάξης του 6%.

Κατόπιν για την χρηματορροή της επένδυσης είναι:

ΕΚΡΟΗ = κόστος επένδυσης + κεφάλαιο κίνησης = 32.625.000 €

ΕΙΣΡΟΗ = καθαρά κέρδη + αποσβέσεις = 3.680.000 € σταθερή για τα πέντε

πρώτα χρόνια αντίστοιχα.

Ένα κεφάλαιο της τάξης των 32.625.000€ με μια απόδοση της τάξης του 5% 

ετησίως και για ένα βάθος χρόνου η=5 έτη θα έφτανε στο πόσο των 41.640.000€. Η 

εισροή για την ίδια περίοδο και μάλιστα χωρίς να ληφθεί υπόψη η χρονική άξια του 

χρήματος είναι 18.400.000€. Έτσι προκύπτει αρνητική χρηματορροή ίση με 

-23.240.000Ε (χρηματορροή = εισροή - εκροή). Οπότε βγαίνει το συμπέρασμα ότι η 

συγκεκριμένη επένδυση είναι εντελώς ασύμφορη τουλάχιστον για ένα χρονικό 

ορίζοντα 5 ετών. Εδώ θα πρέπει να επαναληφθεί ότι για τους άνωθεν υπολογισμούς 

δεν λήφθηκε υπόψη τυχόν επιδότηση που προβλέπεται για νέες επιχειρήσεις στο νόμο 

Μαγνησίας που είναι της τάξης του 30% και ότι όλα τα έξοδα καλύφθηκαν στο
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σύνολο τους από ιδία κεφαλαία και ότι πουθενά δεν υπήρξε δανεισμός. Αν 

συνυπολογισθεί τώρα η επιδότηση και η παρούσα άξια του χρήματος, για την ίδια 

απόδοση και για το ίδιο χρονικό διάστημα και για έναν μέσο πληθωρισμό 3% για την 

εξεταζόμενη πενταετία το ποσό της εκροής θα ανέλθει σε 29.675.000€, η 

τροποποιημένη εισροή θα είναι 17.330.0006 και η χρηματορροή θα είναι και πάλι σε 

αρνητικό πρόσημο, σαφώς όμως λιγότερο, και ίση με -12.345.000€. Η κατάσταση 

και στις δύο περιπτώσεις θα ήταν ακόμα χειρότερη εάν υπήρχε δανεισμός και 

τοκοχρεολύσιο.

Για να αναγεννηθεί ένα λίτρο λαδιού με τη μέθοδο του υδρογόνου δαπανούνται 

γύρω στα 28 λεπτά και πωλείται προς 40 λεπτά. Τα αντίστοιχα νούμερα για τη 

τεχνολογία οξέος είναι 23 και 30 λεπτά. Η τιμή για ένα λίτρο παρθένου πρωτογενούς 

λαδιού κυμαίνεται γύρω στα 43 λεπτά. Η διαφορές είναι εμφανείς. Τα σημεία 

βρασμού των διαφόρων κλασμάτων του λαδιού ποικίλουν από 370°C μέχρι 500°C, σε 

αυτές τις θερμοκρασίες όμως συμβαίνουν και ανεπιθύμητα φαινόμενα θερμικής 

διάσπασης, πυρόλυσης (thermal cracking). Με τη δημιουργία κενού μειώνεται το 

σημείο ζέσεως και επιτυγχάνεται να παρθούν τα διάφορα αποστάγματα σε 

θερμοκρασία 340°C αποφεύγοντας τις περιοχές θερμικής διάσπασης. Η τεχνολογία 

οξέος δεν μπορεί να πετύχει υπερυψηλά κενά με τα ανάλογα επακόλουθα. Αυτή τη 

στιγμή δεν υπάρχουν όρια στην περιεκτικότητα του λαδιού σε θείο, αρωματικές 

ενώσεις και τοξικά μέταλλα όπως στα καύσιμα, όμως στην ευρωπαϊκή ένωση 

βρίσκεται υπό επεξεργασία διάταξη όπου θα προβλέπονται όρια και για τα λιπαντικά 

ενώ τα υπάρχοντα επίπεδα για τα καύσιμα θα υποδεκαπλασιαστούν (συγκεκριμένα 

από 500 ppm που είναι σήμερα το 2007 το όριο θα πέσει στα 50 ppm και το 2010 στα 

10 ppm). Οι μονάδες τεχνολογίας οξέος θα βρεθούν τότε σε πολύ δύσκολη θέση αφού 

δεν μπορούν να αντεπεξέλθουν στις απαιτήσεις αυτές. Αντίθετα οι μονάδες 

τεχνολογίας υδρογόνου θα μπορέσουν να συνεχίσουν τη λειτουργία τους μιας και οι 

προαναφερθέντες ουσίες δεσμεύονται από τον καταλύτη και τον «δηλητηριάζουν» 

κατά τη διάρκεια της καταλυτικής υδρογόνωσης (συγκεκριμένα η διαδικασία 

απομάκρυνσης του θείου ονομάζεται υδρογονοαποθείωση). Τέτοιου είδους πρότυπα 

και standars όμως είτε από την ευρωπαϊκή ένωση είτε από ιδιωτικές εταιρίες και 

οργανισμούς είναι δύσκολο να ακολουθηθούν ιδίως από πλευράς κόστους (ακόμα και 

αυτοκινητοβιομηχανίες για λόγους φήμης και διαφήμισης, απλά και μόνο για να 

ακούγεται το όνομα τους, θέτουν πολύ υψηλά πρότυπα). Σταδιακά από 85% το 2005 

στο 95% το 2015 θα είναι το ποσοστό ενός αυτοκινήτου μετρούμενο κατά βάρος που
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θα πρέπει να μπορεί να ανακτηθεί και να επαναχρησιμοποιηθεί ενώ η διάρκεια ζωής 

ενός οχήματος θα είναι 12 με 15 χρόνια και οι εταιρίες πώλησης θα είναι αυτές που 

θα έχουν την υποχρέωση περισυλλογής των οχημάτων μετά το πέρας ζωής τους 

σύμφωνα με οδηγία της ευρωπαϊκής ένωσης.

Τίθεται μετά από όλα τα παραπάνω το ερώτημα γιατί ένας επιχειρηματίας να 

προχωρήσει στη δημιουργία μιας τέτοιας μονάδας με τα συγκεκριμένα 

χαρακτηριστικά και στις συγκεκριμένες συνθήκες. Ένα πιθανός και ρεαλιστικός 

λόγος είναι ο εξής: η εν λόγω εταιρία είναι μέλος ενός ομίλου εταιριών που 

κατασκευάζει και εμπορεύεται και πρωτογενή λιπαντικά. Με τη δημιουργία λοιπόν 

της συγκεκριμένης μονάδος επιτυγχάνεται κυριαρχία στο χώρο του αναγεννημένου 

λαδιού μιας και είναι η μοναδική τεχνολογίας υδρογόνου στον ελληνικό χώρο και 

από πλευράς δυναμικότητας και ποσότητας προϊόντων είναι κατά πολύ ανώτερη του 

ανταγωνισμού, και έτσι καταλαμβάνεται μεγαλύτερο μερίδιο αγοράς. Ακόμα η μισή 

πρώτη ύλη της προέρχεται από βορειοαφρικανικές και αραβικές χώρες από 

περτελαιοπαραγωγικές περιοχές δηλαδή πράγμα που εξασφαλίζει καλές σχέσεις για 

τον όμιλο. Επίσης δεν θα ήταν λογικό τα προϊόντα μιας εταιρίας του ομίλου να 

υποσκελίζουν τα προϊόντα μιας άλλης.

Όπως και στην περίπτωση της τεχνολογίας οξέος έτσι και εδώ η παραπάνω 

μελέτη διερευνά μόνο το κομμάτι της αναγέννησης του λαδιού. Η συσκευασία και η 

προώθηση του είναι άλλη υπόθεση. Όλες οι εταιρίες αναγέννησης εκτός από το να 

παράγουν τα διάφορα αποστάγματα και να τα προωθούν σε τρίτους για ανάμιξη, 

τοποθέτηση των προσθέτων και εμφιάλωση το κάνουν παράλληλα και οι ίδιες, 

ενέργεια που αποφέρει και αυτή κέρδος. Τα έξοδα συσκευασίας δεν ξεπερνούν τα 15 

λεπτά ανά κουτί του ενός λίτρου, αυτή όμως η περίπτωση αποτελεί άλλο ζήτημα. 

Επιπλέον εξετάστηκε μόνο ο τομέας της αναγέννησης. Στο σύνολο του διυλιστηρίου 

είναι πολύ περισσότερα τα έξοδα. Αρκεί να πούμε ότι το σύνολο του εργατικού 

δυναμικού είναι γύρω στα 160 άτομα και στο τομέα της αναγέννησης εργάζονται 35 

(οι υπόλοιποι που αποτελούν τα παράμεσα εργατικά είναι λογιστές, φύλακες, 

υπάλληλοι του τμήματος μάρκετινγκ κ.α. που δεν έχουν σχέση με την παραγωγή). Το 

τελικό αποτέλεσμα στο τέλος του έτους συνολικά δείχνει μια εικόνα ανάμεσα σε 

φθορά και αφθαρσία.

{οι διάφορες ποσότητες που αναφέρονται στις δύο παραπάνω μελέτες 

χρησιμοποιούνται με κάθε επιφύλαξη}
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

ΈΛΑΙΑ ΚΟΠΗΣ

4.1. ΓΕΝΙΚΑ

Είναι ευρέως αναγνωρισμένο από τους χρήστες εργαλείο μηχανών στις 

εκβιομηχανισμένες χώρες ότι η επίπτωση των ελαίων κοπής στο περιβάλλον, ειδικά 

όσον αφορά την υποβάθμιση και την τελική διάθεση τους (disposal) είναι ένα μείζων 

πρόβλημα. Επίσης η σχετικά πρόσφατη επιβολή αυστηρών κανόνων ρυπαντικού 

έλεγχου έχει ωθήσει την μεταλλοπλαστική βιομηχανία προς αναζήτηση αξιόπιστης 

διαδικασίας η οποία θα επεκτείνει την διάρκεια ωφέλιμης ζωής των ελαίων κοπής 

καθώς και θα ελαχιστοποιεί τις δαπάνες διάθεσης και αντικατάστασης αυτών των 

υγρών. Τα τελευταία χρόνια η ιδέα της «καθαρής» μηχανουργίας (clean machining) 

έχει καθοριστεί ως η μηχανουργία με την ελάχιστη χρήση ψυκτικών υγρών και/ή την 

χρήση περιβαλλοντολογικά φιλικών ψυκτικών. Η χρήση των υγρών κοπής είναι 

διττή, και λιπαντική και ψυκτική. Επίσης σημαντικό ρόλο έχουν και στη ελάττωση 

των διατμητικών δυνάμεων που ασκούνται στο υπό κατεργασία υλικό.

Η ανακύκλωση των υγρών κοπής μπορεί να λύσει το πρόβλημα της διάθεσης 

των απορριμμάτων, ελαττώνει το κόστος και αμβλύνει το πρόβλημα της μόλυνσης. 

Ένα κλειστού βρόγχου σύστημα για ανακύκλωση υγρών κοπής θα έχει κάποιες 

απώλειες αλλά μια ανάκτηση της τάξης του 90% δεν είναι ασυνήθιστη. Ακόμα και 

χαμηλότερα ποσοστά ανάκτησης μπορούν δικαιολογήσουν τη δαπάνη ενός 

συστήματος κλειστού βρόγχου, άλλωστε εκτός από το οικονομικό όφελος, οι 

κυρώσεις και τα πρόστιμα που προβλέπονται αποτελούν από μόνα τους ισχυρό 

κίνητρο. Ένα βασικό μέρος ενός συστήματος ανακύκλωσης είναι κάποιο είδος 

φίλτρωσης (filler) για την απομάκρυνση μεταλλικών ρινισμάτων. Άλλα στοιχεία 

απαιτούνται για την απομάκρυνση υποβαθμισμένων λαδιών (tramp oils), την παροχή 

συμπληρώματος λαδιού, και εκτός εάν το σύστημα ανακύκλωσης είναι μέρος ενός 

κεντρικού συστήματος ρευστών (central fluid system), την μεταφορά, αποθήκευση 

και άντληση του υγρού μέσα και έξω από τις διατάξεις (slumps) της μηχανής. Ένα 

σύστημα ανακύκλωσης μπορεί να χρησιμοποιηθεί είτε για ξεχωριστές μηχανές είτε 

για ένα κεντρικό σύστημα.
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Τα προβλήματα διάθεσης των λιπαντικών προϊόντων ελαχιστοποιούνται με τον 

κατάλληλο εξοπλισμό συλλογής και επεξεργασίας. Τα αμιγή λιπαντικά υγρά μπορούν 

να αποστειρωθούν και οι υδατικές προσμίξεις να αφαιρεθούν με θέρμανση. Όταν 

κριθεί απαραίτητο τα ελαιώδης βάσης ρευστά πρέπει να απορρίπτονται (π.χ. ως 

καύσιμα).

Για να ικανοποιούνται οι κανονισμοί και οι νόμοι έλεγχου κατά της μόλυνσης 

όλα τα υδατοδιαλυτά υγρά κοπής (όπως π.χ. τα γαλακτώματα και τα σαπουνέλαια) 

πρέπει πρώτα να υποστούν κάποιο είδος επεξεργασίας πριν καταλήξουν σε ποτάμια, 

λίμνες ή το αποχετευτικό δίκτυο. Οι χημικές ουσίες που θεωρούνται ρυπαντές στα 

υδατοδιαλυτά προϊόντα είναι τα έλαια, οι νιτρίτες, οι φαινόλες, τα φωσφορούχα και 

τα βαριά μέταλλα. Το ελαιώδες συστατικό μπορεί να αφαιρεθεί από οξύ ή από 

κατεργασία με θειικό άλας. Οι νιτρίτες που εκρέουν μπορούν να καταστραφούν από 

σουλφαμικό οξύ. Σε μερικές χώρες ακόμα και συγκεντρώσεις της τάξεως των 2 ppb 

είναι απαγορευτικές.

Επιπλέον επειδή οι χειριστές εργαλείομηχανών βρίσκονται συνεχώς 

εκτεθειμένοι σε περιβάλλον λειτουργίας υγρών κοπής οι συνέπειες της επαφής με τα 

υγρά αυτά είναι πρωτεύουσας σημασίας. Εκτός από τις αναθυμιάσεις, τον καπνό, τα 

βακτήρια και τις μυρωδιές, το υγρό μπορεί να προκαλέσει σοβαρές επιπλοκές στο 

δέρμα και σε αλλά μέρη του σώματος του χειριστή. Η παρατεταμένη έκθεση του 

ανθρωπίνου δέρματος σε ορυκτέλαια του τύπου που χρησιμοποιούνται στα υγρά 

κοπής μπορούν να δώσουν έναυσμα για διάφορες δερματικές ασθένειες. Υπάρχουν 

τέσσερα κύρια είδη δερματικών παθήσεων που προκαλούνται από λάδια και μπορούν 

να παρουσιαστούν είτε ξεχωριστά είτε σε συνδυασμούς. Είναι δερματίτιδες, 

φολλικολίτιδες, ακμή λαδιού και τέλος κερατίτιδες και αδενώδη εξογκώματα και 

εκφύματα.

4.2. ΕΤΟΙΜΑΣΙΑ, ΧΡΗΣΗ ΚΑΙ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΤΩΝ ΥΓΡΩΝ ΚΟΠΗΣ

4.2.1. Διαλυτά Ελαιώδη Γαλακτώματα (Soluble Oil Emulsions)

Τα σύγχρονα διαλυτά έλαια είναι πολύπλοκα μίγματα πολλών συστατικών και 

για να δώσουν τα καλύτερα αποτελέσματα κατά τη λειτουργία τους θα πρέπει να 

αποθηκευτούν, να αναμιχθούν και να μεταχειρισθούν με προσοχή.

Παρασκευή: Τα διαλυτής μορφής έλαια σε σταγονίδια γαλακτώματος, και το 

νερό αναφέρονται ως η συνεχής φάση σε ένα έλαιο εν ύδωρ γαλάκτωμα (oil-in-water
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emulsion). Το γαλάκτωμα είναι σταθερό μόνο εάν υπάρξει μέριμνα και το λάδι 

προστεθεί στο νερό με συνεχή ανάδευση. Νερό δεν πρέπει να προστίθεται σε λάδι 

αφού αυτό θα έχει ως αποτέλεσμα τον σχηματισμό ενός ανάστροφου γαλακτώματος 

(π.χ. νερό διαλυμένο σε λάδι). Το νερό πρέπει να είναι καθαρό και πρέπουσας 

ποιότητας και η αναλογία λαδιού-νερού κατάλληλα καθορισμένη. Οι δεξαμενές και 

τα δοχεία που θα χρησιμοποιηθούν κατά την ανάμιξη θα πρέπει επίσης να είναι 

καθαρισμένα σχολαστικά. Θεωρείται γενικά αναποτελεσματική πρακτική η ανάμιξη 

ενός διαλυτού λαδιού κοπής να γίνεται σε κάποια λεκάνη αποστράγγισης ή κάρτερ 

εργαλειομηχανής. Πολύ καλύτερα αποτελέσματα πετυχαίνονται εάν η ανάμιξη γίνει 

πρωτύτερα και στη συνέχεια τοποθετηθεί το διάλυμα στη δεξαμενή.

Ποιότητα ύδατος: Συνήθως το νερό από το κύριο δίκτυο παροχής των πόλεων 

μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την παρασκευή υδατικής βάσης υγρών κοπής. Ένας 

εργαστηριακός έλεγχος είναι φυσικά επιθυμητός για να αποτιμηθούν οι ποσότητες 

οργανικών και ανόργανων οξέων που περιέχονται στο νερό (και ένας έλεγχος 

σκληρότητας είναι συχνά απαραίτητος για κάθε περίπτωση). Η σκληρότητα οφείλεται 

σε διαλυμένα άλατα -κυρίως των ασβεστίου, μαγνησίου και σιδηρού και ενίοτε του 

αλουμινίου-, και εάν το νερό είναι πολύ σκληρό, ίσως χρειαστεί αποσκλήρυνση 

διαφορετικά τα άλατα αντιδρούν με το γαλακτωποιητή στο διαλυτό έλαιο και 

δημιουργούν ένα αδιάλυτο αφρό που επιπλέει στην επιφάνεια του γαλακτώματος.

Η σκληρότητα του νερού συνήθως εκφράζεται σε ppm άνυδρου ανθρακικού 

νατρίου που απαιτούνται για πλήρη αποσκλήρυνση. Οξύτητα και αλκαλότητα: ο 

αρνητικός δεκαδικός λογάριθμος της συγκέντρωσης κατιόντων υδρογόνου (pH) και 

ανιόντων υδροξυλίου (ρΟΗ) αντίστοιχα ενός διαλύματος (0<ρΗ,ρΟΗ<14 , 

ρΗ+ρΟΗ=14).

pH -» 0 , δείχνει ακραία οξύτητα (ρΟΗ=14) 

pH -> 7 , δείχνει ουδετερότητα (ρΟΗ=7) 

pH —>· 14 , δείχνει ακραία αλκαλότητα (ρΟΗ=0)

Το υγιές ανθρώπινο δέρμα έχει μια τιμή pH ανάμεσα στο 5,5 και στο 5,6. 

Διαλύματα με σημαντικά υψηλότερες ή χαμηλότερες τιμές μπορούν να προκαλέσουν 

ερεθισμούς, αλλά η σοβαρότητα τους δεν μπορεί να προβλεφθεί διότι κάποιοι 

άνθρωποι είναι πολύ ευαίσθητοι ενώ άλλοι παρουσιάζουν μεγάλη ανεκτικότητα. Η 

τιμή του pH ποικίλει αρκετά ανάλογα με τη γεωγραφική περιοχή και την πηγή του 

νερού. Οι ποταμοί της βόρειας Ευρώπης έχουν pH ίσο με 8 ενώ το νερό που
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προέρχεται από πηγάδια και γεωτρήσεις έχει pH 7,2. Έρευνες έχουν δείξει ότι 

βακτήρια σπάνια πολλαπλασιάζονται σε διαλύματα με pH μεγαλύτερο του 8,8. Η 

ανάπτυξη βακτηριδίων σε διαλύματα λαδιών γαλακτωμάτων δημιουργεί δυσάρεστες 

οσμές και οδηγεί το γαλάκτωμα σε αποσύνθεση. Εάν το pH πέσει κάτω από 8,5 η 

πιθανότητα διάβρωσης αυξάνεται. Από την άλλη εάν το pH υπερβεί το 9,3 ο κίνδυνος 

δερματικών παθήσεων αυξάνεται. Το ιδεατό pH που προτείνεται είναι μεταξύ 9,0 και

9,3 για διαλυτά ελαιώδη γαλακτώματα αλλά στην πράξη κυμαίνεται από 8,5 ως 9,3. 

Στις περιοχές με θερμό κλίμα προτιμάται το άνω άκρο του ορίου γιατί η ανάπτυξη 

βακτηριδίων ευνοείται από τη ζεστή.

4.2.2. Ομογενή Έλαια Κοπής (Neat Cutting Oils)

Τα ομογενή έλαια κοπής δεν είναι τόσο ευαίσθητα όσο τα διαλύματα και δεν 

υπόκεινται σε τόσο αυστηρούς κανονισμούς θερμοκρασίας κατά την αποθήκευση. Τα 

ομογενή έλαια κοπής περιέχουν λιπώδη λαδιά και σύνθετες ενώσεις και δεν πρέπει να 

εκτίθενται σε χαμηλές θερμοκρασίες διότι υπάρχει κίνδυνος στερεοποίησης και 

διαχωρισμού του λιπώδους συστατικού του λαδιού. Η διατήρηση της θερμοκρασίας 

στους 20°C εξασφαλίζει ψύξη (ιδίως στις κατεργασίες μέταλλων) και μειώνει την 

οξείδωση και την τάση προς αναθυμίαση. Τα έλαια που περιέχουν υψηλών πιέσεων 

(ΕΡ) πρόσθετα (χλώριο και θείο) αντιδρούν με τα μέταλλα όταν θερμανθούν και 

φιλμς σουλφιδίων και χλωριδίων δημιουργούνται. Εάν το ρευστό δεν διατηρηθεί 

δροσερό κατά την κυκλοφορία του υπάρχει κίνδυνος τα πρόσθετα και ιδίως το 

χλώριο να αντιδράσει με κάποια μέρη της μηχανής και να προκαλέσει κηλίδωση.

4.3. ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ ΚΑΙ ΔΙΑΘΕΣΗ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΨΥΚΤΙΚΩΝ

Οι διάφοροι μολυντές -μικρά κοφτερά κομματάκια αποβλήτου, σωματίδια από 

τον λειαντικό τροχό, βρωμιά, απολεπίσεις από τα κατεργαζόμενα κομμάτια και σκόνη 

από τα χυτευμένα τεμάχια- είναι ανεπιθύμητοι για δύο κύριους λόγους. Πρώτον, οι 

μολυντές δρουν συχνά ως καταλύτες και προκαλούν αντιδράσεις που έχουν ως 

αποτέλεσμα την χημική διάσπαση του υγρού, διαχωρισμό στα γαλακτώματα ή 

οξείδωση στα λάδια ή και τα δύο. Καθένα οδηγεί σε λεκέδωση και διάβρωση και της 

μηχανής και του τεμαχίου και στη μείωσης της ωφέλιμης ζωής του υγρού. Δεύτερον, 

η ανα-κύκλωση των προσμίξεων μειώνει την ποιότητα της τραχύτητας της επιφάνειας 

και, προκαλεί βλάβες στις αντλίες και αυξάνει την φθορά όλων των κινούμενων
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εξαρτημάτων με τα οποία έρχονται σε επαφή. Το πιο σημαντικό όμως από όλα είναι 

το ότι τα κομματάκια του αποβλίττου και τα διάφορα θραύσματα στο λάδι αυξάνουν 

τον κίνδυνο ασθενειών και βλαβών του δέρματος.

4.3.1. Συστήματα Αποκαθαρισμού Υγρών Κοπής

Ο αποτελεσματικός αποκαθαρισμός των υγρών κοπής θεωρείται στις μέρες μας 

ουσιαστικό και βασικό μέρος μιας σωστά λειτουργούσας μηχανουργικής επιχείρησης 

και σε σύγχρονα εργοστάσια ο εξοπλισμός αποκαθαρισμού είναι υψηλών 

προδιαγραφών. Αυτά τα συστήματα εγκαθίστανται είτε ξεχωριστά σε μηχανές είτε σε 

κεντρικές μονάδες παροχής. Ο όρος “αποκαθαρισμός” αγκαλιάζει μια ποικιλία από 

τεχνικές που κυμαίνονται από την κλασσική φίλτρωση και το μαγνητικό διαχωρισμό 

μέχρι το φυγοκεντρικό διαχωρισμό (μερικές τεχνικές χρησιμοποιούνται 

συνδυαστικά). Η επιλογή εξαρτάται από διάφορους παράγοντες όπως είναι ο τύπος 

του υγρού κοπής, η ποιότητα του φιλτραρίσματος που απαιτείται, ο λόγος του 

μολύνοντος υλικού στο υγρό και ο όγκος ροής του ρευστού. Τα μέσα φίλτρωσης 

μπορούν να κατηγοριοποιηθούν σαν μόνιμου και σαν αναλώσιμου τύπου. Τα πρώτα 

περιλαμβάνουν διάτρητα μέταλλα (perforated metal), κυματοειδείς συρματώσεις 

(woven wire), και στοιβαγμένους κοίλους δίσκους πεπιεσμένου χαρτιού ή πλαστικού 

(stacked hollow disks). Περιοδικά οι συσσωρευμένες προσμίξεις ξύνονται, δονούνται 

ή ξεπλένονται και απομακρύνονται, και σε μερικά συστήματα αυτό λαμβάνει χώρα 

αυτόματα όταν η πτώση πίεσης στην άκρη του φίλτρου πέσει κάτω από ένα 

προκαθορισμένο σημείο. Στην ίδια κατηγορία απαντιούνται και τα λεγάμενα «λάσκα 

στερεά» (loose solids), σκόνες που χρησιμοποιούνται για να προεπενδυθεί το φίλτρο 

με μια τεχνητή μεμβράνη πορώδους η οποία είναι ιδιαίτερα αποτελεσματική στην 

απομάκρυνση λεπτών σωματιδίων.

Μερικά υγρά κοπής δεν μπορούν να αντιμετωπιστούν με αυτή την τεχνική 

επειδή ενεργά πρόσθετα δεσμεύονται μαζί με τις προσμίξεις. Ο μαγνητικός 

διαχωρισμός (magnetic separation) μπορεί να εφαρμοστεί μόνο σε σιδηρούχα 

ρινίσματα όπως είναι φυσικό. Σε έναν τύπο διαχωριστή η μαγνητική μονάδα είναι ένα 

τύμπανο που καθώς το υγρό κυλάει από πάνω του τα ρινίσματα προσκολλούνται και 

περιφέρονται μέχρι να απομακρυνθούν από μια σπάτουλα, από όπου πέφτουνε από 

έναν κεκλιμένο αγωγό σε ξεχωριστό δοχείο. Σε μια άλλη μορφή διαχωριστή το 

ρευστό περνάει πάνω από το κατώτερο άκρο ενός μαγνητισμένου κομιστή ο οποίος
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ανασηκώνει τα ρινίσματα από το υγρό, τα μεταφέρει και τα εναποθέτει σε δεξαμενή 

κατακράτησης.

Η μέθοδος του φυγοκεντρικού διαχωρισμού (centrifugal separation) 

εφαρμόζεται με διάφορους τρόπους. Πιθανώς ο πιο απλός είναι όταν το μίγμα 

ρευστού και ρινισμάτων περιστρέφεται με ταχύτατα σε ένα καλάθι με συνέπεια την 

διαφυγή του υγρού αλλά την κατακράτηση του μεταλλικού υλικού για αργότερη 

διάθεση. Μια πιο ακριβής φυγοκέντρηση είναι η τύπου δίσκου-κυπέλλου, στην οποία 

οι ταχύτητες φτάνουν μέχρι και 7.000 στρ/min και παράγονται δυνάμεις 5.000g και 

άνω. Επιπλέον υπάρχει και η φυγοκέντρηση πολλαπλών θαλάμων, ειδικά 

σχεδιασμένη για διαχωρισμό υγρών από στερεά. Περιλαμβάνονται ομοαξονικοί 

κάθετοι κύλινδροι τοποθετημένοι εναλλάξ σε κορυφή και βάση που σχηματίζουν ένα 

είδος λαβύρινθου μέσα από τον οποίο ρέει το ρευστό από το κέντρο (από όπου 

εισάγεται) προς την περιφέρεια. Η μέθοδος αυτή είναι η πιο ικανή όσο αναφορά στη 

συγκράτηση στερεών.

4.3.2. Εγκαταστάσεις Ανακύκλωσης

Οι μέθοδοι της ανακύκλωσης ποικίλουν από απλές δεξαμενές καθίζησης μέχρι 

πολύπλοκες φιλτρώσεις και συστήματα κάθαρσης. Ακόμα και για μικρές 

εγκαταστάσεις είναι αποδοτική η προσαρμογή κάποιας μορφής εξοπλισμού 

ανακύκλωσης. Ένα φίλτρο (strainer) πρέπει πάντοτε να τοποθετείται πριν από την 

είσοδο παροχής της αντλίας, και μια δεξαμενή θα πρέπει να έχει δύο ή περισσότερα 

τμήματα, διαμερίσματα για να προωθείται η κατακάθιση των θραυσμάτων. 

Διαφράγματα εκτροπής (ανταυγαστήρες, baffle plates) σε μια δεξαμενή εμποδίζουν 

την πλειοψηφία των θραυσμάτων να φτάσει στο εσωτερικό φίλτρο της αντλίας. Οι 

συγκεντρωτές ρινισμάτων (swarf crushers) είναι μια οικονομική επιλογή για μεγάλα 

εργοστάσια και συνήθως συνυπάρχουν με μαγνητικούς και φυγοκεντρικούς 

διαχωριστές, φίλτρα χαρτιού και αποστειρωτές (sterilizers) [Σχ.4.1], Αφού 

κονιοποιηθούν τα θρύμματα οδηγούνται σε φυγοκεντρικούς διαχωριστές και όταν 

ανακτηθούν είναι σχετικά στεγνά και ευκολοδιαχειρίσημα.

Το βάρος κατά όγκο των κονιοποιημένων και απαλλαγμένων από το λάδι πλέον 

θραυσμάτων μπορεί να είναι αρκετές φορές αυτό των ακάθαρτων και ‘χαλαρά’ 

συγκεντρωμένων. Μεγάλο είναι το όφελος από πλευράς αποθηκευτικού και 

μεταφορικού κόστους ενώ μεγαλύτερη είναι και η άξια των θρυμμάτων ως σκραπ. 

Μετά τον διαχωρισμό το καθαρό λάδι ενδέχεται να φτάνει τα 360It/ton μέταλλου και
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μπορεί να επεξεργαστεί και να επιστρέψει στο σύστημα. Κατά την διάρκεια αυτής της 

φάσης επεξεργασίας η θερμότητα που προσδίδεται ελαττώνει το ιξώδες του λαδιού, 

μειώνει την δυνατότητα αιώρησης των μικροσωματιδίων των ρινισμάτων και κάνει το 

φιλτράρισμα πιο εύκολο. Επίσης σημαντική είναι και η αποστείρωση γιατί 

προφυλάσσει τους χειριστές από μολύνσεις και εξολοθρεύει τα βακτηρίδια που 

τρέφονται από τα συστατικά των γαλακτωμάτων. Για αποτελεσματική αποστείρωση 

τα διαλύματα υγρών κοπής θα πρέπει να θερμαίνονται μεταξύ των 60°C και 82°C. Η 

αποστείρωση των ομογενών ελαίων μπορεί να γίνει σε υψηλότερες θερμοκρασίες, μια 

θέρμανση στους 120°C θα καταστρέψει τις περισσότερες μορφές βακτηριών.

Elevator
.. Conveyor to storage

Kw VW> WVV VM

Elevator

Holding
bin

(Jill
Dry swarf to transport

Swarf processing plant

lagged I 
holdingj 
tank

Wash water

Purifier
Water out 

ludge out

Clean oil to 
machine shop

Cutting oil reclamation plant
Settling
tank

Σχ. 4.1. Τυπική αυτοματοποιημένη εγκατάσταση επεξεργασίας ρινισμάτων και ανακύκλωσης λαδιού.
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Όπως φαίνεται στο σχήμα 4.1 τα ρινίσματα τοποθετούνται άνω αριστερά στο 

δίσκο δακρυρροής, όπου τα μεγάλα κομμάτια απομακρύνονται πριν το ρίνισμα 

εισέλθει στο κονιορτοποιητή. Όταν το ρίνισμα εξέλθει της διαδικασίας 

φυγοκέντρησης περιέχει μόνο 2% υγρασία, και από εδώ οδηγείται στο κατάλληλο 

δοχείο συγκράτησης (holder), όπου το ανακυκλωμένο λάδι φιλτράρεται, 

σταθεροποιείται, αποστειρώνεται και αποθηκεύεται πριν επιστρέφει στο τμήμα 

εργαλείο μηχανών.

Σχήμα 4.2. Μικρότερη εγκατάσταση για ανακύκλωση ομογενών λαδιών.

Στο σχήμα 4.2 θερμαντικά σώματα στη δεξαμενή άνω δεξιά έχουν ως συνέπεια 

την αραίωση του λαδιού (γίνεται πιο ‘λεπτό’) έτσι ώστε τα στέρεα να διαχωρίζονται 

ευκολότερα και η φυγοκέντρηση να διευκολύνεται.

4.3.3. Διάθεση Υγρών Κοπής

Τα προβλήματα διάθεσης των ομογενών ελαιωδών προϊόντων 

ελαχιστοποιούνται με καταλλήλου τύπου εξοπλισμό επεξεργασίας και ανάκτησης. Τα 

ομογενή ελαιώδη υγρά μπορούν να αποστειρωθούν και οι υδατικές προσμίξεις να 

απομακρυνθούν με θέρμανση. Η σταθεροποίηση και προσθήκη των διαχωρισμένων 

ποσοτήτων της βάσης συνήθως αποκαθιστά την επάρκεια και την καταλληλότητα που 

έχουν ζημιωθεί λόγω της συνεχής χρήσης. Όταν κριθεί αναγκαίο τα ελαιώδης βάσης 

υγρά πρέπει να απορρίπτονται (π.χ. ως καύσιμα).
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Τα διαλυτά ελαιώδη γαλακτώματα εγείρουν ένα ειδικό πρόβλημα διάθεσης 

επειδή περιέχουν μεγάλα ποσοστά νερού και έχουν μικρή αξία ανάκτησης. Μικρές 

ποσότητες όμως είναι σχετικά εύκολα διαχειρίσιμες με απλές εγκαταστάσεις όπως 

φαίνεται διαγραμματικά στο σχήμα 4.3. Το απορριφθέν γαλάκτωμα συγκεντρώνεται 

στην δεξαμενή Β. Εκεί προστίθεται ένα αντιδραστήριο διάσπασης του γαλακτώματος 

και το μίγμα αναταράσσεται και αερίζεται με πεπιεσμένο αέρα από το σωλήνα Ρ. Το 

μίγμα τότε αφήνεται να ηρεμήσει για 24 με 48 ώρες και σε αυτό το χρονικό διάστημα 

το περισσότερο λάδι θα έχει αποχωριστεί και θα έχει ανέλθει στην επιφάνεια. Η 

βαλβίδα V] τότε ανοίγει και επιπλέον γαλάκτωμα εισάγεται, το επίπεδο της 

επιφάνειας ανεβαίνει και το λάδι εκρέει από τον υπερεκχειλιστή W. Οι βαλβίδες V2 

τότε ανοίγονται και το αποχωρισμένο νερό αντλείται στην δεξαμενή C, όπου 

επαναερίζεται και αφήνεται να ηρεμήσει ξανά έτσι ώστε και το εναπομένον λάδι που 

περιέχεται να αποχωριστεί. Τέλος το νερό στραγγίζεται από την έξοδο D.

Διάφορα αντιδραστήρια χρησιμοποιούνται για την διάσπαση του γαλακτώματος 

όπως θειούχος σίδηρος, διπλά άλατα του αλουμινίου και του σιδηρού, κοινό αλάτι 

(χλωριούχο νάτριο NaCl), και ενίοτε και ισχυρά οξέα. Τα τελευταία καλό θα ήταν να 

αποφεύγονται σε απλά εργοστάσια αυτού του τύπου διότι το διαχωρισμένο νερό θα 

χρειαστεί ουδετεροποίηση με αλκάλια πριν διοχετευτεί στο αποχετευτικό σύστημα. 

Χρειάζεται συχνά κάποιος πειραματισμός προτού επιτευχθεί μια πραγματικά 

ικανοποιητική διαχείριση.

Για μεγαλύτερες μονάδες εργαλειομηχανών και εργοστάσια έλασης μέταλλων, 

περιπλοκότερες εγκαταστάσεις είναι αναγκαίες εφόσον πρέπει να διαχειριστούν 

μεγαλύτερες ποσότητες γαλακτώματος. Σε αυτές τις περιστάσεις θα πρέπει να 

επιζητείται η συμβουλή ειδικών για την διάθεση και την εκροή στους υπόνομους των 

απορριμμάτων. Το λάδι που διαχωρίζεται από το γαλάκτωμα είναι πιθανό να είναι 

βαριά μολυσμένο από τα αντιδραστήρια διάσπασης καθώς επίσης και από 

φθαρμένους και εκφυλισμένους παράγοντες από τα πρόσθετα του γαλακτώματος. 

Ειδικοί καυστήρες έχουν αναπτυχθεί για να χρησιμοποιούν τέτοιου είδους απόβλητα 

λάδια αλλά σημαντική προσοχή πρέπει να δείχνεται κατά τη χρήση τους διότι τα 

άλατα που περιέχονται στο λάδι μπορούν να βλάψουν την εσωτερική επένδυση του 

κλιβάνου και της καμίνου. ΕΙ προσφυγή σε ειδικούς που έχουν πείρα τέτοιων θεμάτων 

κρίνεται απαραίτητη.
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Σχέδιο Προεδρικού Διατάγματος

01 ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ, ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΗΣ ΚΑΙ 
01 ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΙ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ, ΔΗΜ. ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ, 
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ, ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ, ΧΩΡΟΤΑΞΙΑΣ ΚΑΙ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΡΓΩΝ ΚΑΙ 
ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑΣ

Έχοντες υπόψη:

1. Τις διατάξεις του άρθρου 2 του Ν.2077/1992 «Κύρωση Συνθήκης για 
την Ευρωπαϊκή Ένωση ...» (ΑΊ36) και τις διατάξεις του άρθρου 1 και 
3 του Ν. 1338/1983 «Εψαρμογή του Κοινοτικού Δικαίου» (Α'34) όπως 
τροποποιήθηκε με το άρθρο 65 του Ν. 1892/1990(Α101).

2. Τις διατάξεις των άρθρων 11,12 (παρ.2,3,και4), 28,29,και30 του 
Ν. 1650/1986 «για την προστασία του περιβάλλοντος» (ΦΕΚ160Α) 
όπως το άρθρο 30 τροποποιήθηκε με το άρθρο 98 (παρ 12) του 
Ν. 1892/1990 για τον εκσυγχρονισμό και την ανάπτυξη κ.λ.π (ΑΊ01).

3: Τις διατάξεις του Ν.3010/2002 «Εναρμόνιση του Ν.1650/1986 με τις 
οδηγίες 97/11 /ΕΕ και 96/61 /ΕΕ κ.ά (Α'91)

4. Τις διατάξεις του Ν.2939/2001 (ΦΕΚ 179 Α, 6-8-2001) «Συσκευασίες 
και εναλλακτική διαχείριση των συσκευασιών και άλλων προϊόντων- 
Ίδρυση Εθνικού Οργανισμού Εναλλακτικής Διαχείρισης Συσκευασιών 
και Άλλων Προϊόντων (ΕΟΕΔΣΑΠ) και άλλες διατάξεις»

5. Τις διατάξεις της οδηγίας 87/101/ΕΟΚ «για την τροποποίηση της 
οδηγίας 75/439/ΕΟΚ περί διαθέσεως των χρησιμοποιημένων 
ορυκτελαίων» (EEL 42/43/12-2-87)

6. Τις διατάξεις της οδηγίας 96/59/ΕΟΚ «για τη διαχείριση των 
πολυχλωροδιφαινυλίων και πολυχλωροτριφαινυλίων» (EEL 
243/31/24-9-96)

7. Τις διατάξεις της υπ’αριθ. 7589/731/2000 Κοινής Υπουργικής 
Απόφασης «Καθορισμός μέτρων και όρων για τη διαχείριση των 
πολυχλωροδιφαινυλίων και πολυχλωροτριφαινυλίων» (ΦΕΚ 514 Β, 
11-4-2000)

8. Τις διατάξεις του Ν.2218/16-6-94 (Α' 90) «Ιδρυση Νομαρχιακής
Αυτοδιοίκησης, τροποποίηση διατάξεων για την πρωτοβάθμια 
αυτοδιοίκηση και την περιφέρεια και άλλες διατάξεις», όπως 
συμπληρώθηκε με τις διατάξεις του Ν.2240/16-9-94 (ΑΊ53)
«Συμπλήρωση διατάξεων για τη Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση και άλλες 
διατάξεις»

9. Τις διατάξεις της υπ'αρ. 44/2001 Κοινής Υπουργικής Απόφασης 
«Προδιαγραφές και μέθοδοι ελέγχου των λιπαντικών μηχανών 
εσωτερικής καύσεως» (ΦΕΚ 1181 Β, 11-9-01)

10. Τις διατάξεις της υπ'αρ. 15393/2332/5-8-02 Κοινής Υπουργικής 
Απόφασης «Κατάταξη δημόσιων και ιδιωτικών έργων και 
δραστηριοτήτων σε κατηγορίες, σύμφωνα με το άρθρο 3 του Ν.

ΘΕΜΑ: Μέτρα και όροι για την ενσλλακτική διαχείριση των αποβλήτων
λιπαντικών ελαίων
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1650/86 όπως αντικαταστσθηκε με το άρθρο 1 του Ν 3010/2C02 (θ' 
1022)

11. Τις διστάζεις της οδηγίας 2000/76/ΕΚ για την αποτέφρωση των 
αποβλήτων (EEL 332/28.12.00) ·

12 Τις διστάζεις της οδηγίας 96/61/ΕΚ σχετικά με την «ολοκληρωμένη 
πρόληψη και έλεγχο της ρύπανσης» (EEL 257/24.9.96)

13. Τις διατάζεις του Ν. 2965/2001 για την «βιώσιμη ανάπτυζη της Αττικής 
και άλλες διστάζεις» (ΦΕΚ 270 Α, 23-11-01)

14. Τις διατάζεις του Ν.1571/1585 «Ρύθμιση θεμάτων πετρελαϊκής 
πολιτικής και εμπορίας πετρελαιοειδών και άλλες διατάζεις»

15. Τις διατάζεις της ΚΥΑ 113944/97 «Εθνικός Σχεδιασμός Διαχείρισης 
Στερεών Αποβλήτων» (γενικές κατευθύνσεις τ^ς πολιτικής διαχείρισης 
των στερεών αποβλήτων) (Β 1016), όπως συμπληρώθηκε με τις 
διατάζεις της ΚΥΑ οικ. 14312/1302/00 «Συμπλήρωση και εζειδίκευση 
της υπ'αρ. 113944/97 ΚΥΑ» (Β 723).

16. Τις διατάζεις της ΚΥΑ 75308/5512/1990 «Καθορισμός τρόπου
ενημέρωσης πολιτών και φορέων εκπροσώπησης τους για το

. περιεχόμενο της Μ.Π.Ε. των έργων και δραστηριοτήτων σύμφωνα με 
την παρ. 2 του άρθρου 5 του Ν.1650/86 (Β 691)

17. Τις διατάζεις της ΚΥΑ 59388/3363/88 «Τρόπος, όργανα και διαδικασία 
επιβολής και είσπραζης των διοικητικών προστίμων του άρθρου 30 
του Ν. 1650/96» (Β 638).

18. Τις διατάζεις της υπ’αρ. 19396/1546/1997 Κοινής Υπουργικής 
Απόφασης «Μέτρα και όροι για τη διαχείριση επικίνδυνων 
αποβλήτων» (Β 604).

19. Τις διατάζεις της Κοινής Υπουργικής Απόφασης 69269/5387/1990 
(Β678) «Κατάταξη έργων και δραστηριοτήτων σε κατηγορίες, 
περιεχόμενο Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (Μ.Π.Ε.), 
καθορισμός περιεχομένου Ειδικών Περιβαλλοντικών Μελετών 
(Μ.Π.Ε.) και λοιπές συναφείς διατάζεις, σύμφωνα με το Ν.1650/1986».

20. Τις διατάζεις της Κοινής Υπουργικής Απόφασης 72751/3054/1985 
«Τοξικά και επικίνδυνα απόβλητα και εξάλειψη 
πολυχλωροδιφαινυλίων και πολυχλωροτριφαινυλίων σε συμμόρφωση 
με τις οδηγίες 78/319/ΕΟΚ και76/403/ΕΟΚ των Συμβουλίων της 20-3- 
78 και 6-4-76» (Β’665)

21. Τις διατάξεις της απόφασης 2001/118/ΕΚ της 16ης Ιανουάριου 2001, η 
οποία τροποποιεί την απόφαση 2000/532/ΕΚ

22. Τις διατάξεις του άρθρου 29 του Ν.1558/85 (Κυβέρνηση και 
Κυβερνητικά όργανα ΑΊ54) όπως συμπληρώθηκε το άρθρο τούτο με 
το άρθρο 27 του Ν.2081/92 (Α’700) και το οποίο αντικαταστάθηκε με 
την παρ. 2α του αρθ. 1 του Ν.2469/97 (Α‘38)

23. Τη Διεθνή Σύμβαση MARPOL για την πρόληψη της θαλάσσιας 
ρύπανσης

Ί



24 Τις διατάξεις ταυ Ν. 1563/1935 «Υγιεινή και ασφαλεία των 
εργαζομένων». (ΑΊ77)

25 Την υττ'αρ ΔΙΔΚ/Φ1/2/22875/31-10-01 Κοινή Αττόφαση του 
Πρωθυπουργού και του Υπουργού Εσωτερικών, Δημ Διοίκησης και 
Αποκέντρωσης «Ανάθεση αρμοδιοτήτων στους Υφυπουργούς 
Εσωτερικών, Δημ Διοίκησης και Αποκέντρωσης» (ΒΊ480)

25. Την υπ αρ Υ6/31 -10-01 Κοινή Απόφσση του Πρωθυπουργού και της 
Υπουργού Περιβάλλοντος Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων 
«Ανάθεση αρμοδιοτήτων στους Υφυπουργούς Περιβάλλοντος 
Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων» (Β 1434).

27. Την υπ'αρ. 6459/31-10-01 Κοινή Απόφαση του Πρωθυπουργού και 
του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας «Ανάθεση αρμοδιοτήτων στους 
Υφυπουργούς Υγείας και Πρόνοιας» (ΒΊ480).

28. Τις διατάξεις του άρθρου 9 του Νόμου 2947/01 (Α1 228), με το οποίο 
συνίσταται στο ΥΠΕΧΩΔΕ Ειδική Υπηρεσία Επιθεωρητών 
Περιβάλλοντος (ΕΥΕΠ).

29. Του Ν. 1892/90 «Για τον εκσυγχρονισμό και ανάπτυξη και άλλες 
διατάξεις» (ΦΕΚ 101 Α, 31-7-90).

30. Την υπ' αρ. 1039386/441/Α 0006/21.4.00 Απόφαση του
Πρωθυπουργού και Υπουργού Οικονομικών
«Ανάθεση αρμοδιοτήτων στους Υφυπουργούς Οικονομικών» (Β‘571).

31. Την Οδηγία 2000/53/ΕΚ για τα «Οχήματα στο Τέλος Κύκλου Ζωής» 
του Συμβουλίου της 18ης Σεπτεμβρίου 2000 των Ευρωπαϊκών 
Κοινοτήτων (EEL269/34/21 -10-2000).

Άρθρο 1
Σκοπός
Με το παρόν διάταγμα αποσκοπείται η εφαρμογή των διατάξεων του Νόμου 2939/01 
και συγκεκριμένα των άρθρων 15,16,17 και 18 αυτού και η συμμόρφωση με τις 
διατάξεις της οδηγίας 87/101/ΕΟΚ, όπως αυτή τροποποίησε την οδηγία
75/439/ΕΟΚ, ώστε με την λήψη των αναγκαίων μέτρων να εξασφαλίζεται η συλλογή 
και διάθεση των αποβλήτων λιπαντικών ελαίων , με προτεραιότητα στην επεξεργασία 
με αναγέννηση αυτών, στο πλαίσιο μιας περιβαλλοντικά ολοκληρωμένης και 
ορθολογικής διαχείρισης.
Με το παρόν Π.Δ. καταργείται η ΚΥΑ 98012/2001.

Άρθρο 2
Ορισμοί
Για την εφαρμογή του παρόντος Π.Δ. νοούνται ως:
1. «απόβλητα λιπαντικών ελαίων» :
Κάθε βιομηχανικό ή λιπαντικό έλαιο ορυκτής συνθετικής ή μικτής βάσης το οποίο 
κατέστη ακατάλληλο για τη χρήση για την οποία προοριζόταν αρχικά, και κυρίως τα 
χρησιμοποιημένα λάδια κινητήρων εσωτερικής καύσεως και κιβωτίων ταχυτήτων και 
τα λιπαντικά έλαια μηχανών, στροβίλων και υδραυλικών συστημάτων. Στα απόβλητα 
λιπαντικών ελαίων περιλαμβάνονται και τα μίγματα πετρελαιοειδών καταλοίπων - 
λιπαντικών ελαίων που προέρχονται από πλοία, άλλα μέσα μεταφοράς ή σταθερές 
εγκαταστάσεις
2. «Διάθεση»:



Η επεξεργασία ή π καταστροφή των αποβλήτων λιπαντικών ελαίων, καθώς kci η 
αποθήκευσή τους ή η εναπόθεση τους επάνω η μέσα στο έδαφος, με σκοπο να 
καταστούν αβλαβή για την υγεία kci το περιβάλλον. Η διάθεση των αποβλήτων 
λιπαντικών ελαίων περιλαμβάνει και κάθε άλλη εργασία που αναφέρεται στις 
διατάξεις της κείμενης νομοθεσίας 
3, «Επεξεργασία»'
Οι εργασίες που αποσκοπούν στην επαναχρησιμοποίηση των αποβλήτων 
λιπαντικών ελαίων, δηλαδή η αναγέννηση και η καύση 
4 «Αναγέννηση»:
Κάθε διεργασία που επιτρεπει την παραγωγή βασικών ελαίων και που συνεπάγεται 
ιδίως το διαχωρισμό των προσμείξεων, των προϊόντων οξείδωσης και των 
προσθέτων που περιέχουν αυτά τα λιπαντικά έλαια
5. «Καύση»:
Η χρήση των αποβλήτων λιπαντικών ελαίων ως καυσίμων με κατάλληλη ανάκτηση 
της παραγόμενης θερμότητας και σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία για την 
προστασία του περιβάλλοντος
6. «Συλλογή»
Το σύνολο των εργασιών με τις οποίες γίνεται η μεταφορά των αποβλήτων 
λιπαντικών ελαίων από τους κατόχους στις εγκαταστάσεις διάθεσης αυτών
7. «Διαχείριση των αποβλήτων λιπαντικών ελαίων»
Οι εργασίες διάθεσης των αποβλήτων λιπαντικών ελαίων, καθώς και η συλλογή και 

προσωρινή αποθήκευσή τους, συμπεριλαμβανομένης της εποπτείας των εργασιών 
αυτών και της μετέπειτα φροντίδας των χώρων διάθεσης
8. «Εναλλακτική διαχείριση αποβλήτων λιπαντικών ελαίων »
Όλες οι εργασίες συλλογής, μεταφοράς, προσωρινής αποθήκευσης και 
επεξεργασίας των αποβλήτων λιπαντικών ελαίων, ώστε να επιστρέφουν στο ρεύμα 
της αγοράς ή να ανακτάται η παραγόμενη ενέργεια εφόσον χρησιμοποιηθούν ως 
καύσιμα
9. «Παραγωγός»
Αυτός ο οποίος παράγει λιπαντικά έλαια
10. «Εισαγωγέας»
Αυτός ο οποίος εισάγει λιπαντικά έλαια
11. «Διακινητής»
Αυτός ο οποίος διαθέτει στην αγορά λιπαντικά έλαια προκειμένου να 
χρησιμοποιηθούν από τον τελικό χρήστη ή καταναλωτή
12. «Διαχειριστής»
Ο παραγωγός και εισαγωγέας λιπαντικών ελαίων 

Άοθοο 3
Πεδίο Εφαρμογής

Το παρόν Π.Δ. καλύπτει όλα τα λιπαντικά έλαια που διατίθενται στην αγορά και 
προορίζονται για οιανδήποτε χρήση από την βιομηχανία , τα μέσα μεταφοράς ή 
άλλους τομείς, καθώς και τα απόβλητα λιπαντικών ελαίων όπως αυτά 
περιλαμβάνονται στο κεφάλαιο 13 του καταλόγου αποβλήτων του παραρτήματος της 
Απόφασης 2001/118/ΕΚ .
Για τους σκοπούς του παρόντος Π.Δ απαγορεύεται:
α) Κάθε απόρριψη αποβλήτων λιπαντικών ελαίων στα επιφανειακά και υπόγεια νερά, 
στα χωρικά θαλάσσια νερά και στα νερά των αποχετευτικών συστημάτων 
β) Κάθε εναπόθεση ή και απόρριψη αποβλήτων λιπαντικών ελαίων που έχει 
επιβλαβείς επιπτώσεις στο έδαφος και στον υπόγειο υδροφόρο ορίζοντα, όπως και 
κάθε ανεξέλεγκτη απόρριψη καταλοίπων που προέρχονται από την επεξεργασία των 
αποβλήτων λιπαντικών ελαίων
γ) Κάθε επεξεργασία αποβλήτων λιπαντικών ελαίων που προκαλεί ρύπανση της 
ατμόσφαιρας η οποία έχει ως αποτέλεσμα την υπέρβαση των οριακών τιμών 
εκπομπής των αερίων ρύπων που καθορίζονται από τις διατάξεις της κείμενης 
νομοθεσίας
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Άοθοο ~
Υποχρεώσεις διαχειριστών - διακινητων

Οι διαχειριστές των λιπαντικών ελαίων έχουν ευθύνη για την εκπλήρωσή των 
υποχρεώσεων που απορρέουν απο τις διατάξεις του Νόμου 2S39/01 και το παρόν 
Π.Δ. . στο πλαίσιο των δραστηριοτήτων τους.
Ειδικότερα έχουν ευθύνη να προβαίνουν σε συλλογή των αποβλήτων λιπαντικών 
ελαίων και νσ μεριμνούν ώστε τα απόβλητα αυτά να οδηγούνται προς επεξεργασία 
σε εγκεκριμένες εγκαταστάσεις κατά περίπτωση. Σε περίπτωση που δεν είναι εφικτή 
η επεξεργασία των αποβλήτων λιπαντικών ελαίων, οι διαχειριστές οφείλουν να τα 
διαθέσουν σύμφωνα με τις διατάξεις της κείμενης νομοθεσίας.
Οι διαχειριστές λιπαντικών ελαίων, εφόσον συμμετέχουν σε συλλογικό σύστημα 
εναλλακτικής διαχείρισης, απαλλάσσονται των υποχρεώσεων που απορρέουν από 
το Νόμο 2939/01 και το παρόν Π.Δ. με τον όρο ότι τηρούνται αμοιβαία οι κείμενες 
συμβατικές υποχρεώσεις (σύμφωνα με το άρθρο 6 του παρόντος Π.Δ.)..

Οι διακινητές έχουν ευθύνη να μην διακινούν λιπαντικά έ^αια τα οποία δεν είναι 
ενταγμένα σε σύστημα εναλλακτικής διαχείρισης, επιπλέον δε να συλλέγουν τα 
απόβλητα λιπαντικών ελαίων και να τα παραδίδουν σε εγκαταστάσεις που 
λειτουργούν στο πλαίσιο συστημάτων εναλλακτικής διαχείρισης προς περαιτέρω 
διαχείριση.

Άρθρο 5
Προγράμματα Εναλλακτικής Διαχείρισης
5.1 Γενικές κατευθύνσεις Προγραμμάτων Εναλλακτικής Διαχείρισης

1. Τα προγράμματα εναλλακτικής διαχείρισης των αποβλήτων λιπαντικών ελαίων 
αποσκοπούν στην υλοποίηση των στόχων του Νόμου 2939/01, της Οδηγίας 
87/101/ΕΟΚ και των στόχων που τίθενται στο άρθρο 8 του παρόντος Π.Δ.
2. Τα προγράμματα εναλλακτικής διαχείρισης αναφέρονται στη θέσπιση ειδικών 
μέτρων και στον προσδιορισμό συγκεκριμένων δράσεων και διαδικασιών για την 
εναλλακτική διαχείριση των αποβλήτων λιπαντικών ελαίων και περιλαμβάνουν κατά 
κύριο λόγο:
α. Μέτρα για την προώθηση και οργάνωση της εναλλακτικής διαχείρισης των 
αποβλήτων λιπαντικών ελαίων τα οποία ειδικότερα αφορούν:
ί) στην προώθηση της εναλλακτικής διαχείρισης των αποβλήτων λιπαντικών ελαίων, 
των εργασιών δηλαδή συλλογής, μεταφοράς, προσωρινής αποθήκευσης και 
επεξεργασίας τους ώστε μετά την επεξεργασία να επιστρέφουν στο ρεύμα της 
αγοράς, ή να ανακτάται η παραγόμενη ενέργεια εφόσον χρησιμοποιηθούν ως 
καύσιμα
ϋ) στην κατάρτιση τεχνικών οδηγιών για τη συλλογή, προσωρινή αποθήκευση και 
μεταφορά των αποβλήτων λιπαντικών ελαίων
β) Μέτρα για την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση του καταναλωτή ή του τελικού 
χρήστη.
γ) Μέτρα για την ενθάρρυνση της επεξεργασίας των αποβλήτων λιπαντικών ελαίων
3. Η παρακολούθηση και ο έλεγχος εφαρμογής των προγραμμάτων εναλλακτικής 
διαχείρισης των αποβλήτων λιπαντικών ελαίων, καθώς και η αναθεώρησή τους, είναι 
αρμοδιότητα του ΕΟΕΔΣΑΠ.
Το ΥΠΕΧΩΔΕ λαμβάνει στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του και σε συνεργασία με τα 
κατά περίπτωση συναρμόδια Υπουργεία κάθε αναγκαίο και πρόσφορο μέτρο 
(οικονομικό ή διοικητικό) για την αποτελεσματική εφαρμογή των προγραμμάτων 
εναλλακτικής διαχείρισης.

5.2. Περιεχόμενο Προγραμμάτων Εναλλακτικής διαχείρισης

5.2.1 Διαχείριση αποβλήτων λιπαντικών ελαίων
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Η διαχείριση των αποβλήτων λιπαντικών ελαίων, πραγματοποιείται συμοωνα με τη 
διαδικασία και τους ορούς που προβλεπονται στις σχετικές διατάξεις της κείμενης 
νομοθεσίας για τη διαχείριση των επικίνδυνων αποβλήτων
Σε περίπτωση που τα απόβλητα λιπαντικά έλαια περιέχουν PC3/PCT σε 
περιεκτικότητα των ουσιών αυτών μεγαλύτερη του 0 005% (50 ppm), η διαχείριση 
αυτών υποκειται στις διατάξεις της ΚΥΑ 7539/731/2000 για τον «Καθορισμό μέτρων 
και όρων για τη διαχείριση των πολυχλωροδιφαινυλίων και 
πολύ χλωρό τριφαινυλίων»

5 2,2 Συλλογή αποβλήτων λιπαντικών ελαίων
Α. Η διαδικασία συλλογής των αποβλήτων λιπαντικών ελαίων περιλαμβάνει: 

α) Σημεία συλλογής
Σημείο συλλογής είναι ο χώρος όπου μπορεί οποιοσδήποτε να αφήσει τα απόβλητα 
λιπαντικά έλαια σε ειδικά σχεδιασμένη δεξαμενή. Στα σημεία συλλογής έχουν ληφθεί 
τα απαραίτητα μέτρα και ελέγχονται από την αρμόδια αρχή για αποτροπή κινδύνου 
φωτιάς, για αντιμετώπιση τυχών διαρροών και για αποτροπή διάθεσης αποβλήτων 
που μπορούν να καταστήσουν τα απόβλητα λιπαντικών ^ελαίων ακατάλληλα για 
αναγέννηση.
Ενδεικτικά ως σημεία συλλογής αναφέρονται: Πρατήρια υγρών καυσίμων, συνεργεία 
- μηχανουργεία, βιομηχανίες, ευκολίες υποδοχής σε λιμάνια και αεροδρόμια, 
δημόσιοι οργανισμοί, 
β) Κέντρα συλλογής
Στα κέντρα συλλογής συγκεντρώνονται τα απόβλητα λιπαντικών ελαίων από τα 
σημεία συλλογής, τα οποία στη συνέχεια θα οδηγηθούν προς επεξεργασία ή προς 
άλλες εργασίες διάθεσης 
γ) Ζώνες συλλογής
Ζώνες συλλογής αποβλήτων λιπαντικών ελαίων θα δημιουργηθούν σε εθνικό 
επίπεδο σύμφωνα με γεωμορφολογικά και οικονομικά κριτήρια.

Σε ότι αφορά τα σημεία συλλογής αποβλήτων λιπαντικών ελαίων_που προέρχονται 
από ιδιώτες/τελικούς καταναλωτές, ισχύουν τα ακόλουθα:
1. Όποιος πωλεί λιπαντικά έλαια σε καταναλωτές, πρέπει στο σημείο πώλησης τους 
να υποδεικνύει με πινακίδα το σημείο συλλογής των αποβλήτων λιπαντικών ελαίων 
που προκύπτουν.
2. Όταν το σημείο συλλογής των αποβλήτων λιπαντικών ελαίων δεν βρίσκεται εντός 
του χώρου πώλησης των λιπαντικών ελαίων, πρέπει να βρίσκεται όσο το δυνατό 
εγγύτερα σε αυτόν.
3. Για την αγορά κάθε τύπου λιπαντικού ελαίου, ο καταναλωτής οφείλει να παραδίδει 
στο σημείο συλλογής την ποσότητα αποβλήτων λιπαντικών ελαίων την οποία 
διαθέτει.
4. Εφόσον οι βιομηχανίες, βιοτεχνίες και οι λοιπές επιχειρήσεις ή τα δημόσια 
ιδρύματα αγοράζουν λιπαντικά έλαια κατευθείαν από τον παραγωγό ή από το 
εμπόριο λιπαντικών ελαίων, δεν απαιτείται το σημείο συλλογής των αποβλήτων 
λιπαντικών ελαίων να είναι κοντά στο σημείο πώλησης.
5. Στον τομέα της ναυτιλίας, γίνεται χρήση των εγκαταστάσεων εξαντλήσεως και 
καθαρισμού κυτών (σεντίνας) από τα έλαια ή των εγκαταστάσεων συλλογής, βάσει 
της διεθνούς σύμβασης για την πρόληψη της ρύπανσης της θάλασσας (MARPOL).

Τα απόβλητα λιπαντικών ελαίων από τα σημεία συλλογής μεταφέρονται τακτικά από 
υπεύθυνους, εξουσιοδοτημένους συλλέκτες (εταιρείες που διαθέτουν άδεια για το 
σκοπό αυτό) και οδηγούνται στα κέντρα συλλογής και στη συνέχεια σε εγκαταστάσεις 
διάθεσης αυτών.
Πρέπει να διασφαλίζεται ότι οι συλλέκτες:

• Έχουν άδειες σε ισχύ και λειτουργούν με ασφαλή και περιβαλλοντικά ορθό τρόπο
• Διατηρούν αναλυτικά αρχεία ποσοτήτων των αποβλήτων λιπαντικών ελαίων που 

συλλέγουν, διακινούν και παραδίδουν
• Παραδίδουν τα απόβλητα λιπαντικών ελαίων στα Κέντρα συλλογής από τα οποία 

οδηγούνται στις εγκαταστάσεις διάθεσης
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• Οι εργασίες συλλογής, μεταφοράς και διάθεσης γίνονται στο πλαίσιο της 
λειτουργίας ταυ η των εγκεκριμένων συστημάτων εναλλακτικής διαχείρισης

Οι '(Ζώνες Συλλογής» ττρέττει να ικανοποιούν τα ακόλουθα στοιχεία σύμφωνα 
με την υφιστάμενη γεωμορφολογία
• Σε ότι αφόρα την ηπειρώτικη χώρα, οι «Ζώνες Συλλογής» ορίζονται τοσο σε 

νομαρχιακό όσο και σε διανομσοχιακό επίπεδο, δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στις 
απομακρυσμένες και μικρής πληθυσμιακης πυκνότητας περιοχές

• Στα μικρά νησιά μπορεί να γίνει ομαδοποίηση κάποιων εξ' αυτών
• Στα μεγάλα νησιά δεν είναι απαραίτητη η ομαδοποίηση, αρκεί κάτι τε’οιο να 

μην δημιουργεί προβλήματα στην διαδικασία συλλογής των αποβλήτων 
λιπαντικών ελαίων

Β Λήψη, έλεγχος και αποθήκευση δειγμάτων
Τα κέντρα συλλογής αποβλήτων λιπαντικών ελαίων υποχρεούνται να λαμβάνουν 
δείγματα κατά την παραλαβή αυτών. Τα δείγματα φυλάσσονται μέχρι να διεξαχθεί ο 
έλεγχος και να διαπιστωθεί ότι τα απόβλητα λιπαντικών ελαίων μπορούν να 
διατεθούν σύμφωνα με τα προβλεπόμενα από την άδεια της εγκατάστασης 
αποδοχής τους.
Οι έλεγχοι, οι οποίοι πραγματοποιούνται από διαπιστευμένα εργαστήρια, διεξάγονται 
σε δύο στάδια:

• κατά τη συλλογή των αποβλήτων λιπαντικών ελαίων πριν φτάσουν στις 
εγκαταστάσεις και

• στις εγκαταστάσεις διάθεσης τους.
Ο έλεγχος κατά τη συλλογή στοχεύει στον εντοπισμό πιθανών προσμίξεων και την 
πρόληψη της ρύπανσης από αυτές μεγάλων ποσοτήτων αποβλήτων λιπαντικών 
ελαίων. Εφόσον από τον πρώτο έλεγχο ενός δείγματος στο κέντρο συλλογής 
προκόψει ότι υπάρχει ρύπανση από πρόσμιξη, απαιτείται η διενέργεια δευτέρου 
ελέγχου για επιβεβαίωση των αποτελεσμάτων.
Ως προσμίξεις ουσιαστικά νοούνται τα PCB/PCT οι αλογονούχες ενώσεις, καθώς και 
κάθε άλλη ουσία η οποία είναι δυνατόν να καταστήσει τα απόβλητα λιπαντικών 
ελαίων ακατάλληλα για επεξεργασία.
Έλεγχος πρέπει να πραγματοποιείται και στα σημεία συλλογής όταν υπάρχουν 
ενδείξεις ότι τα απόβλητα λιπαντικών ελαίων έχουν ρυπανθεί από τις 
προαναφερόμενες προσμίξεις.
Για την μεθοδολογία μέτρησης των PCB / PCT στα απόβλητα λιπαντικών ελαίων, 
ισχύουν τα Ευρωπαϊκά πρότυπα ΕΝ 12766-1 και ΡγΕΝ 12766-2 και οι διάδοχες 
αναβαθμισμένες μορφές αυτών.

5.2.3 Μέθοδοι και τρόποι διάθεσης
Α. Τα απόβλητα λιπαντικών ελαίων μετά τη συλλογή τους :
α) Υποβάλλονται κατά προτεραιότητα σε επεξεργασία με αναγέννηση
β) Εφόσον η επεξεργασία με αναγέννηση δεν είναι εφικτή από τεχνικοοικονομική και
οργανωτική άποψη, η επεξεργασία γίνεται με καύση. Στην περίπτωση αυτή η
επεξεργασία δεν θα πρέπει να προκαλεί δυσμενείς επιπτώσεις στο περιβάλλον και
στη δημόσια υγεία
γ) Εφόσον και η επεξεργασία με καύση δεν είναι εφικτή από τεχνικοοικονομική και 
οργανωτική άποψη, πρέπει να εξασφαλίζεται η ακίνδυνη καταστροφή τους ή η 
ελεγχόμενη αποθήκευση ή εναπόθεσή τους 
Β. Αναγέννηση
Η αναγέννηση των αποβλήτων λιπαντικών ελαίων, πρέπει να γίνεται με γνώμονα:

Τον περιορισμό στο ελάχιστο των κινδύνων σχετικά με την ποσότητα των 
καταλοίπων της αναγέννησης που έχουν επικίνδυνες ιδιότητες και την 
υποχρέωση διάθεσης των καταλοίπων αυτών σύμφωνα με τις σχετικές 
διατάξεις της κείμενης νομοθεσίας για τη διαχείριση των επικινδύνων 
αποβλήτων ώστε νά αποφεύγονται δυσμενείς επιπτώσεις στο περιβάλλον και 
τη δημόσια υγεία
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Την υποχρέωση ώστε, τα έλαια ττου προκύπτουν αττο την αναγέννηση να μην 
περιέχουν πολυχλωροδιφαινυλια / πολυχλωοοτριφσινύλια (PC3 / PCT) σε 
ττοσοσ'ο μεγαλύτερο αττο 50 ppm
Τη χρησιμοποίηση μεθόδων για την αναγέννηση των αποβλήτων λιπαντικών 
ελαίων που περιέχουν PC3 / PCT σε μεγαλύτερο απο το προαναφερόμενο 
ποσοστό . που αποσκοπούν είτε στην καταστροφή των PCB ή PCT, είτε στη 
μείωσή τους
Τα παρσγόμενα αναγεννημένα έλαια, πρέπει να έχουν τις ίδιες προδιαγραφές 
με τα βασικά ορυκτέλαια.

Γ. Χρησιμοποίηση αποβλήτων λιπαντικών ελαίων ως καυσίμων 
Η χρησιμοποίηση των αποβλήτων λιπαντικών ελαίων ως καυσίμων σε 
εγκαταστάσεις με σκοπο την ανάκτηση θερμότητας, γίνεται σύμφωνα με τα 
προβλεπόμενα στην οδηγία 2000/76/ΕΚ για την αποτέφρωση των αποβλήτων και 
ισχύουν τα σχετικά παραρτήματα της οδηγίας.
Δ. Η διαδικασία έγκρισης περιβαλλοντικών όρων καθώς και η αδειοδότηση των 
έργων ή δραστηριοτήτων διαχείρισης των αποβλήτων λιπαντικών ελαίων, γίνεται 
σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στην ΚΥΑ 19397/1546/97 άρβρο 7.
Οι αρμόδιες για την περιβαλλοντική αδειοδοτηση αρχές καθώς και για τη χορήγηση 
της άδειας για τη διαχείριση αποβλήτων λιπαντικών ελαίων:
α) είναι δυνατόν να λαμβάνουν αυστηρότερα μέτρα από τα προβλεπόμενα στις 
παραγράφους αυτές και να προβαίνουν και σε απαγόρευση της καύσης αυτών για 
την αποτελεσματικότερη προστασία του περιβάλλοντος και της δημόσιας υγείας 
β) μεριμνούν ώστε τα μέτρα στα οποία αναφέρεται κάθε έγκριση περιβαλλοντικών 
όρων και άδεια διαχείρισης να διασφαλίζουν την προστασία της υγείας του 
ανθρώπου και του περιβάλλοντος, με τη χρησιμοποίηση της καλύτερης διαθέσιμης 
τεχνολογίας που δεν συνεπάγεται υπερβολικό οικονομικό κόστος 
Η έγκριση περιβαλλοντικών όρων για εγκατάσταση καύσης αποβλήτων λιπαντικών 
ελαίων, συνυπογράφεται και από τον Υπουργό Οικονομικών ο οποίος ασκεί 
εποπτεία στο Γενικό Χημείο του Κράτους.
Σε ότι αφορά τις εγκαταστάσεις ευκολιών υποδοχής πετρελαιοειδών καταλοίπων 

που προέρχονται από πλοία, η απόφαση έγκρισης περιβαλλοντικών όρων για την 
αποθήκευση και εναπόθεσή τους συνυπογράφεται και από τον Υπουργό Εμπορικής 
Ναυτιλίας.
Στην περίπτωση αυτή, ισχύει η εκάστοτε κείμενη νομοθεσία συμπεριλαμβανομένων 
και των επικυρωμένων Διεθνών Συμβάσεων.
Με απόφαση του Υπουργού Οικονομικών, καθορίζεται ο τρόπος της έγκρισης και 
παραλαβής από τους κατόχους άδειας συλλογής ή διάθεσης των ανωτέρω 
καταλοίπων που προέρχονται από πλοία και η ακολουθητέα τελωνειακή διαδικασία. 
Στην ίδια απόφαση προσδιορίζεται και ο τρόπος άμεσης ενημέρωσης της αρμόδιας 
Υπηρεσίας του ΥΠΕΧΩΔΕ από τις τελωνειακός αρχές, σε κάθε περίπτωση που 
εισέρχεται στη χώρα για διάθεση ή απλή διέλευση μέσω αυτής, από ξηράς ή 
θαλάσσης, φορτίο με απόβλητα λιπαντικών ελαίων
Η άδεια συλλογής και μεταφοράς των αποβλήτων λιπαντικών ελαίων, στην 
περίπτωση που ο συλλέκτης δραστηριοποιείται σε περισσότερες από μία Ν.Α., 
χορηγείται από τον Υπουργό ΠΕΧΩΔΕ μετά από εισήγηση της αρμόδιας υπηρεσίας 
περιβάλλοντος του ΥΠΕΧΩΔΕ και γνώμη του Γενικού Χημείου του Κράτους και των 
οικείων Ν.Α. Σε περίπτωση που ο συλλέκτης δραστηριοποιείται σε μία Ν.Α., η ως 
άνω άδεια χορηγείται από τον οικείο Νομάρχη.

5.3 Υποχρεώσεις εγκαταστάσεων
Ι.Κάθε εγκατάσταση, βιομηχανία ή επιχείρηση που συλλέγει ή διαθέτει ποσότητα 
αποβλήτων λιπαντικών ελαίων, υποχρεούται:

Να τηρεί βιβλίο καταγραφής της ποσότητας, ποιότητας, προέλευσης και 
διάθεσης των εν λόγω αποβλήτων, καθώς και στοιχεία παράδοσης και 
παραλαβής τους, αναφέροντας κυρίως την ημερομηνία αυτών.
Να γνωστοποιεί τα στοιχεία στην οικεία Νομαρχιακή Υπηρεσία του 
ΥΠΕΧΩΔΕ, όταν αυτά ζητηθούν
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2 Κάθε εγκατάσταση η επιχείρηση σου συλλέγει η κσι διαθέτει απόβλητα λιπαντικών 
ελαίων υπόχρεου τα: να κοινοποιεί στο/στα συστήματα εναλλακτικής διαχείρισης τις 
πληροφορίες για τη συλλογή η την δισθεση αυτών ή και των καταλοίπων τους Τα 
συστήματα οφείλουν να υποβάλλουν στην αρμόδια αρχή τις πληροφορίες αυτές με 
σχετικές εκθέσεις, όπως προβλεπεται στο άρθρο 9 του παρόντος ΠΔ

5.4 Έντυπο αναγνώρισης αποβλήτων λιπαντικών ελαίων
1. Υπόχρεοι για τη συμπλήρωση του εντύπου αναγνώρισης είναι οι ακόλουθοι:
-Πρατήρια υγρών καυσίμων / συνεργεία αυτοκινήτων
-Συλλέκτες αποβλήτων λιπαντικών ελαίων 
-Κέντρα συλλογής 
-Εγκαταστάσεις διάθεσης
-Βιομηχανίες / βιοτεχνίες και γενικά κάθε είδους εγκαταστάσεις καθώς και δημόσιοι ή 
κρατικοί φορείς στους οποίους παράγονται απόβλητα λιπαντικών ελαίων
2. Στη δήλωση περιγράφονται τα απόβλητα λιπαντικών ελαίων κατά είδος και 
προέλευση, όπως αυτά προσδιορίζονται στον Πίνακα του παραρτήματος Δ.
3. Οι υπόχρεοι συμπλήρωσης της δήλωσης, φυλάσσουν αντίγραφο αυτής για τρία 
χρόνια.
4. Σε περιπτώσεις διασυνοριακής μεταφοράς των αποβλήτων λιπαντικών ελαίων, ο 
υπόχρεος πρέπει να δώσει επιπλέον στην τελωνειακή αρχή ένα αντίγραφο του 
εντύπου αναγνώρισης. Κατά τα_λοιπά ισχύουν τα προβλεπόμενα στην κείμενη 
νομοθεσία για την διασυνοριακή_μεταφορά των αποβλήτων.
5. Το συμπληρωμένο έντυπο αναγνώρισης υποβάλλεται από τον υπόχρεο, στο 
Σύστημα Εναλλακτικής Διαχείρισης, το οποίο υποχρεούται να παρέχει σχετικά 
στοιχεία στην αρμόδια Υπηρεσία του ΥΠΕΧΩΔΕ και σε οποιοδήποτε άλλο 
εμπλεκόμενο φορέα. Επιπλέον, ο υπόχρεος του κάθε σταδίου διαχείρισης υποβάλλει 
αντίγραφο του εντύπου αναγνώρισης στον υπόχρεο του επόμενου σταδίου 
διαχείρισης.
6. Το περιεχόμενο του εντύπου δίδεται στο παράρτημα Ε.

5.5 Σήμανση περιεκτών
Τα λιπαντικά έλαια επιτρέπεται να τεθούν σε κυκλοφορία, σύμφωνα με τις ισχύουσες 
νομοθετικές ρυθμίσεις, και επιπλέον μόνο εφόσον οι συσκευασίες τους φέρουν 
ένδειξη (με μορφή ετικέτας ή σφραγίδας) όπου αναγράφονται τα ακόλουθα:
• Το περιεχόμενο πρέπει μετά τη χρήση του να μεταφερθεί σε ειδικό σημείο 

συλλογής του
• Τα απόβλητα λιπαντικών ελαίων όταν δεν διατίθενται σωστά, ρυπαίνουν το 

περιβάλλον
• Απαγορεύεται κάθε πρόσμιξη των αποβλήτων λιπαντικών ελαίων με άλλες ουσίες 

όπως διαλύτες, υγρά φρένων, υγρά ψύξεως και νερό.
Σε χρονικό διάστημα ενός έτους από την δημοσίευση του παρόντος ΠΔ, τα 
προαναφερόμενα πρέπει να αναγράφονται στη δευτερογενή συσκευασία των 
λιπαντικών ελαίων. Τα ανωτέρω μπορούν να ισχύουν και για την πρωτογενή 
συσκευασία μετά από απόφαση του Υπουργού ΠΕΧΩΔΕ.

5.6 Μέτρα για την ευαισθητοποίηση και ενημέρωση του τελικού χρήστη / 
καταναλωτή
Σύμφωνα με τον Ν 2939/01, αρ.19 δημιουργείται Εθνικό Σύστημα Πληροφόρησης για τα 
θέματα εναλλακτικής διαχείρισης των αποβλήτων λιπαντικών ελαίων 
Ο σχεδιασμός και η εφαρμογή της Επικοινωνιακής Πολιτικής είναι εθνικής εμβέλειας και 
απευθύνεται προς:
- τις παραγωγικές τάξεις καθώς και τους ιδιωτικούς και δημόσιους φορείς που έχουν 
σχέση με τις διαδικασίες της εναλλακτικής διαχείρισης
- το ευρύ κοινό, το οποίο χωρίζεται για μεθοδολογικούς λόγους σε επιμέρους ομάδες 
ώστε να γίνουν εξειδικευμένες εκστρατείες, τόσο από την πλευρά του περιεχομένου του 
μηνύματος όσο και από τον τρόπο μετάδοσης του προς τους αποδέκτες τους.
Το περιεχόμενο της ενημέρωσης και πληροφόρησης καθώς και οι δράσεις αναφέρονται 
στο παράρτημα Γ.
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5.7 Μέτρα για την προώθηση της επεξεργασίας των αποβλήτων λιπαντικών 
ελαίων
Ο ΕΟΕΔΣΑΠ εισηγείται στον Υπουργο ΠΕΧΩΔΕ. μέτρα διοικητικά και νομοθετικά για 
την ενθαρουνση της επεξεργασίας των αποβλήτων λιπαντικών ελαίων. Στα μέτρα 
αυτά περιλαμβάνεται η παροχή κίνητρων σύμφωνα με το εκαστοτε ισχύον 
νομοθετικό καθεστώς ενισχύσεων των ιδιωτικών επενδύσεων

Α.ρΘρο 5
Όροι και προϋποθέσεις για την εναλλακτική διαχείριση των αποβλήτων 
λιπαντικών ελαίων
Α. Οι διαχειριστές λιπαντικών ελαίων υποχρεουνται να οργανώνουν συστήματα ή να 
συμμετέχουν σε συστήματα εναλλακτικής διαχείρισης των λιπαντικών ελαίων αυτών 
που αφορούν την δραστηριότητα τους, κατ' εψαρμογή του άρθρου 17 του Ν. 2939/01 
και σύμφωνα με τους ειδικότερους όρους που προβλέπονται στο παρόν Π Δ.
1. Οι διαχειριστές λιπαντικών ελαίων προωθούν κατ' εφαρμογή των προγραμμάτων 
(άρθρο 5) την πλέον ενδεδειγμένη μέθοδο εναλλακτικής διαχείρισης, με την 
οργάνωση συστημάτων συλλογής, προσωρινής αποθήκευσης, μεταφοράς και 
επεξεργασίας των αποβλήτων λιπαντικών ελαίων.

Τα συστήματα αυτά αποβλέπουν ειδικότερα:
α) Στην επιστροφή των αποβλήτων λιπαντικών ελαίων από τον καταναλωτή ή άλλο 
τελικό χρήστη, προκειμένου να διοχετεύονται προς τις πλέον ενδεδειγμένες 
εναλλακτικές λύσεις διαχείρισης αποβλήτων
β) Στην επεξεργασία των συλλεγομένων αποβλήτων λιπαντικών ελαίων με τη 
χρησιμοποίηση καθαρών τεχνολογιών.
2. Τα ως άνω συστήματα εφαρμόζονται και για τα εισαγόμενα λιπαντικά έλαια, με 
συνθήκες που να μην δημιουργούν διακρίσεις. Ειδικότερα τα συστήματα αυτά:
α) σχεδιάζονται κατά τρόπο ώστε να αποφεύγονται εμπόδια στο εμπόριο ή 
στρεβλώσεις στον ανταγωνισμό σύμφωνα με το εθνικό και κοινοτικό δίκαιο και 
β) λαμβάνουν κατά κύριο λόγο υπόψη τις απαιτήσεις σε θέματα:
-προστασίας του περιβάλλοντος και της υγείας και ασφάλειας των καταναλωτών 
-προστασίας των δικαιωμάτων βιομηχανικού και εμπορικού απορρήτου

Β. Η οργάνωση των συστημάτων εναλλακτικής διαχείρισης γίνεται από τους 
διαχειριστές:
α) ατομικά από τους ίδιους ή
β) συλλογικά, με τη συμμετοχή τους σε εγκεκριμένα συστήματα συλλογικής 
εναλλακτικής διαχείρισης οποιοσδήποτε νομικής μορφής, όπως εταιρείες (Α.Ε.- 
Ε.Π.Ε. κ.λ.π.), συνεταιρισμούς, κοινοπραξίες κ.λ.π.
Για την οργάνωση κάθε συστήματος ατομικής ή συλλογικής εναλλακτικής διαχείρισης 
απαιτείται η χορήγηση έγκρισης από τον ΕΟΕΔΣΑΠ.
Ειδικότερα:
1. Συστήματα ατομικής εναλλακτικής διαχείρισης
α) Για την έγκριση κάθε συστήματος ατομικής εναλλακτικής διαχείρισης, απαιτείται: 
αΐ. Η κατάθεση στον ΕΟΕΔΣΑΠ φακέλου με μελέτη ή/και στοιχεία από τον οποίο :
• να αποδεικνύεται ότι το σύστημα διαθέτει την απαιτούμενη τεχνική και οικονομική 

υποδομή για την εφαρμογή του και ότι ανταποκρίνεται στους όρους της παραγ. Α.
• να καθορίζονται οι στόχοι και οι μέθοδοι εναλλακτικής διαχείρισης. Ειδική 

πρόβλεψη απαιτείται για τα νησιά και τις απομακρυσμένες περιοχές
α2.. Η καταβολή στον ΕΟΕΔΣΑΠ σχετικού ανταποδοτικού τέλους, το ύψος του 
οποίου προσδιορίζεται αρχικά με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και 
Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων.
Το ποσό του ανταποδοτικού τέλους αναπροσαρμόζεται με κοινή απόφαση των ως 
άνω Υπουργών μετά από εισήγηση του ΕΟΕΔΣΑΠ με κριτήριο την έκταση του 
συστήματος εναλλακτικής διαχείρισης.
β) Οι διαχειριστές των λιπαντικών ελαίων που οργανώνουν συστήματα ατομικής 
εναλλακτικής διαχείρισης, φέρουν ευθύνη για την εκπλήρωση των υποχρεώσεων 
τους, όπως περιγράφεται στο άρθρο 4.
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2. Συστήματα συλλογικής εναλλακτικής διαχείρισης
α) Για την έγκριση κάθε συστήματος συλλογικής εναλλακτικής διαχείρισης, ατταιτείται: 
αΐ Η κατάθεση στον ΕΟΕΔΣΑΠ φακέλου με μελέτη ή/'και στοιχεία αττο τον οττοίο:
• να αττοδεικνύεται ότι το σύστημα διαθέτει την ατταιτούμενη τεχνική και οικονομική 

υττοδουη για την εφαρμογή του και ότι ανταποκρίνεται στους όρους της πσραγ Α.
• να ττροσδιοοίζεται το ποσό της χρηματικής εισφοράς που καταβάλλουν στο 

σύστημα οι συμμετέχοντες διαχειριστές με κριτήρια κυρίως το είδος των 
αποβλήτων λιπαντικών ελαίων, το βάρος, τυχόν ρύπανση των αποβλήτων 
λιπαντικών ελαίων από επικίνδυνες ουσίες που κατ' επέκταση προσδιορίζουν και 
τον τρόπο επεξεργασίας αυτών

• Να καθορίζονται οι στόχοι και οι μέθοδοι εναλλακτικής διαχείρισης. Ειδική 
πρόβλεψη απαιτείται για τα νησισ και τις απομακρυσμένες περιοχές και

α2. Η διασφάλιση της δυνατότητας συμμετοχής στο σύστημα των ενδιαφερομένων 
διαχειριστών οι οποίοι εκπληρώνουν τους όρους και τις προϋποθέσεις του 
συστήματος.
α3. Ο προσδιορισμός του πλαισίου των συμβάσεων προσχώρησης στο σύστημα 
Οι γενικές προδιαγραφές για την χορήγηση εγκρίσεων συστημάτων συλλογικής 
εναλλακτικής διαχείρισης παρουσιάζονται στο παράρτημα Β.
α4. Η καταβολή στον ΕΟΕΔΣΑΠ σχετικού ανταποδοτικού τέλους, το ύψος του 
οποίου προσδιορίζεται αρχικά με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και 
Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων.
Το ποσό του ανταποδοτικού τέλους αναπροσαρμόζεται με κοινή απόφαση των ως 
άνω Υπουργών μετά από εισήγηση του ΕΟΕΔΣΑΠ με κριτήριο την έκταση του 
συστήματος εναλλακτικής διαχείρισης.

β) Όροι συμμετοχής στο σύστημα:
Οι διαχειριστές των λιπαντικών ελαίων, εφόσον δεν προβαίνουν στην οργάνωση 
συστήματος ατομικής εναλλακτικής διαχείρισης, σύμφωνα με τους όρους της 
παραγράφου 1, συμμετέχουν υποχρεωτικά σε συστήματα συλλογικής εναλλακτικής 
διαχείρισης, με την προϋπόθεση ότι τα συστήματα αυτά έχουν λάβει την 
προβλεπόμενη στην παράγραφο αυτή σχετική έγκριση από τον ΕΟΕΔΣΑΠ και ότι οι 
ήδη συμμετέχοντες διαχειριστές είναι νόμιμοι κάτοχοι του Πιστοποιητικού 
Εναλλακτικής Διαχείρισης (ΠΕΔ) σύμφωνα με το άρθρο 7.
Η συμμετοχή στα συστήματα συλλογικής εναλλακτικής διαχείρισης: 
ί) συνοδεύεται από την καταβολή στο σύστημα εκ μέρους του ενδιαφερομένου 
διαχειριστή χρηματικής εισφοράς. Το ύψος της εισφοράς αυτής καθορίζεται στη 
σύμβαση προσχώρησης του διαχειριστή στο σύστημα,
ϋ) απαλλάσσει τους συμβαλλόμενους διαχειριστές από την ευθύνη εκπλήρωσης των 
υποχρεώσεων που περιγράφονται στο άρθρο 4.
Γ. Η έγκριση ή ανανέωση κάθε συστήματος ατομικής ή συλλογικής εναλλακτικής 
διαχείρισης χορηγείται μόνον εφόσον:
1. Οι επιχειρήσεις που αποτελούν συστήματα εναλλακτικής διαχείρισης δεν έχουν 
κηρυχθεί σε πτώχευση και δεν βρίσκονται σε κατάσταση εκκαθάρισης ή παύσης 
πληρωμών, καθώς και οι μετέχοντες σε αυτά διαχειριστές δεν έχουν καταδικασθεί 
για φορολογικές ή οικονομικές παραβάσεις, καθώς και για παραβάσεις των 
διατάξεων του ανταγωνισμού ή αισχροκέρδειας που αποτελούν κώλυμα άσκησης 
επιχειρηματικής δραστηριότητας κατά το ισχύον δίκαιο.
Στην περίπτωση που το σύστημα έχει τη νομική μορφή Α.Ε. θα πρέπει να μην έχουν 
καταδικασθεί για τα προαναφερόμενα αδικήματα τα μέλη των διοικήσεων, οι 
διευθύνοντες σύμβουλοι και τα ανώτερα διευθυντικά στελέχη τους.
2. Βεβαιώνεται από τον ΕΟΕΔΣΑΠ ότι το εν λόγω σύστημα ανταποκρίνεται στους 
όρους των προηγουμένων παραγράφων Α και Β του άρθρου αυτού και στα 
προγράμματα εναλλακτικής διαχείρισης (άρθρο 5).
Στην έγκριση του συστήματος ατομικής ή συλλογικής εναλλακτικής διαχείρισης 
μπορεί να προβλέπονται ειδικότεροι όροι για την αποτελεσματική εφαρμογή του.

Οι γενικές προδιαγραφές για την χορηγηση εγκρίσεων συστημάτων ατομικής
εναλλακτικάς διαχείρισης ποοουαισζονται στο τταραοτημα Α.
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Η έγκριση ισχύει γιο έξι (6) χρονιά και μπορεί /α ανανεώνεται με τροποποίηση ή 
αναθεώρηση της προβλεπομενης μελέτης σύμφωνα με τα τότε ισχύοντα νέα
δεδομένα η κατ εφαρμογή του άρθρου 7 του παρόντος Π Δ Η διαδικασία
ανανέωσης, αναστολής η ανάκλησης των εγκρίσεων, καθώς και κσθε αναγκαία 
λεπτομέρεια για την εφαρμογή της παραγράφου αυτής, ρυθμίζονται από
κανονισμούς που- εκδίδονται με αποφάσεις του Υπουργού Περιβάλλοντος, 
Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων μετά απο εισήγηση του ΕΟΕΔΣΑΠ.

Άθοο 7
Πιστοποιητικό Εναλλακτικής Διαχείρισης

1. Κάθε τρία (3) χρόνια από τη χορήγηση της έγκρισης του συστήματος εναλλακτικής
διαχείρισης (άρθρο 6) διενεργείται έλεγχος από τον ΕΟΕΔΣΑΠ μετά απο αίτηση του 
διαχειριστή ή του συστήματος εναλλακτικής διαχείρισης ή αυτεπαγγέλτως,
προκειμένου να διαπιστωθεί ότι κατα το χρονικό αυτό διάστημα εφαρμόζονται οι 
μέθοδοι εναλλακτικής διαχείρισης και επιτυγχάνονται οι στόκοι της σύμφωνα με τις 
απαιτήσεις του παρόντος διατάγματος.
Αν από τον έλεγχο διαπιστωθεί ότι εφαρμόζονται οι μέθοδοι εναλλακτικής διαχείρισης 
και επιτυγχάνονται οι στόχοι σύμφωνα με τα παραπάνω, ο ΕΟΕΔΣΑΠ εκδίδει το 
Πιστοποιητικό Εναλλακτικής Διαχείρισης (Π.Ε.Δ.), με το οποίο βεβαιώνεται η 
υπαγωγή των αποβλήτων λιπαντικών ελαίων σε εναλλακτική διαχείριση.
2. Το Π.Ε.Δ. εκδίδεται στο όνομα του διαχειριστή για τα λιπαντικά έλαια που 
διαχειρίζεται. Με το Π.Ε.Δ. απαλλάσσονται οι λοιποί συνυπεύθυνοι διαχειριστές από 
την υποχρέωση έκδοσής του.
3. Το Π.Ε.Δ. χορηγείται εφόσον ο αϊτών διαχειριστής:
α) αποδεικνύει με βάση τα στοιχεία που του ζητά ο ΕΟΕΔΣΑΠ, ότι εκπλήρωσε τις 
υποχρεώσεις εναλλακτικής διαχείρισης για την προηγούμενη τριετία σύμφωνα με 
τους όρους που προσδιορίζονται στη χορηγηθείσα έγκριση του συστήματος 
εναλλακτικής διαχείρισης (άρθρο 6). Σε περίπτωση που ο αϊτών διαχειριστής 
συμμετέχει σε συστήματα συλλογικής εναλλακτικής διαχείρισης αρκεί η κατάθεση 
στον ΕΟΕΔΣΑΠ των αποδεικτικών συμμετοχής στα συστήματα αυτά και 
εκπλήρωσης των υποχρεώσεών του.
β) καταβάλλει ανταποδοτικό τέλος το ύψος του οποίου προσδιορίζεται με κοινή 
απόφαση των Υπουργών Οικονομικών, Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος Χωροταξίας 
και Δημοσίων Έργων. Το ποσό αυτό αναπροσαρμόζεται με κοινή απόφαση των ως 
άνω Υπουργών με τη διαδικασία του άρθρου 7 του Ν. 2939/2001.
4. Αν ο ΕΟΕΔΣΑΠ διαπιστώσει ότι δεν πληρούνται οι υποχρεώσεις εναλλακτικής 
διαχείρισης ή ότι δεν τηρούνται οι όροι της έγκρισης που χορηγήθηκε, μπορεί να 
θέσει ειδικούς όρους για την έκδοση του ΠΕΔ με προθεσμία συμμόρφωσης με 
αυτούς ή να επιβάλλει χρηματικό πρόστιμο σύμφωνα με το άρθρο 20 του Ν. 
2939/2001.
Εάν ο αϊτών επί δύο φορές δεν επιδεικνύει επάρκεια ή δεν συμμορφωθεί με τους 
τιθέμενους ειδικούς όρους, ο ΕΟΕΔΣΑΠ έχει τη δυνατότητα:
α) στην περίπτωση συστήματος ατομικής εναλλακτικής διαχείρισης να υποχρεώνει 
τον αιτούντα να συμμετάσχει σε υπάρχον σύστημα συλλογικής εναλλακτικής 
διαχείρισης που αφορά τον κλάδο του ή να συμπράξει στη δημιουργία νέου, άλλως 
προβαίνει σε αναθεώρηση των όρων ή σε ανάκληση της έγκρισης του συστήματος 
αυτού.
β) στην περίπτωση συστήματος συλλογικής εναλλακτικής διαχείρισης να προβεί σε 
αναθεώρηση των όρων ή σε ανάκληση της έγκρισης του συστήματος αυτού.
5. Οι αιτήσεις και τα σχετικά αποδεικτικά στοιχεία για την έκδοση του Π.Ε.Δ. 
κατατίθενται στον ΕΟΕΔΣΑΠ κάθε τρία (3) χρόνια, από τη χορήγηση της έγκρισης 
του συστήματος εναλλακτικής διαχείρισης, από 1 Ιανουάριου - 31 Ιανουάριου. Μέσα 
σε έξι (6) μήνες από την υποβολή όλων των αιτούμενων στοιχείων χορηγείται το 
Π.Ε.Δ., το οποίο εν συνεχεία περιλαμβάνεται σε κατάλογο τον οποίο δημοσιεύει ο 
ΕΟΕΔΣΑΠ, σύμφωνα με τα άρθρα 13 και 18 του Ν. 2939/01.

Άρθρο 8



Ποσοτικοί στόχοι για την συλλογή και αναγέννηση των αποβλήτων 
λιπαντικων ελαίων
Οι ποσοτικοί στοχοι οι οποίοι τίθενται είναι οι ακόλουθοι:
Μέχρι την 31 Δεκεμβρίου 2006 πρεπει να συλλέγεται τουλάχιστον το 70% κατα 
βσρος όλων των αποβλήτων λιπαντικων ελαίων και εξ αυτών να αναγεννάται το 80% 

-κατα βάρος

Τα απόβλητα λιπαντικων ελαίων που δεν αναγεννώνται, οδηγούνται προς άλλες 
εργασίες διάθεσης (συμπεριλαμβανομένης της χρήσης τους ως καύσιμα) σύμφωνα 
με τις διατάξεις του παρόντος Π Δ.

Άοθοο9
Υποβολή εκθέσεων
1. Οι διαχειριστές των λιπαντικων ελαίων υποχρεούνται να καταρτίζουν λεπτομερή 
έκθεση σχετικά με την εφαρμογή του συστήματος ατομικής ή συλλογικής 
εναλλακτικής διαχείρισης και τον τρόπο εκπλήρωσης των υποχρεώσεων τους κατ' 
εφαρμογή του άρθρου αυτού. Η έκθεση αυτή περιλαμβάνει και τον προγραμματισμό 
του συστήματος για τον επόμενο χρόνο. Η έκθεση υποβάλλεται στον ΕΟΕΔΣΑΠ την 
1η Ιανουάριου κάθε έτους.
2. Η αρμόδια αρχή έχει δικαίωμα: α) ελέγχου της αξιοπιστίας των παρεχομένων 
στοιχείων και β) συλλογής και επεξεργασίας περαιτέρω πληροφοριών, με την 
επιφύλαξη του βιομηχανικού και εμπορικού απορρήτου.
3. Η αρμόδια αρχή μεριμνά για τη δημιουργία βάσης δεδομένων για τα ορυκτέλαια.
4. Η αρμόδια αρχή καταρτίζει ετήσιες εκθέσεις σχετικά με την εφαρμογή του 
παρόντος ΠΔ.

Άοθοο 10
Μεταβατικές διατάξεις

Μέχρι την έναρξη λειτουργίας του ΕΟΕΔΣΑΠ, οι αρμοδιότητες που ανατίθενται σε 
αυτόν με τον παρόν Π.Δ. ασκούνται από την Γραφείο Εναλλακτικής Διαχείρισης 
Συσκευασιών και άλλων Προϊόντων υπαγόμενο στη Διεύθυνση Περιβαλλοντικού 
Σχεδιασμού της Γενικής Διεύθυνσης Περιβάλλοντος του Υπουργείου Περιβάλλοντος, 
Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων κατ' αντιστοιχία με το άρθρο 24 παρ. 11 του Ν. 
2939/2001.

Άοθοο 11
Έλεγχοι

Τακτικοί και έκτακτοι έλεγχοι διενεργούνται:
α) για την τήρηση των όρων χορήγησης της έγκρισης συστημάτων εναλλακτικής 
διαχείρισης και εν γένει τήρησης των σχετικών διατάξεων του Ν. 2939/2001 
σύμφωνα με το άρθρο 24 παρ. 3 εδ. Θ' και παρ. 11.
β) για την τήρηση των όρων χορήγησης της άδειας διαχείρισης των (άρθρο 7 της υπ. 
αριθ. 19396/1546/1997 ΚΥΑ) σύμφωνα με το άρθρο 6 του Ν. 1650/1986 όπως 
τροποποιημένος ισχύει με το Ν. 3010/2002 σε συνδυασμό με τα άρθρα 14 και 13 
αντίστοιχα των ως άνω ΚΥΑ.

Άοθοο 12 
Κυρώσεις

1. Σε οποιονδήποτε γίνεται αίτιος παράβασης διατάξεων του παρόντος επιβάλλονται 
οι κυρώσεις που προβλέπονται στο άρθρο 20 του Ν. 2939/2001 καθώς και οι 
κυρώσεις που προβλέπονται στο άρθρο 18 της υπ. αριθ. 19396/1546/1997 ΚΥΑ 
κατά.
2. Οι ως άνω κυρώσεις επιβάλλονται ανεξάρτητα από την επιβολή άλλων κυρώσεων 
που προβλέπονται σε άλλες ειδικότερες διατάξεις της κείμενης νομοθεσίας.
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Αοθοο * 3
Παραρτήματα

Προσαρτώνται και αποτελούν αναποσταστο μέρος του παρόντος Δ/τος τα 
Παραρτήματα που ακολουθούν.

Άοθοο 14

Από τις διατάξεις του διατάγματος αυτού προκαλείται δαπάνη σε βάρος του Κρατικού 
Προϋπολογισμού το ύψος της οποίας δεν μπορεί να καθορισθεί και θα καλυφθεί από 
τις Δημόσιες Επενδύσεις μέσω των συγχρηματοδατούμενων με την Ευρωπαϊκή 
Ένωση Προγραμμάτων της περιόδου 2000-2006 στο πλαίσιο των πιστώσεων που 
διατίθενται για τις δράσεις και ενέργειες αυτές από τα αντίστοιχα επιχειρησιακά 
προγράμματα.

Άρθοο 15

Από την έναρξη ισχύος του παρόντος Δ/τος κάθε διάταξη που αντίκειται μερικά ή 
συνολικά στις διατάξεις του ή ανάγεται σε θέματα που ρυθμίζονται από αυτό 
καταργείται.

Άοθοο 16

Η ισχύς του παρόντος ΠΔ/τος ισχύει από τη δημοσίευσή της στην Εφημερίδα της 
Κυβερνήσεως.
Στην Υφυπουργό Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων αναθέτουμε τη 
δημοσίευση και εκτέλεση του παρόντος διατάγματος.

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ
ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ

ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΗΣ

ΟΙ ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ, ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ, ΧΩΡΟΤΑΞΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ
ΚΑΙ ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ ΚΑΙ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΡΓΩΝ

ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑΣ
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ A

0 φάκελος ο οποίος κατατίθεται, σύμφωνα με το άρθρο δ εδάφιο Β παραγ. 1 του 
παρόντος ΠΔ από πλευράς ενδιαφερομένων, προκειμένου να αξιολογηθεί το 
υποψήφιο ττρος έγκριση ατομικό σύστημα, πρεπει να περιλαμβάνει κατ' ελαχιστον τα 
ακόλουθα στοιχεία:

1. Αίτηση του συστήματος με τα πλήρη στοιχεία αυτού, συμπεριλαμβανομένου 
του καταστατικού του νομικού προσώπου που οργανώνει το σύστημα και την 
μετοχική σύνθεση.

2. Στοιχεία που αφορούν τον διαχειριστή και συγκεκριμένα:
• Είδος λιπαντικών ελαίων και ετήσιες ποσότητες αυτών που τέθηκαν στην 

αγορά για την τελευταία τριετία (ανά έτος) και ανά κατηγορία δραστηριοτήτων 
π.χ. βιομηχανική χρήση, οχήματα.

• Να αναφερθεί, αν υπάρχει, προύπάρχουσα εμπειρία σε θέματα εναλλακτικής 
διαχείρισης.

3. Σκοπός - στόχοι του ατομικού συστήματος
Θα αναλυθεί ο σκοπός και θα αναφερθούν ποσοτικοποιημένοι οι στόχοι του 
συστήματος, επιπλέον θα γίνει συνοπτική αναφορά στις μεθόδους οι οποίες θα 
χρησιμοποιηθούν για την επίτευξη των στόχων αυτών. Η επίτευξη των στόχων 
του προτεινόμενου συστήματος να εκτιμηθεί κατά πόσο συνεισφέρει στην 
επίτευξη των Εθνικών στόχων.

4. Εμβέλεια του συστήματος
Θα δοθούν στοιχεία για το πεδίο εφαρμογής του συστήματος. Ενδεικτικά 
αναφέρεται ότι τουλάχιστον θα γίνει αναφορά στο γεωγραφικό εύρος του, τις 
ζώνες συλλογής των αποβλήτων λιπαντικών ελαίων, τον πληθυσμό στον οποίο 
απευθύνεται, την πυκνότητα πληθυσμού κ.ά. καθώς και το χρονοδιάγραμμα 
επέκτασής του. Ιδιαίτερη αναφορά θα γίνει για περιοχές με ιδιάζουσα 
γεωμορφολογία στις οποίες εφαρμόζεται το σύστημα και κυρίως νησιωτικά 

' συγκροτήματα, περιοχές με χαμηλή πυκνότητα πληθυσμού, ορεινές περιοχές.

5. Επιλογή / περιγραφή των μεθόδων εναλλακτικής διαχείρισης
Η επιλογή συγκεκριμένων μεθόδων διαχείρισης (εργασίες συλλογής, μεταφοράς, 
αναγέννησης και άλλων εργασιών διάθεσης) πρέπει να τεκμηριώνεται με 
αξιόπιστα οικονομικά, περιβαλλοντικά, τεχνολογικά και κοινωνικά κριτήρια και να 
περιγράφονται συνοπτικά τα τεχνικά χαρακτηριστικά και ο τρόπος λειτουργίας.

6. Τεχνικοοικονομική μελέτη του συστήματος, η οποία θα περιλαμβάνει 
τουλάχιστον

• Σκοπιμότητα του έργου (εργασιών εναλλακτικής διαχείρισης)
• Αναμενόμενα αποτελέσματα
• Μεθοδολογία υλοποίησης
• Υπάρχουσα τεχνική υποδομή για τις ανάγκες της εναλλακτικής διαχείρισης / 

μηχανολογικός εξοπλισμός
• Απαιτούμενη υποδομή για τις ανάγκες του συστήματος / επέκταση 

υπάρχουσας υποδομής - εξοπλισμού.
• Υπάρχον / απαιτούμενο προσωπικό για την κάλυψη των αναγκών του 

συστήματος - νέες θέσεις εργασίας
• Εκτίμηση περιβαλλοντικών επιπτώσεων από την λειτουργία του 

συστήματος - περιβαλλοντικό όφελος από την εναλλακτική διαχείριση - 
αντιμετώπιση προβλημάτων όπως η ασφαλής διάθεση καταλοίπων 
επεξεργασίας, εκτίμηση των επιπτώσεων στη δημόσια υγιεινή κ.ά.

Γενικές προδιαγραφές για τη χορήγηση εγκρίσεων συστημάτων ατομικής
εναλλακτικής διαχείρισης
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• Περιγραφή των μέτρων, έργων και εγκαταστάσεων για την ττροστασία του 
περιβάλλοντος

• Οικονομικά στοιχεία του συστήματος - κριτήρια βιωσιμότητας

7 Αντίγραφα προσυμφώνων του συστήματος με τρίτα μέρη (εκτός συστήματος) που 
συμμετέχουν στον κύκλο εργασιών διαχείρισης (αδειοδοτημένες εγκαταστάσεις 
επεξεργασίας. Ο.Τ.Α. κλπ.)

3 Προγράμματα ενημέρωσης - ευαισθητοποίησης χρηστών - κοινού, τα οποία 
προτίθεται να οργανώσει το σύστημα
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β

Γενικες προδιαγραφές για τη χορηγηση εγκρίσεων συστημάτων συλλογικής
εναλλακτικής διαχείρισης

Ο φάκελος ο οποίος κατατίθεται, σύυφωνα με το άρθρο 5 εδάφιο Β παρσγ 2 του 
παρόντος ΠΔ από πλευράς ενδιαφερομένων προκειμένου να αξιολογηθεί το 
υποψήφιο προς έγκριση συλλογικά σύστημα, πρέπει να περιλαμβάνει κατ' ελάχιστον 
τα ακόλουθα στοιχεία:

1. Αίτηση του συστήματος με τα πλήρη στοιχεία αμτού, συμπεριλαμβανομένου του 
καταστατικού του νομικού προσώπου που οργανώνει το σύστημα και την μετοχική 
σύνθεση.

2. Στοιχεία που αφορούν τους συμμετέχοντες διαχειριστές λιτταντικών ελαίων. 
Συγκεκριμένα:

• Πλήρη στοιχεία των συμμετεχόντων διαχειριστών λιπαντικών ελαίων.
• Είδος λιπαντικών ελαίων.και ετήσιες ποσότητες αυτών που τέθηκαν στην 

αγορά για την τελευταία τριετία (ανά έτος) και ανά κατηγορία δραστηριοτήτων 
π.χ. βιομηχανική χρήση, οχήματα.

• Να αναφερθεί, αν υπάρχει, προύπάρχουσα εμπειρία σε θέματα εναλλακτικής 
διαχείρισης.

3. Σκοπός - στόχοι του συλλογικού συστήματος
Θα αναλυθεί ο σκοπός και θα αναφερθούν ποσοτικοποιημένοι οι στόχοι του 
συστήματος, επιπλέον θα γίνει συνοπτική αναφορά στις μεθόδους οι οποίες θα 
χρησιμοποιηθούν για την επίτευξη των στόχων αυτών. Η επίτευξη των στόχων του 
προτεινόμενου συστήματος να εκτιμηθεί κατά πόσο συνεισφέρει στην επίτευξη των 
Εθνικών στόχων.

4. Εμβέλεια του συστήματος
Θα δοθούν στοιχεία για το πεδίο εφαρμογής του συστήματος. Ενδεικτικά αναφέρεται 
ότι τουλάχιστον θα γίνει αναφορά στο γεωγραφικό εύρος του, τις ζώνες συλλογής 
των αποβλήτων λιπαντικών ελαίων, τον πληθυσμό στον οποίο απευθύνεται, την 
πυκνότητα πληθυσμού κ.ά. καθώς και το χρονοδιάγραμμα επέκτασής του. Ιδιαίτερη 
αναφορά θα γίνει για περιοχές με ιδιάζουσα γεωμορφολογία στις οποίες εφαρμόζεται 
το σύστημα και κυρίως νησιωτικά συγκροτήματα, περιοχές με χαμηλή πυκνότητα 
πληθυσμού, ορεινές περιοχές.

5. Επιλογή / περιγραφή των μεθόδων εναλλακτικής διαχείρισης
Η επιλογή συγκεκριμένων μεθόδων διαχείρισης (εργασίες συλλογής, μεταφοράς, 
αναγέννησης και άλλων εργασιών διάθεσης) πρέπει να τεκμηριώνεται με αξιόπιστα 
οικονομικά, περιβαλλοντικά, τεχνολογικά και κοινωνικά κριτήρια και να περιγράφονται 
συνοπτικά τα τεχνικά χαρακτηριστικά και ο τρόπος λειτουργίας.

6. Τεχνικοοικονομική μελέτη του συστήματος, η οποία θα περιλαμβάνει 
τουλάχιστον

• Σκοπιμότητα του έργου (εργασιών εναλλακτικής διαχείρισης)
• Αναμενόμενα αποτελέσματα
• Μεθοδολογία υλοποίησης
• Υπάρχουσα τεχνική υποδομή για τις ανάγκες της εναλλακτικής διαχείρισης / 

μηχανολογικός εξοπλισμός
• Απαιτούμενη υποδομή για τις ανάγκες του συστήματος / επέκταση 

υπάρχουσας υποδομής - εξοπλισμού.
• Υπάρχον / απαιτούμενο προσωπικό για την κάλυψη των αναγκών του 

συστήματος - νέες θέσεις εργασίας
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• Εκτίμηση περιβαλλοντικών επιπτώσεων από την λειτουργία του 
συστήματος - περιβαλλοντικό όφελος από την εναλλακτική διαχείριση - 
αντιμετώπιση προβλημάτων όπως η ασφαλής διάθεση καταλοίπων 
επεξεργασίας, εκτίμηση των επιπτώσεων στη δημόσια υγιεινή κ.ά.

• Περιγραφή των μέτρων, έργων και εγκαταστάσεων για την προστασία του 
περιβάλλοντος

• Οικονομικά στοιχεία του συστήματος - κριτήρια βιωσιμότητας

7. Αντίγραφα συμβάσεων των συμμετεχόντων στο σύστημα διαχειριστών

8. Αντίγραφα προσυμφώνων του συστήματος με τρίτα μέρη (εκτός συστήματος) που 
συμμετέχουν στον κύκλο εργασιών διαχείρισης (αδειοδοτημένες εγκαταστάσεις 
επεξεργασίας, Ο.Τ.Α. κλπ.)

9. Προγράμματα ενημέρωσης - ευαισθητοποίησης χρηστών - κοινού, τα οποία 
προτίθεται να οργανώσει το σύστημα
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Γ

Στο περιεχόμενο ενημέρωσης παρουσιάζεται η σκόλουθη θεματολογία
1. προγράμματα εναλλακτικής διαχείρισης
2. συστήματα συλλογής - μεταφοράς - αποθήκευσης
3. συστήματα επεξεογασίας
4 περιβαλλοντικό όφελος από την εναλλακτική διαχείριση των αποβλήτων 

λιπαντικών ελαίων
5. ρόλος των χρηστών-καταναλωτών για την επίτευξη των στόχων που έχουν τεθεί 

στον τομέα της εναλλακτικής διαχείρισης, με την ουσιαστική συμμετοχή τους στα 
συστήματα επιστροφής / συλλογής

6. διάθεση των αναγκαίων στοιχείων και δεδομένων σχετικά με την εναλλακτική 
διαχείριση προς τους ενδιαφερομένους.

Ως δράσεις για την υλοποίηση του Εθνικού Συστήματος Πληροφόρησης ενδεικτικά 
αναφέρονται:

ο Ανάπτυξη Τράπεζας Πληροφοριών πάνω σε Βάση Δεδομένων, η οποία θα 
είναι προσπελάσιμη διαμέσου ιστοσελίδας στο διαδίκτυο 

ο δημιουργία και διανομή CD-ROM για τους εμπλεκόμενους φορείς και τις 
παραγωγικές τάξεις

ο πληροφορίες για την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση του ευρύτερου κοινού 
που θα διατίθεται διαμέσου teletext

ο σχεδιασμός, εκτύπωση και διανομή έντυπου υλικού με τη μορφή: α) αφίσας, 
β)φυλλαδίων με πιο σύνθετη και ειδική πληροφορία για τους εμπλεκόμενους 
φορείς, παραγωγικές τάξεις και τους Ο.Τ.Α., και γ) πολύπτυχων ή/και 
ολιγοσέλιδων εντύπων τα οποία θα χρησιμοποιηθούν για την ενημέρωση και 
ευαισθητοποίηση του ευρύτερου κοινού με τη διάθεσή τους: α) κατά τη 
διάρκεια ειδικών εκδηλώσεων ενημέρωσης β) από επιλεγμένα σημεία 
ενημέρωσης στα οποία θα τοποθετηθούν περίπτερα με τα έντυπα και γ) σαν 
ένθετα σε εφημερίδες μεγάλης κυκλοφορίας 

ο παραγωγή διαφημιστικών μηνυμάτων για το ραδιόφωνο και την τηλεόραση 
ο παραγωγή οπτικοακουστικού υλικού το οποίο θα διανεμηθεί επιλεκτικά σε 

αυτούς που κάνουν ενημέρωση σε ομάδες κοινού όπως: συλλόγους, χώρους 
εργασίας, επαγγελματικές ομάδες κλπ.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Δ

Ενδεικτικός πίνακας αναφορικά με την αναγνώριση των αποβλήτων λιπαντικών
ελαίων

Κωδικός 1 
Αριθμός

Είδος αποβλήτων λιπαντικών ελαίων

Κωδικός 1 Απόβλητα λιπαντικών ελαίων από μηχανές καύσης και κιβώτια 
ταχυτήτων

Κωδικός 2 Απόβλητα λιπαντικών ελαίων από μηχανές καύσης και κιβώτια 
ταχυτήτων από άτομα που αλλάζουν μόνοι τους τα λάδια

Κωδικός 3 Απόβλητα λιπαντικών ελαίων μηχανών, στροβίλων και υδραυλικών 
συστημάτων

Κωδικός 4 μίγματα αποβλήτων λιπαντικών ελαίων από μηχανές καύσης και 
κιβώτια ταχυτήτων, μηχανές, στροβίλους και υδραυλικά συστήματα

Κωδικός 5 μίγματα αποβλήτων λιπαντικών ελαίων όπως του κωδικού 4 με 
περιεκτικότητα σε PCBs μεγαλύτερη από 50ρρπι

Κωδικός 6 μίγματα αποβλήτων λιπαντικών ελαίων όπως του κωδικού 4 με Χ.Ο. 
από υδραυλικά συστήματα που περιέχουν PCBs (εκτός του Κωδικού 
5) ή άλλα αλογονούχα υποκατάστατα

Κωδικός 7 λοιπά μίγματα αποβλήτων λιπαντικών ελαίων - νερού

Κωδικός 8 υδατικά υπολείμματα από τον καθαρισμό των αποβλήτων λιπαντικών 
ελαίων
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ε

ΕΝΤΥΠΟ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗΣ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ΛΙΠΑΝΤΙΚΩΝ ΕΛΑΙΩΝ*

No (1)

Είδος αποβλήτου 

λιπαντικού ελσίου (2)

Κωδικός αποβλήτου λιπαντικού ελαίου

(3)

Ποσότητα

(4)

I Υπόχρεος δήλωσής (5): 1. Πρατήρια υγρών καυσίμων / συνεργεία 

αυτοκίνητων

2. Βιομηχανίες- βιοτεχνίες / δημόσιοι οργανισμοί

3. Εταιρείες - συλλέκτες 

4 Μεταφορείς

5. Δημόσιοι ή κρατικοί φορείς

Δηλώνω ότι στο απόβλητο λιπαντικού ελαίου έχουν / δεν έχουν προστεθεί * ξένες ουσίες, 
όπως συνθετικά ορυκτέλαια με βάση PCBs η άλλα αλογονούχα υποκατάστατα.

Ονομα. Ημερομηνία Υπογραφή,

Διεύθυνση Σφραγίδα

Υπόχρεου

* Διαγράφεται κατά περίπτωση. Σε περίπτωση καταφατικής απάντησης συμπληρώστε τα 

ακόλουθα:

Το απόβλητο λιπαντικού ελαίου περιέχει (6) ...........................ppm PCBs................................

ppm συνολικό αλογόνο, βάσει των αποτελεσμάτων της ανάλυσης που διενεργήθηκε από 

.......................................................την............/.........../200...

Ονομα, Ημερομηνία Υπογραφή,

Διεύθυνση Σφραγίδα

Υπηρεσίας Ελέγχου

•ΠΡΟΣΟΧΗ ΣΤΙΣ ΑΚΟΛΟΥΘΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

Η δήλωση διάθεσης αποβλήτων λιπαντικών ελαίων πρέπει να γίνει από τον υπόχρεο 
δήλωσης και εφόσον είναι αναγκαίο, από τον υπόχρεο ελέγχου λαμβάνοντας υπόψη τις 
ακόλουθες παρατηρήσεις:
1 .Συμπληρώνεται ο αριθμός του συνοδευτικού εγγράφου, εφόσον ο υπόχρεος δήλωσης 

πρέπει να συμπληρώσει και συνοδευτικά έγγραφα.

2. Συμπληρώνονται τα χαρακτηριστικά που παρουσιάζονται στο Πίνακα του παραρτήματος Δ.

3. Ισχύουν οι ίδιες παρατηρήσεις που ισχύουν για το σημείο 2

4. Σε m3 ή tn.

5 Επισημσίνεται ο κατάλληλος αριθμός που ισχύει για τον υπόχρεο δήλωσης.

6.Η περιεκτικότητα σε PCB/PCT και συνολικό αλογόνο, συμπληρώνεται από τα κέντρα 
διαλογής, τις εγκαταστάσεις διάθεσης καθώς και από όσους προβαίνουν σε διασυνοριακή 
μεταφορά αποβλήτων λιπαντικού ελαίου
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Πηγές:

• Έντυπος και ηλεκτρονικός τύπος

• Διάφορες επιχειρήσεις, υπηρεσίες και οργανισμοί

• Το διαδίκτυο

Αντλήθηκαν πληροφορίες από τις κάτωθι διαδικτυακές τοποθεσίες:

1. ) www.recycleoil.org

2. ) www.pall.com

3. ) www.chem-ecol.com

4. ) www.greenoasis.com

5. ) www.springsoil.com
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